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ПРЕДИСЛОВИЕ

Как известно, любой музей представляет в постоянных экспозициях не более 10% музейного фонда. Научные сотрудники кропотливо исследуют музейные коллекции. В этом сборнике публикуется статья Татьяны Борисовны Барминой, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника отдела этнографии, занимавшейся исследованием коллекции документов купца Г. И. Третьякова (конец XIX – первая треть XX века). Статья дает представление о повседневном укладе жизни ставропольского мещанства на примере отдельно взятой семьи и о торгово-экономической деятельности купеческой среды губернского города.

В рубрике «Для школьного музея» дается краткое описание истории развития экспозиционной деятельности, особенностей организации современной экспозиции.
Музейный глоссарий знакомит с толкованием терминов, обозначенных в этикетаже постоянной экспозиции головного здания музея-заповедника. Школьники могут составлять разнообразные маршруты по залам музея в поисках музейных предметов, названия которых приводятся в глоссарии, разрабатывать интересные исследовательские проекты. 

В рубрике «О выставках» предлагаются материалы о выставках Ставропольского государственного музея-заповедника, действующих в ноябре. 

Анонсирование музейных мероприятий и интерактивных занятий может быть использовано в составлении планов учебно-воспитательной работы школьников. 
При планировании посещения музейного мероприятия организованной группой необходимо оформить предварительную заявку не позднее, чем за 7 дней.

Из материалов научно-практической конференции 
«V Прозрителевские чтения»

Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут использоваться учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ и должны указываться в списке литературных источников. 
В рубрике этого издания публикуется статья Татьяны Борисовны Барминой, кандидата исторических наук старшего научного сотрудника отдела этнографии. В 2010 году Татьяна Борисовна защитила диссертацию по теме «Повседневность городской женщины Ставропольской губернии в конце XIX – начале XX вв.». 
Текст приводится из сборника материалов научно-практический конференции «V Прозрителевские чтения» (2008 г.).
Бармина Т. Б.,

г. Ставрополь,

Ставропольский государственный музей-заповедник,

младший научный сотрудник
Коллекция документов ставропольского купца Г. И. Третьякова как источник по изучению семейной истории

Многопоколенная семья как субъект трансформации и воспроизводства различных социальных институтов, практик, процессов, привлекает к себе все больший интерес современных исследователей. Что влечет за собой разработку методологических принципов изучения истории семьи как самостоятельной стратегии научного исследования. О. Ткач полагает, что генеалогия представляет собой двойственный феномен. С одной стороны, она образует схему, или карту многопоколенных родственных связей, с другой – реконструирует прошлое и настоящее семьи в общий нарратив. Каждое из этих измерений родословной может актуализироваться в исследовательской практике (1, с. 267). 

В социологических исследованиях изучение истории семьи предполагает, прежде всего, интервьюирование. Однако нам кажется оправданным воссоздание семейной истории методом анализа документальных источников. Научный интерес автора данной статьи вызвала коллекция документов семьи ставропольского купца II гильдии Григория Иосифовича Третьякова (1891 – 1933 гг.), хранящаяся в фондах Ставропольского государственного музея-заповедника. 

Документы, образующие семейный архив, можно разделить на неформальные личные (дневник, записная книжка, фотографии) и официальные личные (свидетельство, именное удостоверение, счета, деловые письма). В фокусе исследования и другие официальные документы, визуальные материалы (прейскуранты, рекламные издания, приглашение на свадьбу), связанные с публичной репрезентацией семьи и тех общественно-экономических условий, в которые она погружена. 

Выходцы из центральной России, Третьяковы «сколотили» свое состояние на строительных предприятиях, и хотя большим капиталом семья не располагала, не входила даже в первую «тридцатку» местного купечества, однако своя ниша в местном бизнесе у них все же была: купля-продажа необходимых для строительства  материалов: лесных, железно-скобяных, водопроводных товаров. Родоначальником рода купцов и предпринимателей Третьяковых был отставной квартирмейстер, прибывший с сыновьями с Волги, – Степан Иванович Третьяков. У него было 5 сыновей, из которых особенно преуспел Иосиф Степанович Третьяков, по словам современника, человек грубый и своенравный. Начиная с малого и накопив некоторую сумму денег, он принялся за торговлю строительными материалами – разбогател  (2). На собственном усадебном месте, на улице Госпитальной (ныне – улица Ленина), в 1897 году он построил общественную баню, которую впоследствии стали называть «Третьяковкой». По тем временам эта баня была одной из самых современных на Северном Кавказе (3).

Традиционно семья как преемственность поколений аккумулирует, воспроизводит и передает через поколения разнообразные семейные капиталы (ресурсы). А наличие ресурсов, по мнению исследователей, «обуславливает разнообразные стратегии семейного воспроизводства, которые в свою очередь способствуют дальнейшему накоплению и циркуляции капиталов в семье» (4, с. 278). Таким образом, продолжатели рода, братья Георгий и Михаил Иосифовичи, располагали значительными средствами для расширения семейного бизнеса. 

«Братья Третьяковы», – гласит надпись их фирменного счета, – «торгующие под фирмой «Наследники И. С. Третьякова» в Ставропольской губернии». Здесь же, по традиции, представлены сферы их деятельности: «Торгово-промышленные, строительные и другие предприятия: контора и склад строительных материалов и водопроводных принадлежностей; специальный магазин дверных, оконных и печных приборов; склад лесных материалов» (5). Очевидно, по стопам отца пошла и дочь Иосифа Третьякова – Любовь Иосифовна Рыжикова (в замужестве). К сожалению, у нас очень мало информации о ее предпринимательской деятельности, однако в фондах Ставропольского государственного музея-заповедника находится счет от достаточно крупной фирмы (поставщиков Императорского двора) – братьев Воронцовых в Москве, адресованный именно ей (1911 г.) (6). 

Уже упоминаемый выше Михаил Иосифович Третьяков, купец второй гильдии, хорошо знал всех местных торговцев. Это помогло ему стать членом учетно-ссудного комитета Ставропольского отделения Государственного банка, куда обычно входили пять-шесть знатоков из местной деловой элиты, способных реально оценить обстановку. В «банковской» характеристике Михаила Третьякова указывалось не только то, что в свои 34 года он еще не женат, торговлю ведет и в кредит, и за наличные вместе с братом. Указывалось также, что гимназию он... не окончил (7, с. 61).

Григорий Иосифович, в отличие от брата, получил образование, окончив полный курс обучения в духовном училище и показав хорошие знания по большинству предметов (8). 

О широком радиусе деятельности и интенсивном товарообороте фирмы братьев Третьяковых говорит огромное количество счетов и деловых писем из всех уголков России: Ростова-на-Дону, Екатеринодара, Одессы, Тулы, Царицына, Москвы (9). Деловая переписка велась, кроме того, с предпринимателями из Риги (10) и Варшавы (11). Партнерские отношения, естественно, поддерживались и с земляками, в коллекции присутствуют счета всех купеческих династий Ставрополя губернского (12).  Вероятно, некоторые коммерческие предприятия требовали личного присутствия Григория Иосифовича. Так, мы располагаем счетом Харьковской гостиницы «Марсель», из которого узнаем, что «господин Третьяков» прибыл туда в 7 часов утра 7 марта 1909 г. Здесь же указаны его неприхотливые запросы в течение трех дней пребывания: свеча и кипяток (13). 

В жизни этого человека, как и любого другого предпринимателя, было очень мало свободного времени, но все же он увлекся фотографией – революционным изобретением своей эпохи. В 1900-м году Григорий Третьяков получает свидетельство, разрешающее ему производить фотографические снимки в пределах Ставропольской губернии (14).  Фотографическое дело захватило его с головой, среди бумаг присутствует счет за камеру (с показателями: 9 х 12%  33 кар.) (15), рекламный проспект акционерной компании «Кодак». Он испытывает различные фотографические аппараты и скрупулезно записывает результаты в специальный альбом вероскопических снимков (16). Здесь присутствует множество различных видов города Ставрополя 1912–1913 гг.: рыночная площадь, Воронцовская роща, крест на горе кафедрального собора, аптека Байгера, а также снимок с аннотацией: «Снято с крыши городской управы». И все же главной темой любительских фотографий Григория Иосифовича Третьякова остается его семья: жена, дети, многочисленные родственники.

Отдельно хотелось бы сказать о жене Григория Иосифовича – Матрене Ивановне Третьяковой. Это была удивительная женщина, главная помощница и единомышленница своего мужа. Так, на одной из фотографий она запечатлена за ведением бухгалтерской книги (16), однако наряду с трудолюбием, не чужды были ей и творческие порывы. О любимом времяпровождении Марены Ивановны  свидетельствуют  Дневник наблюдений за погодой 1931–1933 гг. (17) и книга рецептов блюд, заполненные ее аккуратным почерком. Последняя насчитывает 446 рецептов, где среди традиционных блюд встречаются и экзотические яства: «дамские пальчики», «долма турецкая», множество видов помадок: «флердоранжевая», «с розовым маслом» и многое другое (18).

Любимой жене Третьяков посвятил целую серию своих работ, которые так и озаглавил: «Любительские фотографические работы Г.И.Т. для М.И.Т. 1909 г.» (19). Все эти снимки замечательно иллюстрируют образ жизни купеческой семьи Третьяковых, которые, несмотря на свою занятость, были очень сплоченной фамилией. Большим разнообразием отличался их досуг: посиделки за самоваром как дома, так и на воздухе – во внутреннем дворе; выезды с пикниками в лес, прогулки на велосипеде, светские рауты (в коллекции имеется приглашение на свадьбу (20), поездки по близлежащим городам – на одной из фотографий Матрена Ивановна с сыном стоят у входа в пятигорский «Провалъ» (21). Кроме всего прочего, Третьяковы также были ставропольскими меценатами, собиравшими в своем доме литературные вечера. 

Фотографии дают нам представление об интерьере купеческого дома: комнатные цветы на окнах, мягкая мебель в светлых чехлах, кружевные салфетки на столиках, обязательно – икона в «красном углу». Все наполнено уютом и домашним теплом. Информацию о материальной стороне быта семьи несут и счета на имя Г. И. Третьякова. Например,  от А. М. Крупенина в Ставропольской губернии, «Центральное производство шляп, шапок, фуражек и галантерейных товаров»: 1 – пальто (25 р.), 1 – фуражка (2.50 р.), 1 – чехол (1 р.), 1 – майка (20 коп.) (22). Или другой счет из мебельно-музыкального магазина Людвига Васильевича Траубе, где Третьяковым был приобретен 1 гардероб за 31 руб. (23). То есть перед нами не оптовая закупка для магазина, а единичные приобретения лично для себя и своей семьи.  

С приходом новой власти Третьяковы лишились собственности, и для них наступили тяжелые времена. Судя по записям в блокнотах, семья, оставшаяся в Ставрополе, пыталась выжить, продавая на базаре все, что имело хоть какую-то ценность: и семейное серебро, и фотопринадлежности хозяина. Последняя запись сделана в 1933 году. Что стало с бывшими купцами позже, неизвестно. 

Метод изучения истории семьи является незаменимым при исследовании социальной истории сообществ, классов, сословий; он позволяет осмыслить коллективные и индивидуальные стратегии поведения людей. Анализ коллекции документов купца Г. И. Третьякова дает представление о торговой и экономической деятельности купеческой среды губернского города Ставрополя на рубеже веков. Кроме того, это уникальный источник для изучения повседневного уклада жизни ставропольского мещанства, посредством чего мы можем понять, чем и как жила отдельно взятая семья в конце XIX – первой трети XX века.
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ДЛЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ
Экспозиция
Чесняк М.Г.,

заведующий отделом 

культурно-образовательной деятельности 

Ставропольского государственного музея-заповедника

Первые экспозиции возникли в эпоху Возрождения (начало XIV – последняя четверть XVI веков). Это период, когда особое значение придавалось архитектуре, живописи, скульптуре. В эпоху Просвещения (XVII – XVIII века) предметы приобретают собственную ценность и становятся музейными экспонатами. В XIX веке целью экспозиции является предмет в контексте явления, события. В экспозициях конца XIX – начала XX веков делается попытка дать вербальную информацию о предмете, событии или явлении. 
Развитие подходов к экспонированию музейных предметов оказало влияние на культуру восприятия музейной информации. У людей, регулярно посещающих музеи, формируется и развивается музейная культура. 
На рубеже XX – XXI веков все больше людей обладают развитой музейной культурой. Уровень развития музейной культуры определяется не только знанием правил поведения в музее, но и правильностью выбора маршрута осмотра выставки, организуемого специальными указателями, а также заглавными и ведущими текстами. 

Музейная культура позволяет человеку увидеть в экспозиции нечто новое, недосказанное в музейном тексте или в рассказе экскурсовода. Ценность и свойства экспонируемых вещей посетитель может выявить из содержания пояснительных текстов, этикеток, схем, таблиц, фотографий, научных реконструкций и др. 
Таким образом, освоение музейной информации предполагает творческую деятельность посетителя в интерпретации ценности вещей-экспонатов в контексте событий или явлений 
Современная музейная экспозиция – это целенаправленная и научно обоснованная демонстрация композиционно организованных, снабженных комментариями, технически и художественно оформленных музейных предметов, создающих специфический образ природных и общественных явлений. 

При создании музейной экспозиции должно соблюдаться правило Мюллера: оптимальное количество предметов, одновременно воспринимаемых зрителем, определяется количеством 7 + 2. Организация музейного пространства предполагает наличие маршрута осмотра экспозиции. 

МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ

«Б»
Зал «Минералогия»
Базальт (лат. basaltes, basanites, от греч. basanos – пробный камень; по другой версии от эфиоп. basal – железосодержащий камень), магматическая горная порода.

Барит (от др.-греч. βαρύς – тяжёлый), минерал (сульфат бария), широко применяющийся в промышленности и в медицине.
Берилл, общее название драгоценных камней различной, чаще светлой окраски, минералов на основе силиката бериллия и алюминия.
Биотит (по имени французского учёного Ж. Б. Био (J. В. Biot), 1774 – 1862), распространеннный минерал из группы слюд.

Битум (от лат. bitumen – горная смола, нефть), черная горная смола, образуется в каменноугольных и сланцевых породах. Греческое название – асфальт.
Бомба липоритовая пейзажная. Бомба – комок или обрывок лавы, выброшенный во время извержения вулкана в жидком или пластическом состоянии из жерла и получивший при выжимании, во время полета и застывания на воздухе специфическую форму. Липарит – разновидность вулканических пород, обладающий богатыми вариациями текстур, определяющих внешний облик ее.
Борнит (по имени австрийского металлурга и минералога И. Борна, I. Born, 1742 – 1791), пестрая медная руда.
Брекчия (итал. breccia), горная порода, сложенная из угловатых обломков (размерами от одного сантиметра и более) и сцементированная.
Зал «Палеонтология»
Белемниты, отряд вымерших беспозвоночных животных класса головоногих моллюсков. Внешне похожи на кальмаров, но, в отличие от них, имеют внутреннюю раковину, состоящую из трёх частей.

Бивни – видоизменённый зуб (клык или резец).

Биогерм (от био – жизнь и греч. herma – подводная складка, холм), известковый нарост на дне водоема, образованный прикрепленными организмами, отлагающими известь и сохраняющими после своей смерти прижизненное положение (кораллами, мшанками, губками, червями, фораминиферами-нубекуляриями и др. животными, а также синезелеными и багряными водорослями).

Биосфера (от др.-греч. – жизнь и – сфера, шар), оболочка Земли, заселённая живыми организмами, находящаяся под их воздействием и занятая продуктами их жизнедеятельности; «плёнка жизни»; глобальная экосистема Земли.
Брахиопода, группа исключительно морских одиночных донных животных, имеющих двустворчатую раковину и ведущих, прикрепленный образ жизни.

Броненосец (лат. Chlamyphorus truncatus) или аргентинский щитоносец. Животные получили свое название за роговой панцирь на теле.

Зал «Зоология»
Бабочка, насекомое отряда чешуекрылых.

Баклан (лат. Phalacrocorax carbo), – птица отряда веслоногих с удлиненным, приспособленным к плаванию и нырянию на большую глубину телом.
Баран горный, или аргали (лат. Ovis ammon), парнокопытное млекопитающее семейства полорогих, обитающее в горных районах.
Барс снежный (ирбис), или снежный леопард (тюрк. Bars, Irbiz, лат. Uncia uncia, по другой классификации – лат. Panthera uncia), крупное хищное млекопитающее из семейства кошачьих, обитающее в горах Азии. Занесен в Международную Красную книгу.
Барсук (Meles meles) – хищное млекопитающее семейства куньих.
Белка (Sciurus) – род грызунов семейства беличьих. 

Белобрюшка (лат. Aethia psittacula) – небольшая морская птица из семейства чистиковых, обитающая в северной части Тихого океана.

Беспозвоночные (Invertebrata), многочисленная группа животных, лишенных позвоночника. К беспозвоночным относятся простейшие, губки, кишечнополостные, низшие черви, моллюски, членистые, иглокожие и некоторые др. типы.
Бесщупальцевые – класс гребневиков, ведущих хищнический образ жизни. Добыча (медузы) заглатывается целиком, путем сильного растяжения глотки. 
Биогруппа – это комбинация чучел и растительных объектов, смонтированных в динамической позе на единой подставке, имитирующая природную обстановку.
Богомол обыкновенный, или богомол религиозный (лат. Mantis religiosa), представитель подотряда богомоловые отряда тараканообразные, крупное хищное насекомое с хорошо приспособленными для хватания пищи передними конечностями.
Бокоплав (разноногие ракообразные) (они же амфиподы, они же гаммарусы), отряд беспозвоночных подкласса высших ракообразных.
Буденг – млекопитающие отряда приматов ведут скрытный образ жизни. В отличие от других обезьян их сложно приручить. Тем не менее жители Индии часто охотятся на этих приматов из-за густого черного меха, используемого для изготовления одежды.
О ДЕЙСТВУЮЩИХ ВЫСТАВКАХ

Выставка «Жизнь без вредных привычек» проводится в рамках Года семьи и благополучия детей на Ставрополье и проводится под девизом: «Скажем: «НЕТ!» – наркомании, алкоголизму и табакокурению». Экспонаты – учебные наглядные пособия из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника и музеев кафедр патологической анатомии, акушерства и гинекологии, гистологии, оперативной хирургии и топографической анатомии Ставропольского государственного медицинского университета. На выставке представлены плакаты советского времени, пропагандирующие здоровый образ жизни, а также музейные предметы, отражающие позитивные аспекты жизни: путешествия, увлечения, творчество, спорт. Выставка будет проходить по 20 декабря 2013 г.
ВЫСТАВКА «История моего ДЕТСТВА» создана при поддержке Администрации города Ставрополя в рамках Года семьи и благополучия детей на Ставрополье. Разнообразные музейные экспонаты – детские вещи, книги, игрушки, документы, фотографии – наглядно демонстрируют, как в прошлом растили и воспитывали детей жители города Ставрополя. На выставке можно увидеть предметы XIX века: детскую крестильную рубашечку и свивальник; кроватку-люльку, резные деревянные игрушки. Мир детства ХХ века представлен  игрушками и настольными играми, детскими книжками, комплектами одежды для мальчиков и девочек разного возраста, школьной и пионерской формой. Срок работы выставки по 14 января 2014 г.
ВЫСТАВКА «КОЛОКОЛЬНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП» из личной коллекции высокопреосвященнейшего Кирилла (Покровского), митрополита Ставропольского и Невинномысского. Коллекция знакомит с поддужными колокольчиками XIX – начала XX вв., с видами городов, с изображениями православных храмов и монастырей. Не оставят равнодушными колокольчики, выполненные в технике художественных промыслов разных уголков России и зарубежных стран. Выставка представляет поистине значимое культурное явление.

Срок работы выставки по 20 января 2014 г.
******************************
ВЫСТАВОЧНЫЙ ПРОЕКТ «ПОИСКИ ПРАВДЫ ЯКОВА АБРАМОВА» посвящен 155-летию со дня рождения ставропольского литератора, просветителя и общественного деятеля Я. В. Абрамова. Инициатором создания выставки и ее научным консультантом является доктор филологических наук профессор Вячеслав Михайлович Головко. 
На выставке посетителям будут представлены многочисленные свидетельства, имеющие прямое отношение к жизни и творчеству Я. В. Абрамова и его эпохе: документы из фондов Государственного архива Ставропольского края и Центрального государственного архива Республики Северная Осетия – Алания, прижизненные печатные издания Я. В. Абрамова. 
Посетители также познакомятся с опубликованными научными исследованиями и литературой о нашем талантливом земляке, предоставленными библиотекой Ставропольского государственного музея-заповедника и Ставропольской краевой универсальной научной библиотекой им. М. Ю. Лермонтова. На базе выставки будет реализован музейно-мемориальный проект, который включает в себя литературные встречи, конференции, научные Абрамовские чтения, лекции и экскурсии. 

Срок работы выставки по 6 декабря 2013 г.
Культурно-образовательная программа 
выставочного проекта «Поиски правды Якова Абрамова»
К участию в мероприятиях приглашаются старшеклассники и учителя истории, литературы и все заинтересованные лица.
Предварительные заявки на участие в мероприятиях принимаются 
не позднее трех дней до даты мероприятия 

по телефону: 26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк.
8 ноября – II Студенческая научная конференция «Я.В.Абрамов глазами молодых». 
22 ноября – презентация книги доктора филологических наук, члена Союза писателей России, профессора Северо-Кавказского федерального университета В.М.Головко «Я.В.Абрамов в истории культуры и общественной мысли России». 
29 ноября – научная конференция «V Абрамовские чтения».
В рамках программы возможна организация совместного с образовательным учреждением мероприятия по специально разработанному сценарию. В тематической экскурсии по выставке школьники могут декламировать фрагменты из литературных произведений писателя («Кавказские горцы», «Бабушка-генеральша», «Мещанский мыслитель», «Ищущий правды» и др.). В сценарий могут быть включены музыкальные произведения в исполнении школьников.
АНОНС МУЗЕЙНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

21 ноября в рамках проекта «Калейдоскоп культур народов Ставрополья» пройдет музейный праздник «При солнышке тепло, при матери добро». Научные сотрудники музея-заповедника расскажут о музейных предметах, связанных с материнством. К активному участию приглашаются школьники с рассказами о культуре отношения к матери в традициях разных народов. Возможно исполнение литературно-музыкальных, вокальных, танцевальных номеров по тематике праздника.

Заявки на участие, тезисы выступлений, мультимедийные презентации принимаются до 15 ноября отделом культурно-образовательной деятельности музея-заповедника (ул.Дзержинского, 135).

*****************************

29 ноября в экспозиционном зале отдела природы состоится музейный праздник, посвященный Международному защиты всех слонов. Праздник проводится в рамках программы проекта-победителя грантового конкурса, проводимого Благотворительным фондом В. Потанина «Ставрополье – родина слонов». В программе мероприятия: экскурсия-квест «Дедушки и внуки Южного слона»; интерактивные площадки «Собери слона» (пазлы), «Я палеонтолог»; демонстрация документального фильма «Экспедиция по спасению второго в мире скелета Южного слона».
Предварительные заявки на участие в мероприятии принимаются до 15 ноября по телефонам: 

26-54-17 – отдел природы;

26-42-23 – ответственный администратор.
*****************************

ТЕМАТИКА МУЗЕЙНОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО ЛЕКТОРИЯ «РАССКАЗ О МУЗЕЙНЫХ КОЛЛЕКЦИЯХ»
отдела природы на ноябрь 2013 года
Проконова Т.В., кандидат биологических наук, научный сотрудник отдела природы
Ставропольский энтомолог В. Н. Лучник – Линней Кавказа
Данилевич В.Г, кандидат биологических наук, заведующий отделом природы
По следам кавказских экспедиций ставропольского натуралиста Н.Я.Динника
Данилевич В.Г, кандидат биологических наук, заведующий отделом природы
Август Норманн – первый ботаник Ставропольской губернии
Швырева А.К., кандидат биологических наук, старший научный сотрудник отдела природы
Сергей Константинович Даль – ставропольский корифей кавказской зоологии
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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