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ПРЕДИСЛОВИЕ

Восьмой выпуск электронного периодического информационно-публицистического издания Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве содержит статью о таксидермисте М. А. Заславском, авторе биогруппы «Сайгаки» и других.

Заметка по организации работы школьного музея раскрывает сущность экскурсии и экскурсионного метода познания.

В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах головного здания музея-заповедника.
В сборник включена информация о новых выставках и новых культурно-образовательных программах. 

Издание предназначено для учителей и учащихся общеобразовательных учреждений, а также для всех интересующихся научной и культурно-образовательной деятельностью музея. 
Из материалов научно-практической конференции 
«VI Прозрителевские чтения»

Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут использоваться учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ и должны указываться в списке литературных источников. 
В рубрике этого издания публикуется статья Татьяны Владимировны Проконовой, кандидата биологических наук, научного сотрудника отдела природы. 

Текст приводится из сборника материалов научно-практический конференции «VI Прозрителевские чтения» (2009 г.).
Проконова Т. В.,

г. Ставрополь,

Ставропольский государственный музей-заповедник,

кандидат биологических наук,

научный сотрудник
Вклад М. А. Заславского в таксидермическую коллекцию 

отдела природы Ставропольского государственного музея-заповедника
Таксидермия – наука, изучающая методы изготовления чучел животных с учетом конкретной экспозиционной задачи. С практической точки зрения таксидермия состоит из целого ряда довольно сложных практических приемов, которые позволяют правильно снять шкуру с животного, законсервировать ее и только затем изготовить чучело. В настоящее время трудно представить себе естественнонаучный отдел без экспозиции животных. Последние представлены в виде биологических групп или диорам, в которых животные находятся в естественных позах, окружены тем ландшафтом, в котором они обитают. Из этого следует, что таксидермист должен не только в совершенстве обладать навыками своего мастерства, но быть отличным анатомом и экологом, знать биологию животного.

Придя в естественнонаучный отдел музея, посетители прежде всего задаются вопросом: как изготовлено чучело? У маленьких детей даже возникает вопрос: это животные живые? Последний вопрос приводит к мысли о том, что таксидермист вложил всю душу в свое искусство, ведь чучело животного практически невозможно отличить от живой натуры. Задача экскурсовода в данном случае состоит в том, чтобы рассказать посетителям в общих чертах о таксидермическом искусстве.

На протяжении ХХ века в области таксидермии накоплен значительный опыт. История отечественной таксидермии ведет свой отсчет с конца XVII века, когда Петр I во время своего первого пребывания за границей приобрел значительное количество чучел птиц, рыб и других животных. Естественно, что эта коллекция требовала определенного ухода и содержания. Первые чучела, изготовленные еще в петровские времена, были сделаны очень примитивно. Основа чучела изготавливалась из обрезков досок. Ее обмазывали глиной или гипсом и сверху надевали шкуру животного, которую прибивали к доскам обойными гвоздиками. При таком способе изготовления пропорции между частями тела не соблюдались, мастера плохо знали анатомию животных и поэтому сделанные ими чучела мало походили на оригинал. Далеко не все экспонаты получались удачными, а главное – многие из них быстро портились вследствие плохой обработки шкур. Ощущалась необходимость в подготовке квалифицированных таксидермистов. Первое руководство по таксидермии на русском языке появилось в 1804 году. Это было сочинение французского аббата Д. Ж. Манна «Рассуждения о способе набивки и сохранения животных», переведенное академиком А. Ф. Севастьяновым (1).

В начале XIX века, незадолго до создания Зоологического музея (1819), для таксидермической работы был приглашен из Германии известный препаратор Е. Шрадер, который впоследствии стал хранителем Зоологического музея. Под руководством Е. Шрадера было создано много чучел крупных животных. Однако эти чучела были представлены в застывших позах, через их шкуру не просматривался рельеф, создаваемый мускулатурой животного. Во второй половине XIX века в Зоологическом музее появились таксидермисты, обладающие навыками скульптурного изображения животного. В результате в мастерской музея стали появляться «живые» изображения. Параллельно таксидермия совершенствовалась в направлении изготовления шкур животных – их выделки и консервации. Таким образом, таксидермисты Зоологического музея в конце XIX – начале XX века были крупными специалистами, но они еще не имели опыта в постановке биологических групп и диорам. Биологическая группа или диорама содержат множество комбинационных элементов. Поэтому изготовить такую экспозицию, несомненно, сложнее, чем выставить витрину с чучелом одного животного. В биологической группе животные представлены в их естественной среде обитания, показано приспособление животных к образу жизни (2). С целью приобретения опыта в постановке биологических групп в начале XX века из Варшавы был приглашен гвардейский офицер А. М. Быков. Хотя он и не имел биологического образования, но очень увлекался изучением жизни птиц. В Зоологическом музее А. М. Быков за короткий срок сумел поставить большое количество биогрупп с птицами и млекопитающими (1).

С 1946 года таксидермическую группу Зоологического музея возглавил М. А. Заславский. Его экспонаты представлены как отдельными чучелами животных, так и биологическими группами и диорамами. В настоящее время таксидермия развивается не только как искусство, но и как наука: М. А. Заславским создано целое направление – скульптурная таксидермия. Им написаны монографии и руководства по таксидермии (2, 3). Таким образом, становление отечественной таксидермии как науки эволюционировало в несколько последовательных этапов (таблица). Новое научное направление в таксидермии – анималистическое искусство, или скульптурная таксидермия  – нашло отражение в работах М. А. Заславского и его учеников. Эти работы обогащают не только Зоологический музей (С.-Петербург), но и музеи других городов мира. Так, в природоведческом музее Киева создана многоплановая диорама с антарктическим пейзажем (1968) (2). 

В 1960-е гг. таксидермическая коллекция Ставропольского государственного музея-заповедника (далее СГМЗ) также пополнилась работами М. А. Заславского. Под руководством заведующего отделом природы СГМЗ А. К. Швыревой им изготовлены биогруппы чучел безногих рептилий, птиц, мелких и крупных четвероногих млекопитающих. 

Таблица

Основные этапы становления  отечественной таксидермии

	Этап
	Период
	Ф.И.О. специалистов
	Достижения таксидермии

	I
	Начало XVIII века
	Неизвестны
	Изготовление первых примитивных чучел: несоответствие пропорций между частями тела животных, некачественное изготовление шкур

	II
	1804 г.
	Д.Ж. Манес (аббат)
	Появление первого руководства по таксидермии

	III
	1-я половина XIX века
	Е. Шрадер (препаратор, хранитель) и его ученики
	Изготовление «немых» чучел животных, в которых нет характерного рельефа, создаваемого мускулатурой

	IV
	2-я половина XIX века 
	К. Приходько, С.К. Приходько (таксидермисты)
	Изготовление «живых» скульптурных изображений животных; усовершенствование методов изготовления шкур, отличающихся прочностью и долговечностью

	V
	Конец XIX –начало XX веков
	А.М. Быков (офицер)
	Появление первого опыта в постановке биологических групп и диорам

	VI
	2-я половина XX века
	М.А. Заславский и его ученики
	Становление таксидермии не только как искусства, но и как науки: появление научных руководств; создание нового направления – скульптурной таксидермии


Изготовление чучел безногих рептилий (змей) проводилось методом накручивания по проволочному каркасу сена, стружки, соломы с последующим нанесением гипса и покрытием марлей. При таком способе изготовления безногих рептилий точно переданы форма тела и пластичность движения этих животных. Таким способом была изготовлена биологическая группа «Уж обыкновенный, гадюка кавказская» (2). 

Птицы и мелкие четвероногие млекопитающие были изготовлены методом поэтапного моделирования манекена животного. В основе манекена использовались солома, сено, древесная стружка. В качестве каркаса конечностей и хвоста использовалась проволока. Вначале подготавливались отдельные части манекена, которые в конечном итоге собирались вместе в шкуре. Такой способ предполагает моделировать чучела поэтапно, что позволяет добиться установки правильной позы, абриса (у птиц) и экстерьера (у млекопитающих) (2). Таким образом были изготовлены биологические группы птиц «Серые куропатки», «Шилоклювки», «Кавказский улар», «Обыкновенная крачка», «Ходулочник» (4, 5) и мелких грызунов – «Белки», «Суслики», «Тушканчики» (6, 7, 8). 

Биогруппа «Сайгаки» была изготовлена М. А. Заславским методом скульптурной таксидермии (9). Такой метод построен на лепке фигуры животного в глине в натуральную величину, на прочном деревянно-металлическом каркасе. Этот метод позволяет создавать научно-художественные чучела животных крупных размеров. Скульптурный метод несравненно сложнее, чем другие способы моделирования чучел, но конечные результаты заставляют предпочесть его вышеуказанным методам. 

Метод скульптурной таксидермии требует не только отличного знания анатомии и биологии животного, не только умения технически владеть материалом, но и наличия определенных художественных навыков. Метод строится на умении мастера вылепить фигуру со всеми анатомическими особенностями, свойственными данному виду, что не всегда возможно при других методах (3).

Профессионализм и особое «биологическое чутье» позволили М. А. Заславскому создать в экспозиции отдела природы СГМЗ ряд ярко запоминающихся сцен из жизни животных в природе.
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ДЛЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

Экскурсия и экскурсионный метод познания

Чесняк М.Г.,

заведующий отделом 

культурно-образовательной деятельности 

Ставропольского государственного музея-заповедника

Экскурсия – методически оправданный показ достопримечательных мест, памятников истории и культуры, в основе которого лежит анализ находящихся перед глазами экскурсантов объектов, а также экскурсионный рассказ о событиях, связанных с ними. В краткой форме сущность экскурсии можно определить так: экскурсия – сумма знаний, в специфической форме сообщаемых группе людей, и определенная система действий по их передаче.
Общими признаками для всех экскурсий являются:
· протяженность по времени проведения от одного академического часа (45 мин) до одних суток;
· наличие экскурсантов (группы или индивидуалов);
· наличие экскурсовода, проводящего экскурсию;
· наглядность, зрительное восприятие, показ экскурсионных объектов на месте их расположения;
· передвижение участников экскурсии по заранее составленному маршруту;

· целенаправленность показа объектов, наличие определенной темы;
· активная деятельность участников (наблюдение, изучение, исследование объектов).
Отсутствие хотя бы одного из названных выше семи признаков лишает права называть проводимое мероприятие экскурсией.

Экскурсионный метод – это способ разработки (проведения) экскурсии, позволяющий выработать у экскурсантов объективное критическое осмысление темы, содержания, организации и проведения экскурсии.

Экскурсионный метод неразрывно связан с показом и рассказом, на основе которых:

· раскрывается тема, 

· сообщается необходимая информация об экскурсионных объектах, 

· показывается значение исторического события, свидетельством которого выступает музейный объект, 

· экскурсанты овладевают практическими навыками самостоятельного наблюдения и анализа экскурсионных объектов. 

МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ
В этом выпуске продолжаем толкование названий музейных экспонатов, начинающихся на литеру «Д» в залах минералогии, палеонтологии, зоологии, археологии, этнографии.
«Д»
Зал «минералогия»

Дресва́ – рыхлые осадочные горные породы, образовавшиеся в результате механического разрушения самых разных горных пород – обломочные. Они представляют собой скопление крупных (200 − 20 мм – щебень, 20 − 2  – дресва) угловатых обломков.

Диорит (франц. diorite, от греч. diorízo – разграничиваю, различаю) – магматическая горная порода, состоящая из плагиоклаза (андезина или олигоклаза), роговой обманки, реже авгита и биотита, иногда присутствует кварц.
Диабаз (франц. diabase) – магматическая горная порода палеотипного облика; химически и по минеральному составу близка базальту.
Друза (от нем. Druse – щётка): 1) форма природного кристаллического минерального агрегата. Представляет собой совокупность свободных кристаллов, наросших одним концом (гранью или ребром) на стенки трещин или замкнутых пустот в горных породах.
Доломит (по имени французского геолога Д. Доломьё, D. Dolomieu; 1750 – 1801) – минерал из группы карбонатов.
Дистен (от ди… и греч. sthénos – сила) – минерал, в основном в виде удлиненных широких столбчатых кристаллов без ясно образованных концов.

Зал «Палеонтология»

Девон (девонский период, девонская система) – четвёртый геологический период палеозойской эры. Начался 419,2 ± 3,2 млн лет назад, закончился 358,9 ± 0,4 млн лет назад. Продолжался, таким образом, около 60 млн лет.
Дикинсония (Dickinsonia) – одно из наиболее характерных ископаемых животных эдиакарской (вендской) биоты. Как правило, представляет собой двусторонне-симметричное рифлёное овальное тело.

Зал «Зоология»

Двуустка печеночная, или обыкновенная фасциола (лат. Fasciola hepatica) – вид плоских червей из класса трематод. Паразиты со сложным жизненным циклом.

Джейран (Gazella subgutturosa) – парнокопытное животное рода газелей семейства полорогих.
Динник Н.Я. (1847 – 1917) – выдающийся исследователь Кавказа. Жил и работал в г. Ставрополе более 40 лет (с 1874 г.), состоял преподавателем Ольгинской женской гимназии, а затем – Александровской гимназии. Был членом Московского общества испытателей природы, Русского горного общества, Крымско-Кавказского горного клуба, общества по изучению Кавказа. За статью «Горы и ущелья Терской области» Русское географическое общество в 1885 году наградило его серебряной медалью. В 1888 году за труды по кавказоведению награжден золотой медалью. В 1913 году «за долголетнюю плодотворную педагогическую деятельность и ценные ученые труды по исследованию местного края» ему присвоено звание «Почетный гражданин города Ставрополя».
Дрофа, или дуда́к (лат. Otis tarda) – крупная птица семейства дрофиных, внешним видом несколько напоминает небольшого страуса.
Дубонос (лат. Coccothraustes vespertinus) – вид птиц из семейства Вьюрковые (Fringillidae).
Зал «Археология»

Долото – плотничий или столярный инструмент, предназначенный для выдалбливания отверстий, гнёзд, пазов и т. п.

Дротик – метательное оружие, представляющее собой копьё, несколько уменьшенное и облегчённое по сравнению с копьями для конного или рукопашного боя (как правило, имеет общую длину порядка 1,2—1,5 м.)
Дышло – толстая оглобля, прикрепляемая к передней оси экипажа, повозки при парной запряжке лошадей.
Зал «Этнография»

Долгорукий Ю.В. (90-е гг. XI в. — 15. 5. 1157, Киев) – князь суздальский и великий князь киевский, шестой сын Владимира Всеволодовича Мономаха.
Джангар (калм. Җаңhр) – калмыцкий фольклор, эпическое повествование о стране счастья и благоденствия Бумбе и подвигах её богатырей.
Друшлаг (от нем. durchschlagen — пробивать насквозь) – предмет кухонной утвари в виде маленькой кастрюли или ковша с отверстиями на дне (а иногда и по бокам). По своему предназначению подобен ситу.
О ВЫСТАВКАХ

Продолжают работу выставки
«В гармонии духа и красоты»

На выставке представлены живописные полотна и произведения декоративно-прикладного искусства из личного собрания высокопреосвященнейшего Кирилла (Покровского), митрополита Ставропольского и Невинномысского. 

«Одухотворенная история. 

Ставропольская культура в исторической ретроспективе»

О самых ярких страницах развития культуры на Ставрополье зримо рассказывают экспонаты, представленные из фондов 15 государственных музеев края. Посетители могут увидеть личные вещи знаменитого певца Ф. И. Шаляпина, ноты ставропольского композитора В. Д. Беневского, сценический костюм тенора Большого театра, уроженца села Безопасного Д. Д. Головина, рукописи писателя А. Т. Губина, уникальный музыкальный инструмент – концертный бас-баян. 
«Вода из реки Лимпопо (приборы, модели, технические изобретения XIX века из коллекции Г. К. Праве)». 
В кассе музея-заповедника можно приобрести буклет музейного квеста «В поисках стрекозы, или Тайна волшебного фонаря» и самостоятельно найти предметы, приобретенные Г. К. Праве. Маршрут музейного квеста проходит по залам отдела природы и по выставке «Вода из реки Лимпопо».
АНОНС МУЗЕЙНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
МЕРОПРИЯТИЕ месяца
В РАМКАХ ПРАЗДНОВАНИЯ 80-ЛЕТИЯ УЧРЕЖДЕНИЯ ЗВАНИЯ «ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА» для учащихся проводится героическая поверка «Наши земляки – герои». Подрастающее поколение узнает о подвигах, совершенных нашими земляками Н. В. Дегтяревым, И. А. Бурмистровым, Г. М. Рябушко, И. А. Щипакиным, К. Я. Лаптевым и другими.

Предварительные заявки принимает Дверник С. В., научный сотрудник отдела культурно-образовательной деятельности музея-заповедника по телефону 26-46-77. 
К 150-ЛЕТИЮ со дня рождения СТАВРОПОЛЬСКОГО КОМПОЗИТОРА, ПЕДАГОГА, МУЗЫКАЛЬНОГО ПРОСВЕТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ДМИТРИЕВИЧА БЕНЕВСКОГО (1864 - 1930) проводятся КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ «ПУСТЬ ПОМНЯТ ПОТОМКИ...». Композитор прославился на всю Россию после того, как в разных городах зазвучала его песня «Плещут холодные волны», посвященная морякам героического крейсера «Варяг», написанная на стихи Я. Репнинского.

Предварительные заявки принимает Шевчук Р. К., старший научный сотрудник отдела культурно-образовательной деятельности музея-заповедника по телефону 26 – 46 – 77. 

КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА «ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРАЗДНИКИ»
нацелена на развитие экологического сознания. Программа реализуется в течение учебного года в соответствии с календарными датами экологических праздников. В апреле проходят мероприятия «Международный день птиц» и «Международный день Земли».
Предварительные заявки принимаются по телефонам: 
26 – 54 – 17 – отдел природы; 
26 – 46 – 77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника. 
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ТЕМАТИКА МУЗЕЙНОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО ЛЕКТОРИЯ «РАССКАЗ О МУЗЕЙНЫХ КОЛЛЕКЦИЯХ»
отдела истории казачества на апрель 2014 года

Есаулов Т. В., заведующий отделом.
Оружие казаков XVIII – начала XX вв.
Амуниция казаков XVIII – начала XX вв.
Быт казачества на Кавказе в XVIII – начале XX вв. (по материалам экспозиции отдела истории казачества).
Рекламные (бесплатные) лекции проходят еженедельно по средам, в 16.00, бесплатно, по адресу ул. Вокзальная, 24А. Организованные группы могут  посетить рекламный лекторий только по предварительной заявке по телефону 8 (8652) 28-36-69.  

В другое время оплата лекций осуществляется по прейскуранту. 
Вечерняя культурно-образовательная программа 

«Музейные вечера»
12.04. 2014, суббота 

«Рассказ о музейном экспонате» 

· «Единственный в мире носорог» (зал палеонтологии, 2 этаж) – В. Г. Данилевич,  заведующий отделом природы, кандидат биологических наук.
· «Мягкотелые, или моллюски» (зал зоологии, 2 этаж) – Н. А. Гальфингер, главный хранитель фондов.
·  «Менгир с петроглифами – древний дорожный указатель» (отдел археологии, 2 этаж) – С. Л. Кравцова, заведующий отделом археологии.
18.30

· Лекция «Досуг, развлечения в Ставрополе  в XIX – начале XX веков» (зал этнографии, 3 этаж) – А. Б. Гордиенко, заведующий отделом этнографии,  кандидат исторических наук.
26.04. 2014, суббота 

18.00 – 18.15 и 20.00 – 20.15 

 «Рассказ о музейном экспонате» 

· «Шлем ассирийского типа» (зал археологии, 2 этаж) – С. Л. Кравцова, заведующий отделом археологии.
· «Бондарные инструменты» (отдел этнографии, 3 этаж) – А. Б. Гордиенко, заведующий отделом этнографии,  кандидат исторических наук.
· «Ни на кого не похож: журавль, колпица, фламинго» – (зал зоологии, 2 этаж) Н. А. Гальфингер, главный хранитель фондов.
18.30

· Лекция «Самое интересное из жизни насекомых» (зал минералогии, 2 этаж) – Т. В. Проконова,  научный сотрудник отдела природы, кандидат биологических наук.
*****************************

Предварительные заявки принимаются по телефону: 

26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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