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Из материалов научно-практической конференции 

«Прозрителевские чтения»

Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут использоваться учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ, при этом обязательна ссылка на источник. 

В настоящем сборнике публикуется статья Егора Валентиновича Карагодина – заместителя директора по научной работе Ставропольского государственного музея-заповедника, автор около десяти научных и публицистических статей по истории образования в Ставрополе на Северном Кавказе. Основные направления научных интересов: история образования на Северном Кавказе, история политических и общественных движений XIX – XX вв.
Текст приводится из сборника материалов научно-практический конференции «IV Прозрителевские чтения» (2007 г.). 

Карагодин Е.В.,

лаборант-исследователь отдела этнографии СГМЗ

Вклад представителей ставропольской интеллигенции в развитие позитивных межнациональных отношений на Северном Кавказе 

(вторая половина XIX – начало ХХ вв.)

Ставропольской крепости уже вскоре после основания пришлось принять почётные и нелёгкие обязанности уездного, а затем и губернского города на неспокойном южном рубеже. Поселению была отведена роль важного связующего звена в непростых межэтнических и экономических процессах в Предкавказье. Постепенно статус Ставрополя повышался. В 1822 году указом императора Александра I Ставрополь назначен областным городом Кавказской области, а в 1824 году сюда из Георгиевска переведены присутственные места (1).

К середине столетия Ставрополь во многом утратил свои чисто военные функции и фактически превратился в экономический и культурный центр области со всеми чертами города, находящегося на границе культурных традиций Европы и Азии. Вот какое описание Ставрополя в это время оставил современник: «Насчёт населения Ставрополя можно сделать следующее замечание: оно разнохарактерное, собравшееся сюда из разных концов России, часто меняющееся, в большинстве одинокое, редко проявляющееся в большой родне или сплошных семьях. <…> Наконец, принимая во внимание положение Ставрополя как преддверия Кавказа, известного своей разноплемённостью, которая дробится до невероятной мелочности, легко объяснить пестроту его населения, проявляющуюся на каждом шагу, мимо разномастного господского племени, в лицах армян, грузин, калмыков, татар, ногайцев и всякого рода прикавказких инородцев» (2).

Несомненно, что такое разноплемённое общество остро нуждалось в идеях и людях, которые способствовали бы развитию взаимопонимания и сглаживанию цивилизационных противоречий. С этой задачей достойно справилась многонациональная ставропольская интеллигенция.  И первое по времени и по заслугам место в этой плеяде занимает выдающийся педагог Януарий Михайлович Неверов. 

Я.М. Неверов прожил интересную и насыщенную жизнь, большая часть которой теснейшим образом была связана с народным образованием вообще и в частности – с развитием образования на Северном Кавказе.   Окончив в 1832 году филологический факультет Московского университета, Неверов был определён в Департамент народного просвещения. В перспективе перед ним открывалась быстрая и блестящая карьера. Но Неверов хотел приносить реальную пользу Отечеству и поэтому с радостью согласился на должность инспектора Рижской гимназии, которую и занял в 1839 году. В 1846 году Неверов становится директором народных училищ Черниговской губернии, а с 26 октября 1850 года директором Ставропольской гимназии, которую бессменно возглавлял до1861 года.

Человек прогрессивных взглядов, Неверов чутко воспринял идеи передовой европейской педагогической мысли. Обучаясь в Германии и тесно общаясь с Н. В. Станкевичем, Неверов усвоил в качестве жизненного руководства пропитанную гуманной религиозностью философию Гегеля и Шеллинга. Всегда на первом месте стояли у него требования нравственного воспитания, а затем систематического приобщения ученика к знанию и раскрытия в нём талантов. От учителя требовал он безупречной честности, преподавательского таланта, сердечной доброты, любовного отношения к ребёнку.

Все эти прекрасные идеи по мере возможности были воплощены в педагогическом процессе Ставропольской гимназии. Ориентируясь прежде всего на духовно-нравственное воспитание, Неверов создает «Нравственный кодекс для учеников высших классов гимназии, начиная с V-го класса, и вообще для юношеского возраста». В этом руководстве, сформулированном в форме заповедей, отражены основополагающие принципы  бытия человеческого общества, понятные человеку любой национальности и вероисповедания: «Люби Бога твоего; Люби Государя и Отечество; Люби своих товарищей и живи с ними в мире; Люби ближнего и уважай всех; Храни чистоту души и тела; Вверенную тебе должность исправляй честно и добросовестно» (3) и т.д. 

Огромное внимание Неверов уделял делу образования и воспитания гимназистов из числа знатных горцев. С самого начала своего вступления в должность он был озабочен правильным заполнением штатных вакансий, выделенных правительством для образования горских детей. Не только не разделял, но и яростно боролся Неверов с предубеждением некоторых представителей администрации, считавших горцев дикими и не способными к систематическому труду и творчеству. Так, рецензенту, печатно усомнившемуся, что блестящее конкурсное сочинение по русскому языку действительно принадлежит осетину Иналуку Тхостову, Неверов ответил в статье «Ещё раз об образовании кавказских горцев», где среди прочего писал: «Нет сомнения, что природа щедро наделила кавказские племена духовными способностями; <…> и, по природе всех свежих натур, горец, принявшийся за перо и книгу, предаётся им с такой же страстью, с таким же полным и совершенным увлечением, с каким раньше предавался войне и наездничеству. Это увлечение в натурах менее одарённых переходит в какое-то изумительное подвижничество, так что один из горских воспитанников заплатил жизнью. Из сорока горцев, находящихся сейчас в гимназии, нет ни одного тупого. Менее способные вознаграждают этот недостаток прилежанием» (4). Этой и многими другими публикациями, а также постоянной работой в гимназии Неверов показывал, как, несмотря на национальные и культурные особенности, могут успешно взаимодействовать люди, объединённые одной задачей, в частности, задачей приобщения к знанию и культурам друг друга, задачей сохранения мира.

Верным продолжателем неверовских традиций в вопросе позитивного развития межнациональных отношений стал крупнейший осетинский просветитель, поэт и общественный деятель Коста Леванович Хетагуров (1859 – 1906), долгие годы живший и работавший в Ставрополе, а поэтому справедливо считающийся представителем ставропольской интеллигенции. Его учёба в ставропольской гимназии пришлась на 1870-е годы, время, когда Неверова в гимназии уже не было, но ещё процветали его разумные и гуманные начинания. 

Ставрополь Хетагуров считал своей второй родиной. Здесь впервые проявился, оформился и наполнился духовным содержанием его талант. Здесь в гимназический период у него завязались знакомства, переросшие в дружбу на всю жизнь. И первым из его друзей стал учитель рисования Василий Иванович Смирнов. Дружба со Смирновым и его семьёй, глубокая и нежная, продолжалась до смерти поэта.

Впрочем, прекрасные отношения были у Коста и с представителями горской национальной интеллигенции, в частности с карачаевскими просветителями Исмаилом Акбаевым и Исламом Крымшамхаловым. С именем Акбаева связано такое предание: Коста, как известно, практически не носил европейский костюм. Зная это, Акбаев подарил ему прекрасную национальную одежду, и Коста поклялся никогда не носить ничего, кроме горского костюма.  Однако ошибочно видеть в этом лишь проявление квасного патриотизма или, тем более, национального чванства. Много лет живя в городах, прекрасно владея русским языком, К. Хетагуров не видел судьбы родной Осетии отдельно от судьбы России. Своей работой, стихами он открывал передовой России иной, лирический, глубоко трагичный образ Кавказа. Своей подчёркнуто принципиальной позицией в вопросе одежды и иных бытовых мелочей он лишь честно говорил:

«Люблю я целый мир, люблю людей бесспорно,

Люблю беспомощных, обиженных сирот,

Но больше всех люблю, чего скрывать позорно?

Тебя, родной аул и бедный наш народ» (5). 

Завершая данную статью, нельзя не упомянуть замечательного общественного деятеля, краеведа, выдающегося представителя ставропольской интеллигенции Григория Николаевича Прозрителева. Коренной ставрополец, Прозрителев учился сначала в Кубанской войсковой гимназии в г. Ейске, а затем, решив стать юристом, уехал поступать в Санкт-Петербург. Прозрителев относился к тому поколению русского студенчества, которое жило ожиданием коренных общественных перемен и искренне видело свой долг в служении народу. После окончания учёбы и путешествия по Европе, Прозрителев возвращается в Ставрополь и занимает пост присяжного поверенного в окружном суде. С этого времени в его жизни начинается совершенно новый этап.

По долгу службы в суде Прозрителев ведал делами ставропольских кочевников: ногайцев, туркмен, калмыков. Неизменно защищая их, неграмотных, плохо говорящих по-русски, Прозрителев часто выезжал в степные кочевья. Эти поездки превращались в этнографические экспедиции, во время которых он, русский дворянин и чиновник, проникался неповторимым степным колоритом, по крупицам собирал сведения, касающиеся культуры и истории кочевых народов. Собранный материал осмыслялся и затем издавался в виде статей и заметок. Позже, работая над созданием краеведческого музея, Прозрителев серьёзнейшим образом изучал историю, культуру, быт горских народов (6). В ходе служебной, общественной и научной деятельности у него появлялось уважение к коренному населению Кавказа, уважение перерастало в симпатию.  В очерке, посвящённом взятию аула Гуниб в ходе Кавказской войны 1817 – 1867 гг., Прозрителев тонко подметил всю сложность и неоднозначность отношений, сложившихся между славянским и горским населением в результате российской колонизации. Давая свой «рецепт» стабилизации отношений на Кавказе, он писал: «Достигается это единственно широким вниманием к нуждам народным и справедливым удовлетворением их, достигается бережным отношением к самолюбию народа, сложившего оружие, и признанием его прав. <…> С покорением Кавказа мы взяли на себя великую историческую миссию ответственности за судьбу народностей, павших в непосильной борьбе, и лучшим памятником для тысяч наших героев, сложивших свои головы на Кавказской войне, будет создание прочного культурного благополучия. Пусть на этой многолетней борьбе, роковым образом выпавшей на долю той и другой стороны, будет построено братское единение, тем более что большинство горцев есть остатки родственных нам племён» (7). В капитальном труде «Военное прошлое наших калмыков: Ставропольский и Астраханские полки в Отечественной войне 1812 года» Прозрителев, опираясь на свой богатый опыт, дал крайне лестную характеристику калмыков, отметив свойственные им гостеприимство, щедрость, верность данному слову и потрясающую верность в дружбе и родстве. Описание он подытожил такими словами: «За 30 лет судебной практики пришлось провести массу калмыцких дел и убедиться в добрых чувствах этого народа и большей частью в высоких душевных качествах его». Не остались без высокой оценки и военные подвиги калмыков (8). За этот труд Прозрителев удостоился звания Почётного гражданина Большедербетовского улуса, а само произведение стало неотъемлемой частью калмыцкой культуры.

Всё вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что во второй половине XIX – начале ХХ века ставропольская интеллигенция в лице своих выдающихся представителей внесла крупный вклад в развитие позитивных отношений между народами Северного Кавказа, способствовала их взаимопониманию и культурному сближению.
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ДЛЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

Идея и этапы создания школьного музея

Чесняк М.Г.,

заведующий отделом 

культурно-образовательной деятельности 

Ставропольского государственного музея-заповедника

Школьный музей должен отражать значимые события для образовательного учреждения и для населенного пункта, в контексте общероссийской истории и культуры. 

Отправной точкой музейной работы могут стать исследования школьников под руководством учителя по одной конкретной теме. 

Тема может быть связана с историей школы. Исследования могут проводиться по нескольким направлениям: 1) развитие материальной базы школы (школьное здание, школьная мебель, оборудование кабинетов); 2) жизнь и работа учителей (ветеранов, заслуженных учителей РФ, учительских династий); 3) школьная жизнь в исторической ретроспективе (профильные классы, праздники, трудовые десанты, работа с ветеранами войны и труда, экскурсии и пр.); 4) выдающиеся выпускники и др. 

Для российских школьных музеев приоритетна военно-историческая тема – Великая Отечественная война. По наблюдениям, в рамках работы комиссии смотра-конкурса школьных музеев в 2013 – 2014 году, многие музеи показывают ход военных событий в хронологии. Для школьного музея важно проследить в этом контексте участие в этих событиях жителей села, городского микрорайона, где располагается школа. Интересны исследования школьников о своих родственниках, принимавших участие в Великой Отечественной войне. 

Среди исторических тем интересна производственная, когда школа находится на территории, или в непосредственной близости значимого сельскохозяйственного, или промышленного, или торгово-выставочного предприятия. Тогда школьный музей может развернуть исследование по следующим направлениям: 1) производство; 2) передовые работники (это могут быть родственники учащихся); 3) связь школы с предприятием (профильные классы, праздники, трудовые десанты, работа с ветеранами труда, экскурсии и пр.); 4) выпускники школы, работающие на предприятии, и др. 

Естественнонаучные темы могут отражать различные аспекты окружающего мира. В музее могут экспонироваться ботанические и энтомологические находки, фотографии. Важной составляющей такого музея должна стать тема охраны окружающей среды. Юные исследователи могут проводить поиск растений и животных, занесенных в Красную книгу. 

Интересно исследовать литературное, музыкальное, художественное  и прикладное творчество отдельных художников, или историю промыслов на территории населенного пункта, или района, где находится школа. 

Созданию экспозиции музея предшествуют исследования письменных и устных источников, сбор предметного материала с последующими выставками. Заслуживает внимания опыт проведения мероприятия «Музей одного дня», в ходе которого по определенной тематике школьниками и учителями презентуются предметы из домашних архивов, коллекций. На втором этапе создания музея проходят экспозиционно-выставочные работы в специально выделенном помещении. Целесообразно сотрудничество школьного музея с организациями и частными лицами, которые помогут в пополнении предметного фонда школьного музея, а также сотрудничество с государственными или муниципальными музеями с целью историко-культурных консультаций и обучения основам музейного дела.
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ЭТАПЫ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ШКОЛЬНОЙ МУЗЕЙНОЙ РАБОТЫ


Особое внимание при сборе экспозиционного материала для школьного музея следует уделять соблюдению Закона РФ Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации, а именно: 

1) для проведения археологических полевых работ должен быть получен открытый лист (Глава I Общие положения, ст. 3; Глава VII Сохранение объекта культурного наследия – см. подчеркивание); 

2) подлинные свидетельства развития природы и культуры – объекты культурного наследия, предназначенные к экспонированию в школьном музее, должны пройти историко-культурную экспертизу в соответствии с порядком, установленным Законом (Глава I Общие положения, ст.7, п.3; Глава VII Сохранение объекта культурного наследия – см. подчеркивание). 

Выдержки из 

ФЕДЕРАЛЬНого ЗАКОНа РОССИЙСКой ФЕДЕРАЦИ 

Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации

(редакция, действующая с 1 января 2014 года)

ГЛАВА I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 3. Объекты культурного наследия (памятники истории и культуры) народов Российской Федерации

К объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации (далее – объекты культурного наследия) в целях настоящего Федерального закона относятся объекты недвижимого имущества (включая объекты археологического наследия) со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры.

Под объектом археологического наследия понимаются частично или полностью скрытые в земле или под водой следы существования человека в прошлых эпохах (включая все связанные с такими следами археологические предметы и культурные слои), основным или одним из основных источников информации о которых являются археологические раскопки или находки. Объектами археологического наследия являются в том числе городища, курганы, грунтовые могильники, древние погребения, селища, стоянки, каменные изваяния, стелы, наскальные изображения, остатки древних укреплений, производств, каналов, судов, дорог, места совершения древних религиозных обрядов, отнесенные к объектам археологического наследия культурные слои.

Под археологическими предметами понимаются движимые вещи, основным или одним из основных источников информации о которых независимо от обстоятельств их обнаружения являются археологические раскопки или находки, в том числе предметы, обнаруженные в результате таких раскопок или находок.

Под культурным слоем понимается слой в земле или под водой, содержащий следы существования человека, время возникновения которых превышает сто лет, включающий археологические предметы. 

Объекты культурного наследия в соответствии с настоящим Федеральным законом подразделяются на следующие виды:

памятники – отдельные постройки, здания и сооружения с исторически сложившимися территориями (в том числе памятники религиозного назначения: церкви, колокольни, часовни, костелы, кирхи, мечети, буддистские храмы, пагоды, синагоги, молельные дома и другие объекты, построенные для богослужений); мемориальные квартиры; мавзолеи, отдельные захоронения; произведения монументального искусства; объекты науки и техники, включая военные; объекты археологического наследия;

ансамбли – четко локализуемые на исторически сложившихся территориях группы изолированных или объединенных памятников, строений и сооружений фортификационного, дворцового, жилого, общественного, административного, торгового, производственного, научного, учебного назначения, а также памятников и сооружений религиозного назначения (храмовые комплексы, дацаны, монастыри, подворья), в том числе фрагменты исторических планировок и застроек поселений, которые могут быть отнесены к градостроительным ансамблям; произведения ландшафтной архитектуры и садово-паркового искусства (сады, парки, скверы, бульвары), некрополи; объекты археологического наследия;

достопримечательные места – творения, созданные человеком, или совместные творения человека и природы, в том числе места бытования народных художественных промыслов; центры исторических поселений или фрагменты градостроительной планировки и застройки; памятные места, культурные и природные ландшафты, связанные с историей формирования народов и иных этнических общностей на территории Российской Федерации, историческими (в том числе военными) событиями, жизнью выдающихся исторических личностей; объекты археологического наследия; места совершения религиозных обрядов.

Статья 4. Категории историко-культурного значения объектов культурного наследия

Объекты культурного наследия подразделяются на следующие категории историко-культурного значения:

объекты культурного наследия федерального значения – объекты, обладающие историко-архитектурной, художественной, научной и мемориальной ценностью, имеющие особое значение для истории и культуры Российской Федерации, а также объекты археологического наследия;

объекты культурного наследия регионального значения – объекты, обладающие историко-архитектурной, художественной, научной и мемориальной ценностью, имеющие особое значение для истории и культуры субъекта Российской Федерации;

объекты культурного наследия местного (муниципального) значения – объекты, обладающие историко-архитектурной, художественной, научной и мемориальной ценностью, имеющие особое значение для истории и культуры муниципального образования. 

Статья 5. Земельные участки в границах территорий объектов культурного наследия

Земельные участки в границах территорий объектов культурного наследия, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, а также в границах территорий выявленных объектов культурного наследия относятся к землям историко-культурного назначения, правовой режим которых регулируется земельным законодательством Российской Федерации и настоящим Федеральным законом.

Статья 7. Права граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия

2. Каждый имеет право на доступ к объектам культурного наследия в порядке, установленном пунктом 3 статьи 52 настоящего Федерального закона.

3. Каждый имеет право на беспрепятственное получение информации об объекте культурного наследия в порядке, установленном настоящим Федеральным законом, в пределах данных, содержащихся в едином государственном реестре объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации.

Статья 8. Содействие общественных и религиозных объединений в сохранении, использовании, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия
Общественные и религиозные объединения вправе оказывать содействие федеральному органу исполнительной власти, специально уполномоченному в области государственной охраны объектов культурного наследия, в сохранении, использовании, популяризации и государственной охране объектов культурного наследия в соответствии с законодательством Российской Федерации.

ГЛАВА II. ПОЛНОМОЧИЯ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ СОХРАНЕНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ, ПОПУЛЯРИЗАЦИИ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОХРАНЫ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ 

Статья 9. Полномочия федеральных органов государственной власти в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия 

К полномочиям федеральных органов государственной власти в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия относятся:

10) принятие в случаях, установленных настоящим Федеральным законом, решения о включении объекта культурного наследия федерального значения в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, об исключении объекта культурного наследия из указанного реестра, о перемещении объекта культурного наследия или об изменении его внутреннего или внешнего облика, об изменении категории историко-культурного значения объекта культурного наследия федерального значения либо о воссоздании утраченного объекта культурного наследия федерального значения;

11) осуществление государственного контроля за сохранением, использованием, популяризацией и государственной охраной объектов культурного наследия;

11_1) осуществление контроля и надзора за соблюдением законодательства Российской Федерации в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (подпункт дополнительно включен с 1 января 2008 года Федеральным законом от 29 декабря 2006 года N 258-ФЗ);

12) отнесение объектов культурного наследия к особо ценным объектам культурного наследия народов Российской Федерации;

13) установление порядка формирования перечня объектов культурного наследия, рекомендуемых Российской Федерацией для включения в Список всемирного наследия;

14) формирование перечня не подлежащих отчуждению объектов культурного наследия, находящихся в федеральной собственности;

15) утверждение режимов использования территорий и зон охраны объектов культурного наследия, отнесенных к особо ценным объектам культурного наследия народов Российской Федерации, и объектов культурного наследия, включенных в Список всемирного наследия;

18) установление порядка проведения государственной историко-культурной экспертизы.

ГЛАВА VII. СОХРАНЕНИЕ ОБЪЕКТА КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

Статья 45_1. Порядок проведения археологических полевых работ
1. Работы по выявлению и изучению объектов археологического наследия, включая работы, имеющие целью поиск и изъятие археологических предметов (далее – археологические полевые работы), проводятся на основании выдаваемого сроком не более чем на один год разрешения (открытого листа).

Поиск археологических предметов и их изъятие из мест залегания могут производиться исключительно в составе археологических полевых работ.

2. Разрешение (открытый лист) – документ, выдаваемый федеральным органом охраны объектов культурного наследия на основании заключения Российской академии наук и подтверждающий право на проведение одного из видов археологических полевых работ, указанных в пункте 7 настоящей статьи.

3. Порядок выдачи разрешений (открытых листов), приостановления и прекращения их действия устанавливается Правительством Российской Федерации.

МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ

В этом номере размещены термины, встречающиеся в этикетаже постоянных экспозиций головного здания музея.

«И»

Зал «Минералогия»

Игнимбрит (ignis – огонь, imber – ливень), (вулканический туф), вулканогенно-обломочная кислая горная порода, возникшая при спекании частиц вулканического стекла и туфов; содержит обломки кристаллов и горных пород, как бы сваренных друг с другом.

Известняк, осадочная горная порода органического, реже хемогенного происхождения, состоящая преимущественно из карбоната кальция (CaCO3) в виде кристаллов кальцита различного размера.

Изумруд, драгоценный камень высокого класса, наравне с алмазом, сапфиром, рубином, хризобериллом, александритом, благородной шпинелью и эвклазом, относится к самоцветным камням первого порядка. Юридически в России изумруд – валютная ценность.

Зал «Палеонтология»

Иноцерама – семейство вымерших двустворчатых моллюсков. Жили в юрских и меловых морях. Для раковин иноцерам характерно очень сильное развитие призматического слоя, что позволяет легко отличать их от других групп.

Ископаемые растения и животные – это растения и животные геологического прошлого.

Зал «Зоология»

Иглобрюх – вид рыб. Одна из удивительных особенностей иглобрюха – его способность надуваться при виде опасности, заглатывая воздух или воду и увеличиваясь при этом почти в два раза. В этом состоянии иглобрюх способен быстро плавать.

Зал «Археология»

Изваяние, скульптурное изображение, статуя.

Изразцы, кафли (от нем. Kachel), керамические плитки для облицовки каминов, печей, стен. С обратной стороны имеют вид открытой коробки (румпы) для крепления в кладке.

Зал «Этнография»

Изба, крестьянский жилой дом в сельской местности (деревянный или кирпичный), или жилое отапливаемое помещение в деревянном крестьянском доме.

Икона, (ср.-греч. εἰκόνα от др.-греч. εἰκών «образ», «изображение») – в христианстве изображение лиц или событий священной или церковной истории, являющееся предметом почитания у православных и католиков, закрепленное постановлением Седьмого Вселенского собора 787 года.

Ислам (от араб. «покорность»), монотеистическая религия, одна из мировых религий (наряду с христианством и буддизмом).

О ВЫСТАВКАХ

	6 августа – 15 сентября
	«Герои забытой войны» 

К 100-летию начала Первой Мировой войны. Основу выставки составляют фотографии из фронтового фотоальбома 83-го пехотного Самурского полка, одной из старейших и заслуженных частей российской армии на Кавказе


	6 сентября – 16 сентября
	 «Горцы Северного Кавказа глазами художников» 

Ценность художественных работ, выполненных в ходе этнографических экспедиций  1924 – 1926 годов, состоит в том, что они отражают элементы традиционной культуры народов Дагестана, Чечни, Карачая и Черкесии.  


	6 сентября – 30 сентября
	«Трагедия русского казачества» 

О переломном этапе в судьбах казачества России и Северного Кавказа в 1920 – 1930 годы.


	27 сентября – 7 октября
	«Ставрополь – город музеев» 

В выставке принимают участие государственные, ведомственные, муниципальные музеи города Ставрополя.


Экскурсионное обслуживание – по предварительным заявкам.
Интерактивный музей

экскурсии под открытым небом

Загородная пешеходная экскурсия

«Путешествие в Гречландию» (11+)
Историко-краеведческий музей села Татарка (филиал Ставропольского государственного музея-заповедника) в мае 2014 года стал победителем IВсероссийского конкурса «Культурная мозаика малых городов и сел» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко с проектом «Греч-lahd  и Я» (5 D) в номинации «Культпоход». На родине заслуженного художника РСФСР П. М. Гречишкина (1922 – 2009 гг.) экскурсанты смогут посетить визит-центр и экскурсию-пленер с мини-экспедицией. Они смогут испытать себя в качестве художников, фотографов, ландшафтных дизайнеров, исследователей-краеведов. В интерактивную экскурсию включены: мультимедиа, квест «По дороге с облаками», работа с JPS-навигатором. У экскурсантов будут задействованы пять органов чувств: зрение, слух, вкус, обоняние, осязание.
Начало экскурсионного обслуживания групп с 18 сентября. 

Экскурсии проводятся в сентябре – октябре и в апреле – мае. 

Стоимость экскурсионного обслуживания для школьников – 45 руб. в час.

Продолжительность экскурсии – три академических часа.
Заявки на экскурсии принимаются 
по тел.: 8-962-029-12-87 – Андрющенко Татьяна Николаевна
Ставропольский край, Шпаковский район, с.Татарка, ул. Минина, д.2А.
пригородная пешеходная экскурсия

ПРИРОДНЫЙ И АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «ТАТАРСКОЕ ГОРОДИЩЕ» (11+)
Крупнейший древний город на территории Предкавказья с оригинальным ландшафтом и природным комплексом в черте города Ставрополя. Екскурсанты смогут увидеть памятники археологии – оборонительные сооружения, культовые объекты, а также реликтовые леса, гроты, родники и водопады. Замечательные рекреационные возможности музея под открытым небом обеспечат прекрасный отдых в общении с природой и историей ставропольской земли.
Заявки на однодневные экскурсии по городищу 
принимаются по тел.: 8-962-411-66-39
городская пешеходная экскурсия

Экскурсия по заповедной части города «Ставрополь – город исторический» познакомит с интересными объектами, свидетелями возникновения крепости Азово-моздокской линии и развития столицы Ставрополья.  
Оплата почасовая.

Справки по тел.: 26-42-23.
Музейные квесты

«Вода из реки Лимпопо» (9 +)
В завершение музейного проекта «Вода из реки Лимпопо» проводится акция: всем посетителям музея бесплатно предлагается буклет «В поисках стрекозы, или тайна волшебного фонаря». С помощью заданий квеста посетители музея смогут найти раритетные музейные предметы из коллекции Георгия Константиновича Праве. Акция проходит с 1 по 20 сентября 2014 года. 
Отдел природы

«Ставрополье – родина слонов» (12+)

Квест посвящен палеонтологической находке мирового значения: второго на территории Ставрополья, пятого в мире скелета Южного слона. В буклете предлагается квест, включающий девять станций по залам палеонтологии, зоологии и выставки «Вода из реки Лимпопо». 

Квест включает экскурсионное обслуживание.

Буклет бесплатный.

«Гигантская ракушка, или «Ловушка смерти» (15+)

Название самой большой ракушки в мире можно составить из начальных букв названий ископаемых животных, которые надо найти на выставке. В квесте восемь вопросов. 

Квест включает экскурсионное обслуживание. 

Буклет бесплатный.

Отдел истории

«Путешествие в мир культуры Ставрополья» (12+)

9 станций на выставке «Одухотворенная история: Ставропольская культура в исторической ретроспективе» позволят сначала самостоятельно познакомиться с экспозициями, посвященными выдающимся деятелям культуры Ставрополья, затем прослушать экскурсионный рассказ.

Экскурсионное обслуживание по предварительной заявке.

Буклет бесплатный.

Музейные Викторины 

Мультимедийные викторины эксклюзивны, так как разработаны на краеведческом материале. Викторина может проводиться в форме командной игры в ходе урока, классного часа, массового мероприятия. При проведении викторины на базе образовательного учреждения обязательно наличие мультимедийной аппаратуры. 

Мультимедийная викторина «Ставрополье – век XX» (14+) позволяет проверить знания по истории Ставрополья. Викторина может проводиться как в зале истории музея-заповедника, так и на базе образовательного учреждения. 

Обслуживание – по предварительной заявке.

Мультимедийная викторина «Культурная жизнь Ставрополья XIX – начала XXI века» (14+) основана на материале выставки «Одухотворенная история. Ставропольская культура в исторической ретроспективе». 

Обслуживание – по предварительной заявке.

Музейные уроки

Экскурсионное обслуживание группы из 10 школьников – 100 рублей.

Отдел археологии

Интерактивная площадка «Популярная археология» (7+)

Интерактивная площадка включает два этапа:

1) работа на импровизированном раскопе и ознакомление с основными понятиями практической археологии: открытый лист; археологические раскопки, культурный слой; археологическая культура;

2) графическая прорисовка орнамента на контурном изображении древнего сосуда.

Одновременно на импровизированном раскопе могут работать 10 человек.

Археологическая познавательная игра «Memory» (12+)

На 26 карточках парные фотографические изображения музейных предметов, находящихся в экспозиции. Задача участников игры найти парное изображение на карточке и на стационарной экспозиции. Ведущий игры дает информацию о найденном предмете.

Отдел природы

Интерактивный урок «Лаборатория древнего художника» (7+)

Ведущий урока рассказывает о минералах, которые могут использоваться в живописи, о палитрах и кистях древних художников. Участники урока могут попробовать свои таланты в древней живописи.

Отдел фондов

Интерактивный урок «Брифинг нумизмата» (14+)

Интерактивный урок предполагает предварительную подготовку учащимися вопросов по истории отечественных денег.
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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