Ставропольский государственный историко-культурный и природно-ландшафтный музей-заповедник им. Г.Н.Прозрителева и Г.К.Праве
Электронное периодическое информационно-публицистическое издание для общеобразовательных учреждений
МУЗЕЙНЫЕ ИСТОРИИ
2014 – 2015 учебный год

Выпуск 5 (14)

Декабрь 2014
Автор-составитель Чесняк М.Г.
Редакционная коллегия Гальфингер Н.А., Гордиенко А.Б., Данилевич В.Г., Денисенко М.Ю., Елагина Е.Н., Исаичева В.Г., Карагодин Е.В., Кравцов И.Н., Кравцова С.Л.
Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит начиная с 2013 – 2014 учебного года ежемесячно, с августа по апрель. 
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Из материалов научно-практической конференции 
«V Прозрителевские чтения»
Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут использоваться учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ и должны указываться в списке литературных источников. 
Текст настоящей статьи приводится из сборника материалов научно-практический конференции «V Прозрителевские чтения» (2011 г.). 
Барабанова Е. Г.,

г. Ставрополь,

Ставропольский государственный музей-заповедник, 

старший научный сотрудник 

Боевые награды самурцев

(из коллекции наградной фалеристики музея)

Любая сверка музейной коллекции при более углубленном подходе предполагает аналитический взгляд на предметы коллекции, на их систематизацию, на связи между изучаемыми предметами и источниками поступлений. Так обнаруживаются новые или утраченные ранее связи между событиями и предметами, и они начинают говорить по-новому.

Так по-новому заговорила коллекция музейных российских наград XIX века, когда обнаружилась и ожила их связь с историей доблестного 83-го пехотного Самурского полка, чья судьба была тесно связана с Северным Кавказом и городом Ставрополем.

Известно, что в 1910 г. Самурский полк был расквартирован в городе Ставрополе. Вскоре на улице Госпитальной (ныне ул. Ленина) разместился военный городок с Офицерским собранием, в котором был оборудован полковой музей, где экспонировались многие полковые реликвии – знамена, оружие, награды, альбомы и пр. В 1914 г., с началом Первой мировой войны, полк был направлен на Западный фронт. В этом же году коллекции полкового музея были переданы Ставропольскому городскому музею. В основном упоминается переданное коллекционное оружие. По всей вероятности, передавались и другие предметы, в том числе и награды. На сегодняшний день коллекции музея, пережившие годы Гражданской и Великой Отечественной войн, дошли до нас не в полном объеме, но связь оставшихся наградных российских медалей с боевыми подвигами самурцев очевидна.

Официальной датой рождения полка считается 15 декабря 1845 г. Название полк получил по имени дагестанской реки Самур, где ему предстояло начать свой боевой путь. К этому времени на Кавказе уже 25 лет шли военные действия, получившие в истории название Кавказская война. Особенно ожесточенно военные действия велись с 1834 года, когда дагестанский имам Шамиль объединил и возглавил разрозненные племена горцев. 14 лет самурцы не сходят с передовых рубежей Восточного Кавказа, доблестно сражаются и получают боевые награды – Георгиевские кресты и знамена. 

Но особенно отличился полк в последние годы сражений. На счету полковых батальонов взятие горской крепости Новый Бортунай и «ледяной» штурм Дылыма. В 1857 г., с падением Дылыма, горная Салатавия объявила покорность. К августу 1859 г. «все подвластные Шамилю народы и племена покорились русскому царю и большинство непритворно радовались, что наконец-то можно свободно вздохнуть после 25-летней жестокой власти Шамиля и непрерывной войны» (1, с. 71). 10 августа русские войска под командованием генерал-адъютанта князя А. И. Барятинского обложили со всех сторон Гуниб-Даг, где находилось последнее убежище Шамиля. На предложение сдаться Шамиль ответил: «Гуниб высокая гора: я сижу на ней. Надо мной еще выше Бог. Русские стоят внизу. Пусть штурмуют» (1, с. 71).

На рассвете 25 августа 1859 г. войска двинулись на штурм Гуниба, и к полудню неприступный Гуниб пал, Шамиль был пленен, правда, это был почетный пленник. Самурские батальоны штурмовали Гуниб с северной стороны по взорванной тропе, которую еще долго называли «Самурская тропа».

За отличие в этих событиях Самурский полк был награжден знаками на головные уборы с надписью «За отличие на Кавказе в 1857 – 1859 гг.», серебряными и бронзовыми медалями «За покорение Чечни и Дагестана в 1857, 1858, 1859 гг.». Медали получили все, от генералов до рядовых. 

В музейной коллекции хранится 3 латунных знака на головные уборы и 3 медали: 2 серебряные и 1 бронзовая. На лицевой стороне медали, под императорской короной, на всем поле вензель Александра II, на оборотной стороне – круговая надпись «За покорение Чечни и Дагестана», в центре – даты «1857, 1858, 1859». Диаметр медалей 28 мм. Носилась она на Георгиевско-Александровской ленте.

Однако эти события еще не означали окончания войны. Теперь основные силы российских войск сосредоточились на Северо-Западном Кавказе. Здесь предстояло еще пять тяжелых лет войны с черкесскими племенами. «Продвигаясь вперед и вперед, вырубая леса и строя укрепления и станицы, в то же время самурские стрелки почти каждый день участвуют в перестрелках и рукопашных схватках. Потери в боях товарищей не останавливают их… В память высокой доблести и в честь жертв, принесенных нашими стрелками при завоевании Западного Кавказа, одна из станиц Кубанской области носит имя «Самурская» (1, с. 79). Эта станица и в наши дни есть в Краснодарском крае.
В мае 1864 г. российские войска дошли до берегов Черного моря и здесь в битве на реке Шах сломили последнее сопротивление черкесских соединений. 21 мая в урочище Кбаады Наместник Кавказа и Главнокомандующий Великий Князь  Михаил Николаевич поздравил российские войска с окончанием Кавказской войны. Вместе с другими участниками сражений самурцы были награждены медалями «За покорение Западного Кавказа. 1859 – 1864».

Четыре серебряных офицерских и шесть бронзовых солдатских медалей хранятся сейчас в коллекции музея. Среди них одна серебряная фрачная медаль малого диаметра. Медали имеют следующий вид: на лицевой стороне – погрудное изображение Александра II; на оборотной – круговая надпись: «За покорение Западного Кавказа», в центре – даты «1859 – 1864». Медалью награждались все находившиеся в войсках во время военных действий. Лента к медали – Георгиевско-Александровская. Медали дополняют два знака на головные уборы – «За отличие при покорении Западного Кавказа в 1864 г.» – символ особого благоволения Государя Императора воинам Самурского полка (2, стр. 116–122). 

В том же 1864 г. Александр II, «в память неутомимых усилий, трудов и геройских подвигов», повелел учредить особый крест для всех воинов, священников, чиновников, участвовавших  в Кавказской войне. Крест «За службу на Кавказе» в нашей музейной коллекции представлен 5 образцами. Крест имеет расширенные концы, в центре – круглый щит с двуглавым орлом, на концах креста – надписи и дата: «Александр II – За службу на Кавказе. 1864»; через центр проходят два скрещенных меча. Кресты были серебряными для офицеров и бронзовыми с чернением для солдат. Носили крест на левой стороне груди, ниже всех орденов (3, с. 117).

Своя наградная система была и у Шамиля. Шамиль награждал своих наибов, а наибы награждали отличившихся воинов. Сами награды назывались «Знаки храбрости», изготавливали их местные мастера – серебряники, они имели произвольную форму и надпись. Такой орден есть и в нашей коллекции. Возможно, это боевой трофей самурцев. Орден имеет форму четырехлепестковой бляхи из серебра, в центре ее – полусфера в бусинном обрамлении, по кругу – черненная надпись по-арабски, внизу – дата по Хиджре, слева – полумесяц и восьмиконечная звезда. На сегодняшний день прочитана небольшая часть надписи: «За разведку и храбрость» и дата «1260», год Хиджры – это наш 1845 год. 

С 70-х гг. XIX века перед самурцами открывается новый театр военных действий – Восточный берег Каспийского моря и Средняя Азия. И русским солдатам, имевшим богатый опыт ведения боевых действий в горах, теперь предстояло иметь дело с пустыней. В 1873 г. завершился победоносный Хивинский поход, в котором участвуют два батальона Самурского полка. 

В 1878 г. начались военные действия России в Туркмении. Войска Кавказского округа были переправлены через Каспийское море. Им предстояло военное продвижение в глубь Туркмении, получившее название Ахал-Текинской экспедиции. Продвижение шло в тяжелейших и непривычных условиях пустыни – жара доходила до 450 С, колодцы большей частью были отравлены, не хватало пищи, местное население настроено враждебно, частые военные стычки и вскоре начались болезни. Несмотря на все трудности, войска продвигались в глубь Туркмении. Туркмены-текинцы готовились дать основной бой у крепости Геок-Тепе. В это время командующим войсками Закаспийского края был назначен знаменитый «Белый генерал» М. Д. Скобелев, у которого сложились особые отношения с самурцами – 1-й батальон полка даже называли «Скобелевская гвардия». Наконец, после 3-месячной осады крепости Геок-Тепе, в январе 1881 г., состоялось решающее сражение. Оно было тяжелым для обеих сторон, силы туркмен вдвое превосходили русских, в некоторых частях был убит каждый четвертый. И все-таки крепость была взята. В январе 1884 г. туркмены приняли русское подданство. Многие эпизоды этой войны отражены в работах знаменитого русского художника-баталиста В. В. Верещагина, который сам был ее участником. 

Две бронзовые солдатские медали, хранящиеся в коллекции музея, напоминают об этих событиях. На лицевой стороне медалей, в центре под короной, вензель Александра II; на оборотной стороне – в центре пять строк, надпись и дата: «За взятие штурмом Геок-Тепе. 12 января 1881 г.». Медали были серебряные и бронзовые, носились на Георгиевской ленте. Кроме того, в коллекции имеется наградной знак на головной убор – это бронзовая лента с двуглавым российским орлом и надписью: «За отличие на Кавказе в 1857 – 1859 гг. и взятие штурмом крепости Геок-Тепе 12 января 1881 г.». По особенностям этой надписи мы сейчас можем сказать, что знак принадлежал воинам 3-го батальона Самурского полка.

И, наконец, уже при Николае II учреждается медаль 1895 г., подводящая итог более чем полувековой истории присоединения Средней Азии. На лицевой стороне медали крестом – вензели четырех императоров: Николая I, Александра II, Александра III, Николая II; на оборотной – четырехстрочная надпись: «За походы в Средней Азии в 1853 – 1895 гг.». Медаль, хранящаяся в музее, серебряная офицерская, такими медалями награждались все непосредственные участники сражения,  носилась медаль на Георгиевской ленте. 

Наконец, последний экземпляр самурской коллекции – это памятный крест «50 годовщина умиротворения Кавказа». 1909 г. Крест вручался солдатам и офицерам, служившим на Кавказе, во время праздничных мероприятий 1909 г., по случаю 50-летнего юбилея покорения Восточного Кавказа. Крест повторяет форму креста «За службу на Кавказе», только в центральном медальоне – цифра «L», а на сторонах креста – даты «1859», «1909», на скрещенных мечах – вензели Александра II, Николая II.

Таким образом, наша безымянная коллекция из 29 наградных российских медалей вновь обрела свою кровную связь с героями далеких военных действий, с доблестными офицерами и солдатами 83-го пехотного Самурского полка. Было бы справедливо восстановить эту связь с самурцами и других музейных предметов. 
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ДЛЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ
Цветовое и световое решение экспозиционного пространства в школьных музеях
Чесняк М.Г.,

заведующий отделом 
культурно-образовательной деятельности 
Ставропольского государственного музея-заповедника

Общие сведения о цвете в экспозиции
При проектировании экспозиции цвет выступает одним из основных факторов создания общего настроения у посетителя и ориентации его внимания, а также как средство композиции. Цвет может вызывать у посетителя различные эмоциональные ощущения. 

Основные цветовые направления: 1) ахроматическое (от белого до черного); 2) хроматическое в теплой гамме (желтый – оранжевый – красный с их промежуточными оттенками) или в холодной гамме (зеленый – синий – фиолетовый с их промежуточными оттенками); 3) два дополнительных цвета (синий – оранжевый, зеленый – красный, фиолетовый – желтый).

Принципы сочетания цветов: ритм, баланс, пропорция. 

Носителями цвета в музейной экспозиции являются экспонаты, стенды и архитектурные элементы интерьера. 
Чрезмерное увеличение количества цветовых оттенков приводит к пестроте, что делает экспозицию «беспокойной». Крупные предметы лучше показывать на темном фоне, мелкие – на светлом. Приятно воспринимаются глазом переходы синего цвета в фиолетовый, фиолетового – в красный, красного – в желтый, желтого – в зеленый. Красный цвет лучше воспринимается на белом фоне. Желтый цвет становится более активным, если он окружен черным, красным, синим фоном, и теряется на белом, кремовом и других светлых тонах. 
Цвет позволяет усилить впечатление от экспозиции за счет цветового контраста (по тону, по светлоте). Контрастные тона могут создавать впечатление теплоты или холодности. 

Для двумерных экспонатов контраст является единственным средством выявления их контура. Контраст используется и для выявления отдельных качеств экспонатов. Р. Р. Кликс предлагает использовать таблицу оценки цветоощущений.

Таблица – Оценка цветоощущений (Р. Р. Кликс)
	Цвет
	Ассоциативно
	Психологически

	Красный
	Революция. Пожар. Шум
	Горячие чувства. Активность. Гнев

	Оранжево- красный
	Солнце. Торжественность
	Грубость. Энергичность

	Оранжевый
	Закат. Осень. Апельсин
	Беспокойство. Динамичность

	Желто- оранжевый
	Восход Солнца. Золото
	Счастье. Жизнь. Плодородие

	Желтый
	Свет. Лимон
	Веселье. Радость

	Желто- зеленый
	Весна. Молодые побеги
	Надежда. Слабость

	Зеленый
	Растение. Море
	Мир. Уравновешенность

	Синий
	Далекие горы
	Равновесие. Успокоение

	Фиолетовый
	Фиалка
	Торжественность. Траур

	Пурпурный
	Власть
	Динамичность. Пышность


В светлом помещении взгляд прежде всего останавливается на темном объекте и, наоборот, в темном помещении – на светлом объекте. Сила цветового контраста убывает с увеличением расстояния между зрителем и объектом.
Фотографии, шрифты, используемые в экспозиции, должны быть четкими по рисунку и цветовому пятну. Форма трехмерного предмета может быть выявлена при помощи света и тени.
Общие сведения о свете в экспозиции
Принципы освещения пространства экспонирования подразделяют на следующие пять типов:
1. Общее освещение. На потолке установлены люминесцентные лампы. Такой способ не дает резких теней, выявляющих форму экспоната;
2.  Локальное освещение. На потолке устанавливают светильник, акцентируя лучом внимание на одном или нескольких экспонатах; 

3.  Общелокальное освещение – локальное освещение основной части экспозиционного пространства и одновременно общее освещение витрины на выставке. Этот метод наиболее подходит для освещения небольших витрин на выставке. Светильники широкого светораспределения, ярко освещая часть экспонатов, одновременно дают общее освещение всей витрине; 
4. Комбинация общего, общелокального, локального освещения. Сочетание мягкого рассеянного света люминесцентных ламп и направленных лучей зеркальных ламп создает необходимые полутени и контрасты на экспонатах; 

5.  Рамповое освещение заимствовано из театральной практики: источники света находятся на нижней кромке стенда;
6. Вспомогательное освещение. Дополнительная (в основном цветная) освещенность экспонатов.

МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ
В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах музея-заповедника, начинающиеся на литеру «О».

«О»
Палеонтология

Однодольные растения (лат. Liliopsida, Monocotyledones, Monocotyledoneae, англ. monocots) — второй по величине класс покрытосеменных, или цветковых, растений. Однодольные насчитывают около 59 000 видов, 2800 родов и 60 семейств, что составляет около ¼ общего разнообразия цветковых растений. 

Окаменелость, ископаемые окаменелые остатки животных или растений. 

Олигоцен (греч. λίγος — «немного», καινός — «новый»), последняя эпоха палеогенового периода, начавшаяся 33,9 миллионов лет назад и закончившаяся 23,03 миллионов лет назад. Эпохе олигоцена предшествует эпоха эоцена, а последовательницей является эпоха миоцена, открывшая неогеновый период.

Ордовик, или ордовикская система (период), система палеозойской группы, соответствующая второму периоду палеозойской эры геологической истории Земли. Начало ордовикского периода радиологическими методами определяется возрастом в 488 млн. лет от современности; общая продолжительность периода около 45 млн. лет.
Зоология

Огарь (красная утка), птица семейства утиных.
Олень, семейство парнокопытных животных подотряда жвачных (плотнорогие).
Оляпка, птичка немного крупнее воробья с довольно длинными ногами и клювом, короткими крыльями и хвостом. Верх темно-бурый, низ белый. Держится у быстрых речек. Полет быстрый и сильный, всегда низко над водой, но на небольшое расстояние. Может плавать, нырять и даже ходить по дну под водой. 

Омар, морской рак.

Орел, крупная, сильная хищная птица сем. ястребиных, с загнутым клювом, живущая преимущественно в гористых или степных местностях.
Осьминог (Octopoda), отряд морских головоногих моллюсков из подкласса двужаберных. Обитают в водах с соленостью не ниже 30%, от мелководья до глубины 8 км. Большинство осьминогов ведет придонный образ жизни. У мелководных осьминогов есть чернильная железа, и они, защищаясь от врагов, могут выпускать облачко чернильной жидкости. Глубоководные осьминоги лишены чернильной железы, некоторые имеют органы свечения.

Археология

Ожерелье, шейное украшение. Как правило собиралось из отдельных бусинок с различными дополнительными элементами из драгоценных камней, а иногда камни вставляли в оправу из драгоценных металлов. 
Оселок, точильный камень в виде бруска. Для оселков пригодны породы, содержащие мелкие зерна кварца, не слишком плотно соединенные каким-либо цементом. 

Этнография

Обряд, ритуал, церемония, церемониал, совокупность условных, традиционных действий, которым присуще символическое значение. 
Очесы, остатки, отходы при чесании, очёсывании хлопка, шерсти, льна и т. п.
О ВЫСТАВКАХ
в январе

Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповденика

«Символы Ставрополья: 20 лет в истории»

На выставке представлена символика  Ставрополья в  развитии: от  исторических предшественников (герб Кавказской области 1828 г. и герб Ставропольской губернии 1878 г.) до современных флага и герба края, ставших неотъемлемыми атрибутами сегодняшнего дня.
«Армяне на Ставрополье» 
Новый экспозиционный комплекс в зале этнографии рассказывает о быте и национальных традициях армян-переселенцев. Благодаря энтузиазму и неравнодушию Армянской национально-культурной автономии «Наири» удалось собрать артефакты материальной и духовной культуры армянского народа. Значительна роль в комплектовании коллекции и создании экспозиции принадлежит сотрудникам Ставропольского государственного музея-заповедника.

«Реконструкция монгольской культуры в костюмах, в предметах вооружения и быта на Северном Кавказе» 
Реконструкции костюмных комплексов воинских доспехов, предметов вооружения и быта XIV века представляют Вадим и Людмила Макласовы (Клуб исторической реконструкции «Маджар»). Художественные воспроизведения выполнены А. А. Бондаренко. 
«Как собирались археологические сокровища»
(к  110-летию Ставропольского государственного музея-заповедника)
Выставка рассказывает об истории археологического изучения  нашего края. На выставке реконструирован кабинет археолога 1940 – 1950 гг. На базе выставки будут проводиться интерактивные экскурсии, мастер-класс «Камеральная обработка археологических предметов».
выставки из фондов других музеев 

и частных собраний
«Ожившие сказки» 

Посетители выставки попадут в мир любимых героев книг и театральных спектаклей. Это герои знаменитой русской сказки «Репка», популярные Винни-Пух и Пятачок, Буратино с Мальвиной и Карабасом-Барабасом, а также Золушка и фея, Красная Шапочка с серым волком и другие. Создали экспозиционное чудо наши земляки: автор идеи директор Ставропольского зооэкзотариума Евгений Трутнев, скульптор Виталий Шулепов, механик Николай Филипенко, костюмы изготовила Оксана Шулепова. Выставка пользовалась большим успехом в городах Центральной России, на Урале и на Кавказе, а под Новый год вернулась домой, в родной Ставрополь. 
Активный музей
(уникальное предложение)
В преддверии  110-летия Ставропольский государственный музей-заповедник им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве готовит для посетителей необычный сюрприз…
Ставропольский музей – единственный на нашей планете, где будут находиться два лучших в мире по сохранности скелета 
ископаемого южного слона!
Только в нашем музее на глазах посетителей проводится монтаж
ВТОРОГО СКЕЛЕТА ЮЖНОГО СЛОНА.

Руководит всей работой старший научный сотрудник отдела природы музея-заповедника, кандидат биологических наук А. К. Швырева. Реставратором является член Союза художников, председатель Южного отделения Российской Академии Художеств, скульптор Г. П. Мясников. Дизайнером проекта выступает член Союза художников России Б. И. Бочков. 

Реализация данного проекта стала возможной благодаря поддержке губернатора Ставропольского края, правительства Ставропольского края, Министерства культуры Российской Федерации и Министерства культуры Ставропольского края. Информационную поддержку в реализации и популяризации проекта оказывает телекомпания «РЕН-ТВ Ставрополь». 

Следить за процессом реконструкции можно с балкона зала природы. 

Все, кто посетит музей во время реконструкции палеонтологичекой находки, станут свидетелями исторического события планетарного масштаба!
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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