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Из материалов научно-практической конференции 
«VI Прозрителевские чтения»
Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут использоваться учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ и должны указываться в списке литературных источников. 
Текст настоящей статьи приводится из сборника материалов научно-практический конференции «VI Прозрителевские чтения» (2011 г.). 
Денисенко М. Ю., 

г. Ставрополь, 

Ставропольский государственный музей-заповедник, заведующий отделом истории, 

кандидат философских наук

Коллекция знамен в фондах 

Ставропольского государственного музея-заповедника

С тех пор как люди стали осознавать себя членами определенной общности – клана, рода – они ощутили потребность в символах, которые могли бы отличать их от других. 
Предшественники современных знамен появились еще в древнем мире, с началом эпохи крупных сражений, для того чтобы воинам было проще искать своих среди больших масс людей. Определенные знаки имели также более мелкие воинские соединения: когорты, манипулы и т. д. Эти знаки назывались в Древнем Риме vexillum – знамя, использовавшееся римскими легионами. Отсюда берет свое название вексиллология – специальная историческая дисциплина, занимающаяся изучением флагов и знамен (поскольку флаги и знамена являются знаками разного порядка, вексиллологию иногда подразделяют на «флаговедение» и «знаменоведение»).
Флаг – изделие массового потребления. Обычно изготавливается в одностороннем (однослойном) варианте. Знамя (древнерусское – стяг, хоругвь, прапор) – разновидность флага, единичное флажное изделие. Владельцем знамени может быть определенная группа людей (например, знамя полка). Как правило, знамя изготавливается из дорогостоящих материалов и богато украшается вышивкой, бахромой, кистями, лентами. Необходимо выделить знамённый комплекс – совокупность полотнища знамени, его конструктивных и декоративных элементов, в состав которого входят:
– полотнище – основная часть знамени, полотнище знамени изготавливается из двух отрезов ткани, сшиваемых по периметру;
– бахрома – декоративный элемент полотнища;
– древко – мачта для крепления полотнища, как правило, изготовленная из дерева;
– знамённые гвозди – специальные гвозди, служащие для закрепления полотнища на древке;
– запас – часть полотнища, обёрнутая вокруг древка и предназначенная для крепления к последнему;
– навершие – элемент, крепящийся на вершине древка. Обычно это металлическая фигура в виде наконечника копья либо шар. Навершие крепится к древку с помощью трубки, в ней же крепятся шнуры с кистями и ленты (с памятными надписями или орденские);
– скоба – элемент, крепящийся на древке ниже знамени. Это металлическое кольцо, на котором традиционно гравируют памятные надписи (в Российской Армии — краткую историю воинской части);

– подток – это опора для знамени, выполненная из твердого материала;

– предохранительный чехол знамени;

– панталер – перевязь через плечо знаменосца, предназначенная для ношения знамени.

Интерес к вексиллологии появился в Америке и Европе в 1960-х годах. Широкой популяризации вексиллологии послужили книги американского флаговеда Уитни Смита, которые были переведены почти на все европейские языки. В СССР в конце 1960-х годов тоже возрос интерес к флагам. Были изданы первые русские книги о флагах: «Флаги государств мира» К. Иванова, книга К. Мамаева «Флаги рассказывают». Появились и энтузиасты вексиллологии: М. Ревнивцев, В. Курасов, А. Басов и другие. 

Изначально знаменем являлся сакральный символ племени или группы родов, который лег в основу общеславянской геральдики. Но прежде чем прочно обосноваться в гербах, этот знаменный символ был призван стяжать, т. е. снискать, приобрести или добыть небесное заступничество всем, кто следовал за ним. Отсюда и возникло название прикрепленного к древку матерчатого полотнища со священным изображением на нем – стяг. 

После крещения древнерусские стяги стали священными в полном смысле этого слова – их полотнища украсились образами Нерукотворенного Спаса, Богородицы, архангелов и херувимов. Тогда же одной из основных знаменных фигур стал христианский крест, тематика которого в различных модификациях используется и поныне. Такие стяги освящались наравне с иконами, перед ними служились молебны, а «чермные» – багряно-красные стяги Дмитрия Донского и Ивана Грозного стали общерусскими святынями. Отсюда поговорки: «Сбережешь знамя – сбережешь честь», «Сам погибай, а знамя спасай!» и т. п. Знамя также ассоциировалось с русской душой: «Где знамя – там и душа». 

Ввиду того, что гербовая символика любого государства всегда древнее символики знамен, цвета, входящие в состав национального флага, непременно заимствуются из государственного герба. Так, у российского флага существовала своя символика цветов. Черный цвет – это цвет русского двуглавого орла, символ державности вообще, государственной стабильности и крепости. Золотой (желтый) некогда был цветом знамени Византии, воспринятого Иваном III, и выступал символом преемственности и сохранения в чистоте православной веры. Белый – цвет Георгия Победоносца – служит символом великой, бескорыстной жертвенности за Отечество. До конца XVIII века знамена выдавались на время. При воцарении нового императора они уничтожались, а вместо них выдавались знамена нового образца. С начала XIX века знамена начали храниться в полках, а затем в музеях. В торжественных случаях старые знамена выносили в строй.

Коллекция знамен в фондах Ставропольского государственного музея-заповедника насчитывает 169 предметов основного фонда, четыре знамени научно-вспомогательного фонда и одно знамя, находящееся на временном хранении. Данную коллекцию знамен можно разделить на несколько групп.

1. Военные знамена дореволюционного периода. Сюда мы отнесем трофейное знамя периода Русско-турецкой войны 1877 – 1878 гг. На знамени надпись на турецком языке: «НЕТ БОГА, КРОМЕ БОГА. МУХАМЕД – ПОСЛАННИК БОГА» (оф. 13563). А также знамена – военные трофеи (франц. trophеe, от греч. trоpaion – памятник обращения врагов в бегство, то есть памятник победы).
2. Военные знамена советского периода. В основном фонде Ставропольского государственного музея-заповедника хранятся два боевых знамени 53-й кавалерийской дивизии (оф. 4168). 53-я кавдивизия была сформирована в июле 1941 г. в городе Ворошиловске (Ставрополе). Ставропольская дивизия была объединена с 50-й кавдивизией, сформированной на Кубани, в конную группу под командованием Л. М. Доватора. За отличные боевые действия, отвагу и храбрость в боях дивизия 26 ноября 1941 г. получила звание гвардейской и переименована в Четвертую гвардейскую кавалерийскую дивизию. Полку было вручено Гвардейское знамя, в связи с чем было принято решение вернуть на Ставрополье старое знамя 53-й кавалерийской дивизии. Решением бюро крайкома партии и исполкомом краевого Совета депутатов от 7 января 1945 г. знамя сделали переходящим. Оно переходило из рук в руки до конца Великой Отечественной войны, затем было передано в музей на вечное хранение. 

В научно-вспомогательном фонде хранится знамя 317-й стрелковой будапештской краснознаменной дивизии – новодел (нвф. 8343), изготовленное в 1993 г. по просьбе ветеранов 317-й стрелковой дивизии, в честь 50-летия освобождения г. Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков. 

В научно-вспомогательном фонде музея также хранится Знамя Победы  (новодел) (нвф. 9560), которое выносится ежегодно во время парада 9 мая. Знаменем Победы является штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 года на здании рейхстага в городе Берлине. Знамя Победы является официальным символом победы советского народа и его Вооруженных Сил над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, государственной реликвией России. 

Федеральным законом от 25 апреля 2007 г. в целях увековечения народного подвига в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, в ознаменование заслуг воинов советских Вооруженных Сил перед Отечеством и в знак благодарности потомков победителям фашистских захватчиков установлен статус Знамени Победы, правовые основы его хранения и использования.
3. Памятные и переходящие красные знамена советского периода. Данная группа самая многочисленная и насчитывает около 160 знамен, ее можно разделить на несколько подгрупп: знамена, вручаемые за высокие достижения в развитии промышленности, сельского хозяйства, культуре; знамена пионерских и молодежных организаций; памятные знамена дружественных стран. Красные знамена переходящие – одна из форм поощрения победителей в социалистическом соревновании. Переходящие красные знамена Совета Министров СССР, Центрального комитета  профсоюзов были учреждены для коллективов предприятий – участников Всесоюзного социалистического соревнования. 
В основном фонде Ставропольского государственного музея-заповедника хранятся различные переходящие красные знамена, выполненные из бархата или атласа, с характерной советской символикой (элементы флага, герба СССР, изображение В. И. Ленина). Среди них знамена: 
- «Победителю в социалистическом соревновании», врученное в 1968 году коллективу Ставропольского государственного объединенного краеведческого музея им. Г. К. Праве Управлением культуры Ставропольского крайисполкома (оф. 26221); 
- коллективу автотранспортного предприятия «Победителю в краевом социалистическом соревновании», 1980-е гг. (оф. 28173); 
- за увеличение производства и расширение ассортимента товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения (оф. 28174) и многие другие.

В 1950-е гг. были учреждены переходящие красные знамена для поощрения колхозов, совхозов, районов, областей, краев, автономных и союзных республик – победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании в сельском хозяйстве. В фондах музея-заповедника имеются такие знамена. Среди них знамена: 
- Крайкома КПСС и Крайисполкома району-победителю в социалистическом соревновании за высокие показатели в развитии птицеводства в 1955 г. (оф. 13841); 
- Крайкома КПСС и Крайисполкома колхозу-победителю в социалистическом соревновании за увеличение производства молока (оф. 13839); 
- Народного комиссариата земледелия победителю во Всесоюзном социалистическом соревновании машино-тракторных станций (оф. 13819) и др. 

 Памятными и переходящими красными знаменами награждали также молодежные организации СССР, участвовавшие в социалистических соревнованиях. Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи (ВЛКСМ) – массовая общественно-политическая организация советской молодежи. В фондах музея хранится знамя первой советской молодежной организации – Российского Коммунистического Союза Молодежи (РКСМ), созданной на 1-м Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи 29 октября 1918 г. 
В июле 1924 г. РКСМ было присвоено имя В. И. Ленина – Российский Ленинский Коммунистический Союз Молодежи (РЛКСМ). В связи с образованием Союза ССР (1922 г.) комсомол в марте 1926 г. был переименован во Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи (ВЛКСМ). 
В годы первых пятилеток (1928 – 1940) комсомольцы Ставрополья принимали активное участие в строительстве Невинномысского канала, фабрик и заводов, в развитии сельского хозяйства и т.д. 
В фондах музея хранятся переходящие и памятные знамена: 
- знамя переходящее Ставропольского крайкома ВЛКСМ – победителю социалистического соревнования (оф. 28908/13); 
- знамена районных комсомольских организаций Ставропольского края (Апанасенковского, Георгиевского районов), Ленинского района г. Ставрополя и др. 

Отдельно следует выделить памятные знамена, вручавшиеся промышленным предприятиям, колхозам и совхозам Ставропольского края делегатами дружественных стран: памятные знамя чехословацкой делегации, посетившей Шерстомойную фабрику в г. Невинномысске в 1957 г. (оф. 14246); памятное знамя Чехословакии, полученное в 1960 г. коллективом Георгиевского арматурного завода (оф. 14736) и др.
4. Военные знамена современного периода. В фонды Ставропольского государственного музея-заповедника были переданы четыре знамени Терского казачьего войска. Следует сказать, что первые конкретные действия в деле возрождения казачества стали предприниматься непосредственно на местах в конце 1980-х гг. Ядром Терского казачьего войска стало сформированное в конце 1990-х гг. Ставропольское казачье войско, а в г. Ставрополе городское общество казаков – Ставропольская станица. Знамя Ставропольской станицы (оф. 35560) в музей передал ее глава А. Ф. Зорин. 

Знамя 1-й отдельной казачьей мотострелковой роты (оф. 34287) было передано в музей в 2003 г. В. Ф. Чеботаревым, атаманом Ставропольского окружного казачьего общества, в связи с расформированием этого воинского подразделения. Знамя является реликвией, связанной с историей казачьего военного объединения, принимавшего участие в чеченских событиях конца XX века. В 1998 г. атаманом Ставропольского округа Терского казачьего войска был избран Василий Павлович Бондарев. За время работы Бондарева в чине окружного атамана произошел ряд позитивных перемен, большое внимание уделялось работе с молодежью, возрождению казачьих традиций. Бондарев передал в фонды музея-заповедника штандарт Терского казачьего войска (оф. 35388), штандарт атамана Терского казачьего войска (оф. 35389).

5. Знамена современного периода. На временном хранении в фондах музея находится Штандарт губернатора Ставропольского края. В 1990-е гг. был возрожден институт губернаторства. Губернатор – высшее должностное лицо края, которое обеспечивает соблюдение на территории края Конституции РФ и Устава Ставропольского края. Так же как и Президент РФ, губернатор Ставропольского края имеет свои особые знаки: Штандарт губернатора и нагрудный знак. 
Штандарт – маленькое знамя нашего края, размещается всегда там, где находится глава края. Он был утвержден Государственной думой Ставропольского края в 1996 г., тогда же был утвержден и нагрудный знак губернатора. Штандарт передается во время торжественной церемонии вступления в должность губернатора. 
29 октября 2009 г. на заседании Государственной думы Ставропольского края был принят закон «О символах власти Губернатора Ставропольского края», который упорядочивает их использование, закрепляет законодательно их описание и образцы. Использование этих символов осуществляется исключительно губернатором края.
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ДЛЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ
Чесняк М.Г.,

заведующий отделом 

культурно-образовательной деятельности 

Ставропольского государственного музея-заповедника
Музейная коммуникация в исследовательской работе школьника

Музей как культурно-коммуникативная система объединяет процессы обработки информации и интерпретации историко-культурного наследия, является базой для работы исследователя. Отличительной особенностью музейной коммуникации является паритет всех ее участников, равное внимание ко всем точкам зрения. Варианты активного участия школьника в музейной коммуникации разнообразны.

Так, на основе научных разработок (Б.А. Столяров, Е. А. Ковешникова и др.) выделены модели музейной коммуникации. В Ставропольском государственном музее-заповеднике реализуются различные модели музейной коммуникации, реализуемые в рамках экскурсии или научной консультации. Приведем примеры некоторых моделей музейной коммуникации как основы для исследовательской работы школьника. В скобках приведены авторы, выделяющие соответствующие модели музейной коммуникации.

Знаковая модель (Ю. Родемер). Преодоление посетителем культурно-исторической дистанции между современностью и музейным предметом как знаком эпохи осуществляется при посредничестве экскурсовода. Школьник в ходе экскурсии выделяет для себя наиболее значимые предметы – символы эпохи, события или явления. Дальнейшая исследовательская работа школьника может строиться по следующему примерному плану: 1) изучение внешнего информационного поля предмета (т.е. исторического контекста бытования предмета в реальной среде); 2) описание экскурсии (в каком музее и в каком из его залов проходила экскурсия; тема экскурсии; кто проводил экскурсию и краткое содержание); 3) описание предметов, наиболее интересных для автора исследования.

В ходе описания музейного предмета как свидетельства конкретного события юный исследователь может рассказать о своем восприятии музейного предмета, аттрактивных свойств экспоната и его внутреннего информационного поля. При этом будет реализована эстетическая модель музейной коммуникации (Д. Вайлер, Г. Осборн).

По итогам экскурсии школьник может обратиться к сборникам научных материалов, публикуемых музеем. «Материалы по изучению Ставропольского края», «Прозрителевские чтения» и др. представлены на официальном сайте музея-заповедника – http://stavmuseum.ru/ – на веб-страницах «Публикации», «Музейная педагогика». За дополнительной информацией можно обратиться к сотруднику профильного отдела музея с просьбой о консультации. Так реализуется познавательная модель музейной коммуникации (К. Хадсон). 

Диалоговая модель (Е. Александер, Р. Стронг) предполагает, что посетители общаются между собой. Интересно, когда школьник проводит исследование реакций своих ровесников относительно музейного предмета, привлекшего его внимание. Можно совместно с социологом музея разработать опросник. Результаты социологического исследования существенно повысят практическую значимость исследовательской работы школьника.

Междисциплинарная модель (М.С. Каган, Б.А. Столяров) реализуется в ходе общения специалистов разного профиля (музееведов, искусствоведов, педагогов и др.). Безусловно, что исследовательская работа школьников предполагает руководство учителя. Учитель, в свою очередь, при выполнении его подопечным исследовательской работы на музейном материале, должен проконсультироваться с музейным сотрудником-профессионалом в той или иной дисциплинарной области.

В школьном музее также можно организовать музейную коммуникацию и использовать ее результаты в исследовательской работе школьника. Учеными выделены минимальные единицы анализа экспозиции как знаковой системы – элементарные акты музейной коммуникации: 1) обсуждение, комментирование школьниками музейной экспозиции; 2) привлечение школьников к выявлению в реальной среде социально ценностных предметов, собиранию коллекций и их показу. Описание результатов исследовательской работы по материалам школьного музея можно выстраивать по принципу описания исследования, проведенного в профессиональном музее. 
Описание результатов коллекционирования можно построить следующим образом: 1) основная идея создания коллекции; 2) принципы, по которым отбираются предметы; 3) источники пополнения коллекции; 4) описание наиболее ценных в коллекции предметов; 5) условия хранения коллекции; 6) публичные показы коллекции.

На современном этапе музейная коммуникация осуществляется и в условиях удаленного доступа через сеть Интернет. На официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника можно найти информацию по истории музея, мультимедийные экскурсии по музейным выставкам и другую полезную информацию.

Методические рекомендации к оформлению результатов исследовательской работы школьников на музейном материале

Результаты исследовательской работы школьников на музейном материале могут быть оформлены в виде: папки с рабочим материалом, реферата, статьи, доклада.

Папка с рабочим материалом может иметь следующую примерную структуру: титульный лист с указанием темы исследования; содержание как перечисление разделов папки; непосредственно рабочие материалы; список источников. 
Структура папки «Музейная коммуникация по теме (тема исследования школьника)» может быть соотнесена с моделями музейной коммуникации: знаковая (описание экскурсии); эстетическая (описание личного восприятия предмета); познавательная (описание результатов работы с музейными текстами, консультации научного сотрудника музея, работа с дополнительной литературой); диалоговая (опросник, бланки ответов, статистическая обработка результатов опроса). 

Реферат, статья, доклад – это формы представления результатов, они могут быть написаны по материалам одного и того же исследования. По своей структуре названные формы подобны, но отличаются по объему. Рекомендуемый объем реферата – до 30 страниц, статьи – до 15 страниц, доклада – до 5 страниц, при стандартных требованиях к оформлению такого типа работ (шрифт Times New Roman, №14, межстрочное расстояние 1,5, поля: верхнее и нижнее – по 2 см, левое – 3, правое – 1,5). Трехчастная структура включает вводную, основную и заключительную части. 

Рассмотрим цель и примерное содержание каждой из частей оформления результатов исследования.

Цель вводной части состоит в том, чтобы дать общее представление о работе (актуальность темы, цель, задачи, краткое перечисление источников и практическое значение результатов исследования). 
Актуальность определяет причину, по которой исследователь заинтересовался конкретной темой. Актуальность может определяться социально значимой темой (70 лет Победы в Великой Отечественной войне, Год литературы в России и др.), а также личным интересом исследователя (предмет из коллекции школьного музея, семейная реликвия, история своей фамилии, исследование истории семьи и пр.). 
Цель исследования соотносится с его темой и отвечает на вопрос, что конкретно будет сделано. Например, тема исследования «История моей семьи в истории Ставропольского края», цель - исследование боевого пути (труд в тылу) родственников в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. 
Задачи соотносятся с названиями разделов основной части так же, как цель с общей темой.

В вводной части реферата, статьи, доклада надо указать, какими источниками пользовался исследователь. В списке литературы указываются все источники, а в вводной части – фамилии авторов книг или авторов коллекций, из которых исследуются предметы; названия официальных сайтов или названия музеев и коллекций, выставок этих музеев, результатов опроса и т.д. Это важно, так как характеризует достоверность, обоснованность результатов исследования. 

Необходимо указать практическую значимость результата исследования. Она может заключаться в том, что материал может использоваться на классном часе, при оформлении школьного музея, для дальнейшего исследования и пр.

Основная часть составляет около 80% всей работы. 
В заключение подводятся итоги решения задач, определенных во вводной части и нацеленных на достижение цели исследования.

Далее рассмотрим содержание основной части самого объемного исследовательского произведения школьника – реферата.

В реферате рекомендуется осветить от двух до трех задач. 

Если в реферате две задачи, то желательно излагать основной текст в двух параграфах. Так, в первом параграфе может быть исследование литературных источников с описанием, например, исторического события (см. знаковая и познавательная модели музейной коммуникации). Во втором параграфе – описание предметов музейной коллекции, являющихся свидетельствами события, о котором шла речь в первом параграфе (см. знаковая и эстетическая модели музейной коммуникации). 
Если исследователь планирует провести социологическое исследование, например, опрос ровесников, то надо оформить третий параграф (см. диалоговая модель музейной коммуникации). В этом параграфе можно привести задаваемые вопросы и варианты ответов, которые предлагались опрашиваемым. Важно также указать, кто  и как на них отвечал, сколько всего человек опрошено (учащиеся класса, друзья). 

В ходе работы над каждым параграфом реферата важно соблюдать структуру: вводная часть, основная вывод. 
В вводной части надо написать, что исследователь собирается описывать (событие, или предмет, или результаты опроса), на каком основании (на каких источниках) и для чего (что он планирует узнать в результате). Источники, указываемые в начале каждого параграфа, обычно, частично указаны во введении. 
В основной части важно ссылаться на указанные источники. Например, в первом параграфе указан источник «Материалы Шестых Прозрителевских чтений»: М. Ю. Денисенко описывает знамённый комплекс в статье «Коллекция знамен в фондах Ставропольского государственного музея-заповедника» («Шестые Прозрителевские чтения»). 
Завершать параграф должен вывод, соотносящийся по смыслу с названием параграфа, раскрывающий его сущность, дающий характеристики исследуемого и пр. 

Заключительная часть реферата – это обобщение выводов всех его параграфов.

Школьники часто испытывают затруднения при подготовке доклада по материалам реферата, т.к. сложно справиться с большим объемом материала. Выступление на конференции обычно продолжается от трех до пяти минут. Рекомендуем в ходе подготовки к выступлению обратить внимание на актуальность темы, источники исследования, на то, как с ними работал исследователь и к каким выводам он пришел. 

МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ
В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах музея-заповедника, начинающиеся на литеру «П».

«П»
Палеонтология

Палеозойская эра (от греч. πᾰλαιός – древний, греч. ζωή – жизнь) – геологическая эра в истории планеты Земля, известная как эра древней жизни.

Палеомастодонт (лат. Palaeomastodontidae) – ранние представители мастодонтов в эволюции хоботных. Мастодонты (лат. Mammutidae) – семейство вымерших млекопитающих из отряда Хоботные.
Палеонтология (от др.-греч. παλαιοντολογία) – наука об организмах, существовавших в прошлые геологические периоды и сохранившихся в виде ископаемых останков, а также следов их жизнедеятельности.
Палеоцен первая эпоха палеогенового периода и всей кайнозойской эры. Охватывает время от 66,0 до 56,0 миллионов лет назад.
Папоротники (лат. Polypodióphyta) – отдел сосудистых растений, в который входят как современные папоротники, так и одни из древнейших высших растений, появившихся около 400 млн.
Пермь (период) последний геологический период палеозойской эры. Начался 298,9 ± 0,15 млн лет назад, закончился 252,17 ± 0,06 млн лет назад.
Платибелодон (лат. Platybelodon, от др.-греч. Πλατυ – «плоский», βέλος «метательный снаряд», «зуб») – род вымерших хоботных, живших в эпоху миоцена около 15 миллионов лет назад. Платибелодоны имели четыре бивня.
Плауны представители около 200 видов мелких, вечнозеленых спороносных растений типа Lycopodophyta (плауновидные). В целом к этому типу относятся около 1000 видов сосудистых растений.
Плейстоцен (от греч. pleistos – самый многочисленный, наибольший и kainos – новый)  – эпоха четвертичного периода, начавшаяся 2,588 миллиона лет назад и закончившаяся 11,7 тысяч лет назад. Плейстоцен – время великих оледенений, в этом геологическом периоде суровые ледниковые эпохи чередовались с относительно теплыми.
Плиоцен (от др.-греч. – 'более' и новый, современный) – эпоха неогенового периода, начавшаяся 5,332 миллиона лет назад и закончившаяся 2,588 миллионов лет назад.
Покрытосемянные (лат. Magnoliophyta, или Angiospermae от др.-греч. сосуд, семя) – отдел высших растений, отличительной особенностью которых является наличие цветка в качестве органа полового размножения и замкнутого вместилища у семяпочки (а затем и у происшедшего из нее семени, откуда и появилось название покрытосеменные). Ещё одна существенная особенность цветковых растений – двойное оплодотворение. Покрытосеменные, наряду с голосеменными (Gymnospermae) составляют одну из двух групп семенных растений (Spermatophytae).
Птерозавр – летающее пресмыкающееся юрского и мелового периода птицеподобного облика; летающий ящер.
Пузыри морские (шаровики, цистоидеи, лат. Cystoidea) – вымерший класс иглокожих.
Зоология

Паукообразные, или арахниды – собрание всех наземных хелицеровых. Это самый обширный класс в подтипе хелицеровых представлен в природе главным образом наземными формами. К ним относятся многочисленные виды (около 35 тыс.), которые в современной систематике объединены в несколько отрядов.

Пеганка (Tadorna tadorna), или атайка, рупная водоплавающая птица семейства утиных. Относится к группе так называемых земляных уток, в биологическом отношении представляющих переход от гусей к уткам.
Пеликан – крупная водоплавающая птица с длинным клювом и мешком под ним.
Перевязка (Vormela peregusna) – хищник из семейства куньих (Mustelidae). Это редкое животное иногда называют «мраморным хорьком» за необычную пятнистую окраску и сходство со своими ближайшими сородичами.
Перепелятник, или малый ястреб (лат. Accipiter nisus) – вид хищных птиц из семейства ястребиных (Accipitridae).
Перловице (лат. Unio) – род пресноводных двустворчатых моллюсков семейства Unionidae.
Песец, или полярная лисица (лат. Alopex lagopus) – хищное млекопитающее семейства псовых, единственный представитель рода песцов (Alopex).
Пингвин (лат. Spheniscidae) – семейство нелетающих морских птиц, единственное в отряде пингвинообра́зных (Sphenisciformes). В семействе около 20 современных видов. Все представители этого семейства хорошо плавают и ныряют. Кроме того, это единственная птица, ходящая стоя.
Пискулька (лат. Anser erythropus) – птица семейства утиных, мелкий гусь. Название своё получила за писк, издаваемый в полёте. По окраске похожа на белолобого гуся, однако значительно меньше ростом.
Питон (лат. Pythonidae) – семейство неядовитых змей. В настоящее время насчитывается 9 родов и 41 вид.
Пиявка (leech) – вид кольчатых червей, которые на обоих концах своего тела имеют специальные присоски. Обитают в тропических лесах и лугах, а также в воде.
Полип коралловый (лат. Anthozoa) – класс морских беспозвоночных из типа стрекающих (Cnidaria). Колониальные и одиночные донные организмы. Многие виды коралловых полипов обладают известковым скелетом и участвуют в рифообразовании.
Поморник (лат. Stercorarius pomarinus) – северная птица из семейства поморниковых. Гнездится в арктической тундре вдоль побережий и на островах Северного Ледовитого океана.
Птероцера (Pterocera) – большие брюхоногие моллюски, несущие на раковине длинные изогнутые шипы.
Птицы (лат. Aves) – класс теплокровных яйцекладущих позвоночных животных. Представляют собой хорошо обособленную группу. Верхние конечности в ходе эволюционного развития приобрели форму крыльев. Птицы обладают особым строением органов дыхания и пищеварения, что тесно связано с их способностью летать. Покров из перьев предохраняет тело от неблагоприятных изменений температуры и играет важную роль при полёте. Способность к полёту является главнейшей особенностью птиц. Ещё одним отличительным признаком является наличие клюва.
Пустельга (лат. Falco tinnunculus) – хищная птица из отряда соколообразных семейства соколиных, наиболее распространена в Центральной Европе.
О ВЫСТАВКАХ
в январе 2015 года
Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповденика

По выставкам проводятся тематические экскурсии. 
Заявки принимаются по телефону (8-8652)-26-42-23.
«Плакаты военных лет (1941 – 1945 гг.) 

из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника »

На выставке представлено более 40 плакатов таких известных художников как Кукрыниксы, Дени, Долгоруков, А.Пахомов, В.Корецкий, В.Пинчук, М.Магнушевский и другие. Экспозиция выстроена в соответствии с хронологией и событиями периода Великой Отечественной войны.
«Реконструкция монгольской культуры в костюмах, в предметах вооружения и быта на Северном Кавказе» 
Реконструкции костюмных комплексов воинских доспехов, предметов вооружения и быта XIV века представляют Вадим и Людмила Макласовы (Клуб исторической реконструкции «Маджар»). Художественные воспроизведения выполнены А. А. Бондаренко. 
«Как собирались археологические сокровища»
(к 110-летию Ставропольского государственного музея-заповедника)
Выставка рассказывает об истории археологического изучения нашего края. На выставке реконструирован кабинет археолога 1940 – 1950 гг. На базе выставки будут проводиться интерактивные экскурсии, мастер-класс «Камеральная обработка археологических предметов».
выставки из фондов других музеев 

и частных собраний
«Ожившие сказки» 

Посетители выставки попадут в мир любимых героев книг и театральных спектаклей. Это герои знаменитой русской сказки «Репка», популярные Винни-Пух и Пятачок, Буратино с Мальвиной и Карабасом-Барабасом, а также Золушка и фея, Красная Шапочка с серым волком и другие. Создали экспозиционное чудо наши земляки: автор идеи директор Ставропольского зооэкзотариума Евгений Трутнев, скульптор Виталий Шулепов, механик Николай Филипенко, костюмы изготовила Оксана Шулепова. Выставка пользовалась большим успехом в городах Центральной России, на Урале и на Кавказе, а под Новый год вернулась домой, в родной Ставрополь. 
Активный музей
(уникальное предложение)
В преддверии 110-летия Ставропольский государственный музей-заповедник им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве готовит для посетителей необычный сюрприз…
Ставропольский музей – единственный на нашей планете, где будут находиться два лучших в мире по сохранности скелета 
ископаемого южного слона!
Только в нашем музее на глазах посетителей проводится монтаж
ВТОРОГО СКЕЛЕТА ЮЖНОГО СЛОНА.

Руководит всей работой старший научный сотрудник отдела природы музея-заповедника, кандидат биологических наук А. К. Швырева. Реставратором является член Союза художников, председатель Южного отделения Российской Академии Художеств, скульптор Г. П. Мясников. Дизайнером проекта выступает член Союза художников России Б. И. Бочков. 

Реализация данного проекта стала возможной благодаря поддержке губернатора Ставропольского края, правительства Ставропольского края, Министерства культуры Российской Федерации и Министерства культуры Ставропольского края. Информационную поддержку в реализации и популяризации проекта оказывает телекомпания «РЕН-ТВ Ставрополь». 

Следить за процессом реконструкции можно с балкона зала природы. 

Все, кто посетит музей во время реконструкции палеонтологичекой находки, станут свидетелями исторического события планетарного масштаба!
Музейные уроки

Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
Отдел этнографии

Интерактивное занятие «Парта, книжки и тетрадки (из жизни школьника 1970-х г.)» (10+) знакомит с правилами поведения советского школьника, учебными и письменными принадлежностями. Ведущий занятия расскажет о детских объединениях школьников (октябрята, пионеры). Участники занятия попробуют распределить карманные расходы советского школьника и написать перьевой ручкой несколько строк. В занятии используются плакаты и видеосюжеты о школьной жизни 1970-х годов.
Обслуживание – по предварительной заявке.

Интерактивная экскурсия «Что нам стоит дом построить?» (12+) ориентирует школьников на установление взаимосвязи архитектурных типов, строительных материалов, технологий и видов хозяйствования. Экскурсантам предлагается буклет с занимательными кроссвордами по материалам экспозиции зала этнографии.
Обслуживание – по предварительной заявке.

мероприятия образовательной программы 

«Дни воинской славы в истории россии»

Предварительная запись для организованных групп 
по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
	3 февраля
	К Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве


	20 февраля
	К Дню защитника Отечества встреча с военнослужащими Советской и Российской Армии


из цикла мероприятий 

«Калейдоскоп культур народов Ставрополья»

Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
	20 и 21 февраля
	«Зиму провожали – лето закликали»
(в дни празднования Масленицы)


ТЕМАТИКА МУЗЕЙНОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО ЛЕКТОРИЯ «РАССКАЗы О МУЗЕЙНЫХ КОЛЛЕКЦИЯХ»
на январь 2015 года

О. М. Нафталиева, старший научный сотрудник отдела фондов 

Визит к фотографу (из истории фотоателье в г. Ставрополе).

Е. Г. Барабанова, главный научный сотрудник отдела фондов 
Историю рассказывают деньги.

Н. В. Лапшова, научный сотрудник отдела фондов

Документы о массовых репрессиях 1930 – 1950 гг. в фондах музея.

Н. А. Гальфингер, главный хранитель музея-заповедника

Коллекция пистолетов в фондах музея.

Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

(8-8652)26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
PAGE  
3

