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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит ежемесячно в течение учебного года. 

Первые 17 выпусков размещены на официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника (www.stavmuseum.ru, см. «Музейная педагогика», «Методические материалы»). Они предназначались для учителей общеобразовательных учреждений. С этого учебного года сборник будет ориентирован не только на школьных учителей, но и на более широкий читательский круг.
В этом учебном году в сборниках, наряду с тематическими подборками краеведческих материалов из сборников конференции «Прозрителевские чтения», будут публиковаться статьи из «Материалов по изучению Ставропольского края» разных лет выпуска.
15 октября 1814 года родился известный русский поэт и писатель М.Ю. Лермонтов. Произошло это событие в семье небогатых помещиков, проживающих тогда в Москве. Отец его, Юрий Петрович Лермонтов, был капитаном в отставке из Тульской губернии. Мать поэта, Мария Михайловна Арсеньева, умерла, когда мальчику было два года. После смерти матери мальчик остался под присмотром бабушки в селе Тарханы, где прошло все его детство. Заботливое воспитание бабушки и хорошее домашнее образование способствовали духовному и нравственному развитию будущего поэта. Продолжает учебу Лермонтов в Московском университетском пансионе. Там им были написаны самые первые стихотворения. Затем Михаил пошел по стопам отца, поступив в Петербургскую школу военных, по окончании которой начал служить в Гусарском полку.

«Хаджи Абрек» (первая поэма, появившаяся в печати), «Бородино», «Мцыри», «Маскарад», «Герой нашего времени», «Демон», «Узник» – лишь небольшая часть известных произведений поэта М.Ю. Лермонтова.
Сегодня в сборнике «Музейные истории» публикуется статья А.В. Попова из «Материалов по изучению Ставропольского края» (Выпуск 11, 1964 г.), посвященная поэме М.Ю. Лермонтова «Хаджи-Абрек», в которой поэт описывает жизнь горцев Северного Кавказа.
Продолжается публикация глоссария к постоянным музейным экспозициям, рекламные материалы по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника следующего календарного месяца.
В рубрике «Интерактивный музей» появится раздел «Конкурсы».
Музейные публикации
Поэма Лермонтова «Хаджи-Абрек»
(Из «Материалов по изучению Ставропольского края», статья приводится с сокращениями, соответственно изменена нумерация ссылок, пунктуация автора сохранена)

А. В. Попов,

кандидат филологических наук
В 1898 г. один из исследователей Северного Кавказа А. Н. Дьячков-Тарасов, совершая с группой учеников Екатеринодарской гимназии путешествие по Большому и Малому Карачаю, впервые указал на место нахождения аула Джемата, название которого известно было каждому грамотному человеку по звучным чеканным стихам Лермонтова:

Велик, богат аул Джемат, 

Он никому не платит дани, 

Его стена – ручной булат; 

Его мечеть – на поле брани. 

Его свободные сыны 

В огнях войны закалены; 

Дела их громки по Кавказу 

В народах дальних и чужих.

Этот аул находился в Малом Карачае у крутого ущелья быстрой горной реки Джемагат. Переправившись через реку, А. Н. Дьячков-Тарасов и его спутники обнаружили обширное кладбище, огороженное из благочестия карачаевцами; версты на полторы тянулись кучи камней, остатки бывших саклей. Горцы, бывшие поблизости, показали путешественникам две гробницы. «Это сыновья князя Джемагатского Чепелю Урусбиева – Эль-Мирза и Алхаз; знаменитые джигиты были, - говорили они. – А отец их, старый князь Урусбиев, был самый умный, самый храбрый джигит». 

Публикуя сообщение о своем путешествии, А. Н. Дьячков-Тарасов убедительно разъяснил разницу в произношении между карачаевским Джемагатом и лермонтовским Джематом условиями стиха: Лермонтов практиковал иногда стяжение двух гласных: например, Бешту, вместо Бештау1.

В 1913 г. известный краевед В. М. Сысоев подтвердил ряд фактов, сообщенных А. Н. Дьячковым-Тарасовым: большой аул Джемагат был действительно расположен в Карачае близ впадения реки Джемагат в реку Теберду, во время чумы или холеры большая часть его обитателей вымерла, а уцелевшие разбежались, переселившись главным образом в Урусбиевский аул. Дальше, указывая, что Лермонтов называл своего героя черкесом, Сысоев полагает, что поэт заимствовал в Карачае только название аула2.
Наконец, в 1928 г. И. Е. Мысовакий, автор брошюры «От Нальчика до Сухуми», признал неправильным мнение, будто в окрестностях Теберды был когда-то аул Джемат, известный по лермонтовской поэме «Хаджи-Абрек», только потому, что в произведении описывается жизнь лезгин, которые никогда здесь не имели никаких поселений. Следовательно, Джемат – дагестанский аул3.
Однако аула, называвшегося Джематом, никогда не существовало ни в Дагестане, ни на Тереке. Единственный аул, носивший это имя, был в Карачае. Развалины этого аула в верховьях Теберды сохранились и по сию пору.

По авторитетному свидетельству историка и археолога X.О. Лайпанова, автора специального исследования по интересующему нас вопросу, аул Джемагат был основан карачаевцами, Урусбиевыми.

«Джемагат» по-карачаевски – народ. Когда в ущелье Теберды поселились первые люди, они назвали свой аул Джемагат. Это слово дает большую силу. Жить в те времена было трудно. Вот люди и старались быть ближе друг к другу. Когда на аул нападали враги, они храбро защищали его всем народом»4.
Прошло несколько лет, и Джемагат стал большим и богатым аулом, в котором стали искать приюта и защиты абреки из других горских племен. Имена наездников Джемагата гремели по всему Кавказу.
Аул Джемагат погиб от эпидемии чумы в первой четверти XIX века. Когда опустел аул Джемагат – до сих пор установить не удалось. Археолог А. Фиркович писал о неосуществившемся желании подняться вверх до истоков этой реки и достигнуть развалин аула Джемагат, из-за отсутствия на пути населенных пунктов и хозяйничанья в окрестных лесах абреков5. Из этого видно, что уже в 40-х годах прошлого столетия аула Джемагат уже не существовало, а покинутые жителями сакли превратились в развалины.
Кто же мог поведать Лермонтову об ауле в верховьях Теберды? Баталпашинский старожил полковник Куаовлев рассказывал А.Н. Дьячкову-Тарасову, что Урусбиевы посещали русский лагерь и что Лермонтов, живший в Пятигорске, мог слышать и от них кровавый сюжет своей поэмы. Есть версия, что М. Ю. Лермонтов слышал подобный рассказ от Хаджи Омара, но, благодаря своей богатой фантазии, переделал по-своему. Мотив поэмы – не плод фантазии великого русского поэта, а действительная история.
Если обе встречи: Урусбиевых и Хаджи-Омара с автором «Хаджи-Абрека» состоялись, то они имели место летом 1825 г., когда Лермонтову шел одиннадцатый год. А события, описанные в «Хаджи-Абреке», случились с прототипами его героев в 1831 г. По-видимому, первые сведения о Джемагате и его обитателях Лермонтов получил в 1825 г. в Пятигорске, а затем эти данные пополнялись сообщениями с Кавказа родичей поэта Хастатовых и Петровых, а также студентами-кавказцами, товарищами по университету.
Кровавую историю Хаджи Абрека и Бейбулата Лермонтов мог также слышать от юнкеров школы — кумыков, сыновей Шамхала Тарковского – Шах-Вали и Мехти Ассан-Хана. Оба они поступили в школу в августе 1831 г. в один день с А. И. Барятинским, товарищем Лермонтова по школе, и были на выпуск старше Лермонтова6. С Мехти Ассан-Ханом у Лермонтова было много общего, оба они числились юнкерами лейб-гвардии гусарского полка и оба были, по окончании школы, произведены в корнеты того же полка: Мехти Ассан-Хан – 8-го ноября 1833 г., Лермонтов – 22-го ноября 1834 г.7 Мехти Ассан-Хан служил в одном полку с Лермонтовым до 1835 г.
Шах-Вали, выпущенный в 1838 г. в лейб-кирасирский полк, впоследствии был переведен на Кавказ, где оказывал действенную помощь своему старшему брату Шамхалу Тарковскому Абу-Мусслим-Хану в его борьбе против Шамиля. В 1851 г. Шах-Вали погиб с оружием в руках в ауле Буйнак, во время внезапного набега Хаджи Мурата8.
Мехти Ассан-Хан и Шах-Вали, поступившие в школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров в августе 1831 г., были, конечно, прекрасно осведомлены о гибели прототипа лермонтовского Бей-Булата – Бей-Булата Таймазова, случившейся в начале 1831 г. Подробности ее были широко известны в Дагестане и на Кавказе. Как рассказывает историк кавказских войн В. А. Потто, Бей-Булат был кровником мирного кумыцкого князя Салат-Гирея. Он был убийцей отца этого князя и носил его оружие. Прошло десять лет, и кровники встретились в горах на узкой тропинке. По горским обычаям Бей-Булат обязан был уступить дорогу старшему, но он не сделал этого. Салат-Гирей выстрелил в него в упор и попал прямо в сердце. Когда Бей-Булат падал с коня, Салат-Гирей раскроил ему шашкой череп9. В поэме Лермонтова сохранено имя героя, подчеркнут мотив кровной мести, показана гибель Бей-Булата в поединке.

В поэме Лермонтова дано поэтическое, в духе старинных горских песен, описание исторического аула Джемагат. Об этом говорит ряд деталей: джемагатинцы никому не платят дани, факт, отмеченный в дошедших до нас горских народных песнях; стена аула – ручной булат, среди жителей Джемагата было много оружейников; упоминание мечети свидетельствует о том, что здесь жили люди, исповедовавшие магометанскую религию, карачаевцы, населявшие Джемагат, были в начале XIX в. магометанами. Еще одна очень важная деталь: упоминание «огней» джематских пастухов» и глухого «ржанья табунов».
Герой поэмы «Хаджи-Абрек» - карачаевец. Джемагат – его родной аул. Лермонтов называет его черкесом. В этом нет ничего удивительного, ибо в первой половине XIX в. даже в официальных документах все народы Кубани и Закубанья именуются черкесами.

Но Лейла и ее отец – лезгины. И в этом нет ничего противоречивого. Сам поэт показывает их пришельцами, нашедшими приют в Джемагате. Общеизвестно, что жители Дагестана издавна занимались отхожими промыслами и уходили в поисках работы и счастья на сотни, а то и на тысячи километров от родных аулов. Последний факт мог быть известен Лермонтову от его товарищей по школе Мехти Ассан-Хана и Шах-Вали. Оба они, как говорилось выше, были родом из Дагестана.
В своей работе «Мотивы горского фольклора и быта в поэме Лермонтова «Хаджи-Абрек» Л. П. Семенов подробно рассматривает такие явления жизни горцев в начале XIX в., как кровомщение, абречество, похищение девушек, гостеприимство и т. д., но проходит мимо ярко выраженного в произведении мотива дружбы народов Кавказа. «Лезгинец дряхлый и седой» делится своим горем с оказавшими ему приют джемагатинцами. Коварный Бей-Булат похитил его последнюю утеху, любимую дочь. Иначе Хаджи поступить не мог. Законы гор требовали, чтобы он, отважный наездник, помог старику лезгину, покрытому одеждами чужими, отмстить за поруганную честь, тем более, что богатый феодал, князь Бей-Булат, был и его личным врагом. Показательно, что, отправившись смывать кровью позор старика, герой запевает песню дедов. Таким образом, поэма Лермонтова о Хаджи-Абреке начинается мотивами дружбы народов Кавказа.
Второе место в поэме занимает мотив гостеприимства. Гостеприимство – священный обычай в горах Кавказа. Вот почему, увидев запоздалого в поле странника (аул исторического Бей-Булата находился на равнине), Лейла, ожидавшая Бей-Булата, приветливо обращается к незнакомцу.  
Мотив кровной мести выступает в поэме третьим элементом и становится доминирующим в заключительной части произведения. Хаджи-Абрек открывает резвой Лейле страшную цель своего появления в сакле Бей-Булата. Джемагатинец рассказывает, что его брат погиб от пули Бей-Булата. Хаджи-Абреку представлялась возможность убить врага в поединке, но он считал такую месть недостаточной. Он лишил Бей-Булата самого дорогого – возлюбленной. Завернув косматой буркой отделенную от тела голову прекрасной лезгинки, джемагатец скачет в родной аул. Лермонтовский герой бросает голову Лейлы согбенному старику лезгину.
«Хаджи-Абрек» является первым крупным произведением Лермонтова, появившимся в печати. Дальний родственник и товарищ Лермонтова по юнкерской школе Н. Д. Юрьев, после тщетных стараний уговорить своего однокашника-поэта печатать свои стихи, тайком, без его ведома, отнес рукопись «Хаджи-Абрека» в редакцию журнала «Библиотека для чтения». Юрьев – большой мастер читать стихи – так прочел «Хаджи-Абрека» редактору журнала Сенковскому, что тот был в совершенном восторге и просил передать автору, что его стихотворения все, сколько бы он ни давал, будут напечатаны, лишь бы только цензура пропустила10».
«Хаджи-Абрек» был напечатан в августовской книжке журнала «Библиотека для чтения», вышедшей в конце июля – начале августа 1835 г. Под текстом «Хаджи-Абрек» стояла подпись «Лермонтов». Тогда, когда Лермонтов, по окончании школы, был выпущен корнетом в лейб-гвардии гусарский полк. «Лермонтов был взбешен, - вспоминает родственник поэта А. П. Шан-Гирей, - по счастью, поэму никто не разбранил, напротив, она имела некоторый успех, и он стал продолжать писать, но все еще не печатать11».
«Хаджи-Абрек» понравился бабушкe поэта Е. А. Арсеньевой. «Стихи твои я больше десяти раз читала...»12
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МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ
В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах музея-заповедника, начинающиеся на литеру «Р».

«Р»
Палеонтология
Ругозы (Четырёхлучевые кораллы, лат. Rugosa) – вымерший отряд морских стрекающих из подкласса шестилучевых кораллов (Hexacorallia). Группа была широко распространена в палеозое. Обитали в шельфовой зоне, обладали повышенными требованиями к температуре и прозрачности воды.
Риниофиты (лат. Rhynióphyta) – отдел вымерших примитивных сосудистых растений. Включает единственный класс – Риниопси́ды (Rhyniópsida). Данная группа растений монофилетического происхождения включает в себя высшие растения, имеющие проводящие ткани. 
Рудист (лат. Hippuritoida) – вымершая группа двустворчатых моллюсков, известная из отложений юрского и мелового периодов. Очень толстые створки раковины рудистов были в высшей степени несимметричны. Величиной были около одного метра.
Зоология
Рябчик (лат. Bonasa bonasia) – птица из рода рябчиков, подсемейства тетеревиных, отряда курообразных, самый мелкий представитель тетеревиных. Широко распространённый вид, обитающий практически повсеместно в лесной и таёжной зоне Евразии, от Западной Европы до Кореи. Вес самых крупных особей редко превышает 500 граммов.
Рысь (Обыкновенная рысь, лат. Lynx lynx) – вид млекопитающих из рода рысей. Животное размером с крупную собаку. Голова небольшая округлая, туловище короткое, плотное, хвост короткий с обрубленным концом, на ушах длинные кисточки. Удлиненная шерсть по бокам морды образуют так называемые «бакенбарды». 
Росомаха (лат. Gulo gulo) – хищное млекопитающее семейства куньих, единственный представитель рода Gulo (в переводе с латинского «обжора»). Имеются два подвида: Gulo gulo gulo (Евразия) и Gulo gulo luscus (Северная Америка). У росомахи голова большая, тело приземистое, неуклюжее, ноги короткие, задние длиннее передних, из-за чего спина росомахи дугообразно изогнута кверху. Хвост недлинный, очень пушистый.
Рябок (лат. Pterocles) – род летающих птиц, входящий в состав семейства рябковых (Pteroclididae Bonaparte, 1831), отряда рябкообразных (Pteroclidiformes). Распространены в засушливых регионах Южной Европы, Азии и Северной Африки. У рода собственно рябков (Pterocles) ноги с четырьмя несросшимися голыми пальцами. Питаются главным образом зёрнами.
Розелла, мн. -ы (лат. Platycercus) – птицы семейства попугаевых, среди которых различают 6 видов: бледноголовые, черноголовые, желтощёкие, зелёные, красные и так называемые обыкновенные (или пестрые) розеллы. Являются средними по величине попугаями. Отличительная особенность всех розелл – хвост: широкий и плоский, он имеет максимальную длину в центре и ступенчато укорачивается по боковым сторонам. Примечателен клюв розелл: на верхней его части (надклювье) имеется вырез, напоминающий зуб.
Ракообразные (лат. Crustacea) – крупная группа членистоногих. Они освоили практически все типы водоёмов. К ракообразным относятся такие широко известные животные, как крабы, омары, широкопалый речной рак, креветки и криль. Большинство из них являются активно передвигающимися животными, однако существуют и неподвижные формы — морские жёлуди (балянусы) и морские уточки.
Археология 
Реконструкция (лат. re... и constructio - построение) – восстановление первоначального вида, облика чего-либо по остаткам или письменным источникам.
Этнография

Рожок (музыкальный рожок) – духовой деревянный музыкальный инструмент. Русский рожок имеет разные названия: пастушеский, песенный, владимирский. Рожок представляет собой конической формы прямую трубу с пятью игровыми отверстиями сверху и одним снизу, на нижнем конце есть небольшой раструб, на верхнем вклеенный мундштук. Изготовляют из березы, клена или можжевельника. Звук у рожка сильный, но мягкий, извлечение его довольно сложно.
Рейсмус, или рейсмас (из нем. Reißmaß) – инструмент для проведения на заготовке разметочных линий, параллельных выбранной базовой линии, или перенесения размеров с чертежей на заготовку. Представляет собой стойку с зажимом, в котором закрепляется чертилка. Могут изготавливаться из дерева твёрдых пород и представляют собой колодку с прямоугольным отверстием, в которой с помощью клина или винта закрепляются одна или две рейки.
Радиорепродуктор (в быту так называемая «тарелка») – устройство для громкого воспроизведения звука. Термин «Репродуктор» применялся в разговорной речи в 20-40-е гг. XX в. как синоним громкоговорителя (чаще всего – сетей проводного вещания).
Радиотранзистор – аппарат для приема сигналов, сообщений, речи, музыки при помощи различных волн, работающий на полупроводниках.
О ВЫСТАВКАХ
на октябрь 2015 года
Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповденика
По выставкам проводятся тематические экскурсии. 
Предварительные заявки принимаются по телефону (8-8652) 26-42-23.
«Равнение на боевое знамя»
(к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне)

Выставка основана на подлинных реликвиях военных лет из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника, там представлены боевые знамена военных частей и соединений, принимавших участие в Битве за Кавказ.
«Как собирались археологические сокровища»
(к 110-летию Ставропольского государственного музея-заповедника)

Выставка рассказывает об истории археологического изучения нашего края. На выставке реконструирован кабинет археолога 1940 – 1950 гг. На базе выставки проводится мастер-класс «Популярная археология».
«ЧУДЕСА СТАВРОПОЛЬЯ: ОТ А ДО Я»

(к празднованию Дня Ставропольского края и Дня города)
Выставка не просто рассказ о Ставрополье, а попытка по-новому, от А до Я, показать жителям и гостям краевой столицы места, события, людей, которые создают неповторимый облик нашей малой Родины. Все экспонаты, представленные на выставке, объединены одной идеей – Ставропольский край – это Чудо: стоит только открыть глаза и посмотреть вокруг!

выставки из фондов других музеев 

и частных собраний
«Дорогами Пушкина»

(Пушкинский музей-заповедник «Михайловское», Псковская область)
На выставке представлены вещи пушкинской эпохи: предметы путешественника начала XIX века, а также живописные и графические работы, рассказывающие о поездках А.С.Пушкина по России. 

Выставка работает с 1 сентября по 15 октября 2015 года.
«ВАШ ПОДМОСКОВНЫЙ СТАВРОПОЛЕЦ – ВИКТОР БОКОВ»

(Сергиево-Посадский район, Московская область)
С 30 октября 2015 г. открывается выставка «Ваш подмосковный ставрополец – Виктор Боков» из фондов Дома-музея поэта В.Ф. Бокова, на которой будут представлены подлинные мемориальные вещи поэта, сборники его стихов, предметы крестьянского быта семьи Боковых. Особое место занимают письма и автографы выдающихся писателей и поэтов ХХ века М.М. Пришвина, Б.Л. Пастернака, М.В. Исаковского и др. Дополняет выставку уникальный архив профессора Северо-Кавказского федерального университета В.М. Головко, его личная переписка с Виктором Федоровичем Боковым, который бывал на Ставрополье и очень любил наш край. Выставка рассказывает о жизненном и творческом пути поэта В.Ф. Бокова (1914-2009), о его вкладе в мировую культуру.
Кто же такой Виктор Боков? Это известный русский поэт ХХ века, автор текстов многих популярных песен, которые знает и поет вся Россия: «Оренбургский пуховый платок», «Лен, лен, лен…», «На побывку едет ….», «На Мамаевом кургане тишина...», «Ой, снег, снежок», «Я назову тебя зоренькой». Музей его памяти был открыт 17 сентября 2003 года в деревне Язвицы Сергиево-Посадского района Московской области в родительском доме, где родился поэт, где прошли его детство и юность, где он написал свои первые стихи. Этот музей стал первым музеем в России, открытым при жизни главного героя экспозиции. 
Адрес музея:  г. Ставрополь, ул. Дзержинского, 135

Телефоны для справок:  8(8652) 26-42-23,  26-46-77
Активный музей
На базе выставки «Равнение на боевое знамя» проводятся интерактивные экскурсии. После экскурсионного рассказа школьникам раздаются тематические листки активности «ПОСЛУШАЙ. ПОСМОТРИ. ПОДУМАЙ». Задания содержат вопросы по прослушанному рассказу, по предметам, представленным в экспозиции, и дают возможность высказать личное мнение о событиях, происходивших на территории Ставрополья, и людях, принимавших участие в этих событиях.
Внимание! Конкурс!
Для школьников-посетителей выставки «Дорогами Пушкина» проводится конкурс в трех номинациях:

· для семей; 

· для друзей; 

· для школьных классов. 

Конкурс проводится в два этапа: заочный (16 сентября по 10 октября 2015 г.) и очный (13 октября 2015 г.).

В ходе заочного этапа участники конкурса выполняют задания, которые сдают в отдел культурно-образовательной деятельности Ставропольского государственного музея-заповедника. К выполненным заданиям прикрепляется заявка на участие в конкурсе. Форма заявки прилагается ниже.

Форма заявки участников конкурса

выставочного проекта «Дорогами Пушкина»

	Номинация 

(для семей; для друзей; для школьных классов)
	

	Фамилия, имя руководителя группы
	

	Контактный телефон руководителя группы
	

	Школа (ы), класс (ы)
	


Задания заочного этапа конкурса:

Задание 1. Назовите предметы, которые можно увидеть на выставке «Дорогами Пушкина».

Подсказка первая:     АГУД     НОРФЬА     ТУЛАШККА

Подсказка вторая:

	
	А
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	Я
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	О
	


	
	
	
	О
	
	И
	
	Т
	
	


	
	О
	
	О
	
	О
	
	Ь
	
	И
	


Задание 2.
Составить кроссворд из слов-названий предметов, экспонируемых на выставке «Дорогами Пушкина».
Очный этап конкурса проводится на выставке «Дорогами Пушкина» между участниками, успешно выполнившими все задания заочного этапа, и не требует дополнительной подготовки.

Участники конкурса получат сертификаты, победители – дипломы.

Музейные уроки

Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
Отдел этнографии

Интерактивное занятие «Парта, книжки и тетрадки (из жизни школьника 1970-х г.)» (10+) знакомит с правилами поведения советского школьника, учебными и письменными принадлежностями. Ведущий занятия расскажет о детских объединениях школьников (октябрята, пионеры). Участники занятия попробуют распределить карманные расходы советского школьника и написать перьевой ручкой несколько строк. В занятии используются плакаты и видеосюжеты о школьной жизни 1970-х годов.
Обслуживание – по предварительной заявке.

Интерактивная экскурсия «Что нам стоит дом построить?» (12+) ориентирует школьников на установление взаимосвязи архитектурных типов, строительных материалов, технологий и видов хозяйствования. Экскурсантам предлагается буклет с занимательными кроссвордами по материалам экспозиции зала этнографии.
Обслуживание – по предварительной заявке.

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

(8-8652)26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
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