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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит начиная с августа 2013 ежемесячно в течение учебного года. 

Предыдущие выпуски издания «Музейные истории» размещены на официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника (www.stavmuseum.ru, см. «Музейная педагогика», «Методические материалы»).

В этом учебном году в сборниках, наряду с тематическими подборками краеведческих материалов из сборников конференции «Прозрителевские чтения», продолжается публикация статей из «Материалов по изучению Ставропольского края» разных лет выпуска.

Продолжается публикация глоссария к постоянным музейным экспозициям, рекламные материалы по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника следующего календарного месяца.

В рубрике «Из блокнота музейного социолога» публикуется информация об участие школьников и студентов в музейном выставочном проекте «Юбилей Мастера»  (к 175-летию со дня рождения художника-академиста Василия Ивановича Смирнова)».
Из материалов научно-практических конференций

«Прозрителевские чтения»

Материалы научно-практических конференций «Прозрителевские чтения» могут быть использованы учащимися как теоретическая основа для написания исследовательских работ. Публикуемые материалы рекомендуется использовать в исследовательских работах учащихся, указывая источник (см. официальный сайт Ставропольского государственного музея-заповедника, вэб-страницы: «Публикации», «Методические и справочные издания»). 
Из материалов научно-практической конференции 

VI «Прозрителевские чтения»
Нафталиева О. М.,

г. Ставрополь,

Ставропольский государственный музей-заповедник,

младший научный сотрудник

Безымянный фотопортрет в музее

Для современного человека фотография – это обыденность, одна из функций в сотовом телефоне. Для человека конца XIX – начала XX веков появление фотографии – это «общественный взрыв», возможность видеть своих близких и друзей не только при встрече, а просто открыв альбом или получив открытое письмо (на сегодня общение через Интернет). Возможность таким образом общаться постепенно внедрялась в общество, подталкивая фотографию к дальнейшему развитию.

Видные ученые предсказывали фотографии (светописи) выдающуюся роль в развитии науки и искусства. Однако в ранние годы фотография (совокупность всех методов получения рисунка при помощи света (1, с. 404)) робко внедрялась во все эти сферы: слишком еще несовершенна была ее техника. Зато она сразу преуспевает в портретном жанре, развитию которого способствовало распространение фотокарточки-визитки размером 6х8 см, изобретенной французским придворным Дисдери. Уже через два года после обнародования дагерротипии в ателье первых фотографов выстроились очереди. С изобретением броможелатинового способа в 1870-х годах фотографирование удешевилось, стало более доступным для широких кругов профессионалов и любителей (2, с. 141–143). По всей стране, в том числе и в Ставрополе, открывались портретные фотоателье (или «фотографии», как их еще называли), позже в селах и в станицах – временные фотографические заведения. Быстрота изготовления и дешевизна снимков, по сравнению с рисованными миниатюрами, способствовали доступности фотопортрета для всех социальных слоёв. 

В Ставропольском государственном историко-культурном и природно-ландшафтном музее-заповеднике имени Г. Н. Прозрителева и Г. П. Праве коллекция «Д. Ф.» (документальный фонд) насчитывает примерно 45 тысяч зарегистрированных единиц. В 1964 году неатрибутированные фотоматериалы были укомплектованы в мемориальное дело № 1020, из которого в 1988 году был сформирован фонд № 36 «Социальные слои и группы населения Ставропольской губернии конца XIX – начала XX веков». Ставропольские фотографы того периода оставили нам фотообразы представителей разных сословий: чиновники, духовенство, купцы, интеллигенция, военные, учащиеся церковно-приходских школ, гимназий – городское и сельское население (4, с. 251–253). Комплектовался фонд поступлениями от старожилов города (В. А. Кучмаева, И. М. Горностаева и др.), сборами научных сотрудников музея, материалами из старых поступлений, фонда А. В. Васильевой. 
На сегодняшний день фонд насчитывает около 650 фотографий, зарегистрированных в основном фонде. Несмотря на свою «безымянность», данный материал представляет собой большой интерес для исследователей региональной истории повседневности, моды. 
Легенды некоторых поступлений весьма интересны и даже забавны. В 2002 г. поступили фрагменты фотопортрета двух купчих, вырезанные из одного общего фотоснимка (5, о.ф. 32098/1–2). Со слов дарительницы Кучмаевой В. А., по центру фотографии была фигура ее тети, которая сама вырезала свое изображение, так как считала себя невзрачной худышкой на фоне своих подруг.

Из статьи Н. А. Кузнецовой следует, что ставропольский фотограф, желавший открыть постоянное фотоателье, должен был написать прошение в губернскую канцелярию на имя губернатора, направить запросы в жандармское управление и полицмейстеру. При получении благоприятного отзыва губернатором выдавалось свидетельство на право «…открыть фотографию». Свидетельство передавалось будущему владельцу через старшего городского полицмейстера и пристава под расписку, которая затем отправлялась в канцелярию губернатора. После соблюдения всех формальностей со свидетельством на руках владелец фотоателье приступал к привлечению клиентов (6), например, через рекламу. В «Памятной книжке» за 1911 год можно найти объявление об открытии «Фотографии» С. М. Тосунова с перечислением видов предлагаемых работ и регалий. Предложения же ставропольских фотографов были самые разнообразные: изготовление индивидуальных, парных, групповых фотопортретов, увеличение портретов до желаемой величины, фотографии на стекле, ретушь. Наклеивались фотографии на картонные бланки, на которых указывались фамилия и инициалы мастера или наименование фирмы, а также местонахождение ателье. Кроме того, на картоне принято было изображать награды, полученные за снимки на российских и международных фотовыставках, если такие имелись.

В фондах музея хранятся фотографии, изготовленные в следующих фотоателье города Ставрополя конца XIX – начала XX веков: 1) «Андрюшечкин и Сокорнов»; 2) «Петрушин и Свищев»; 3) «Иосиф Василевский»; 4) «П. И. Волков (собственный дом) на второй Александровской улице»; 5) «Е. Волкова (собственный дом) на второй Александровской улице»; 6) «Пахалова-Шаповалова»; 6) «Н. Мокин (бывш. Пахаловой)»; 7) «В. Ляхницкий (Николаевский проспект, дом Чеглакова)»; 8) «Ф.С. Маркс (Театральная улица, дом № 8, рядом с почтово-телеграфной конторой)»; 9) «С. М. Тосунов (Воронцовская улица, дом № 8, рядом с почтовой конторой)»; 10) «Н. С.Трегубов, К. И. Козлов»; 11) «Э. Э. Кларь (Александровская улица, дом Митина)»; 12) «А. А. Берсъев (Театральная улица, дом № 2)»; 13) «Н. Пабалова»; 14) «Г. К. Калашников»; 15) «В. Раштанов, арендующий фото А. Берсъева (Театральная улица, против п.-т. конторы № 3)»; 16) «Товарищество» на Театральной улице»; 17) «Макартъ» на Воронцовкой улице»; 18) «Янина», Невинномысская 9». Также встречаются работы сельских фотографов: И. А. Шурова из села Спасское Ставропольского округа, В. Ф. Богачева из села Средне-Егорлыкского Ставропольской губернии (5).

Павильоны в фотоателье обычно украшались узорчатой драпировкой, имелось несколько переносных фонов в виде больших щитов с обоями разного цвета и рисунков. На музейных фотопортретах встречаются варианты обоев с морской и горной тематикой (5, о.ф.27600/26, о.ф.35906/70, о.ф.35906/85). Весьма популярны были у посетителей ставропольских фотоателье парковые пейзажи с использованием бутафорских балюстрад и балясин, а также сложенных из ландшафтного дерева стульчиков и заборчиков, напоминающих сельские завалинки (5, о.ф.25021, о.ф.27600/27, о.ф.30209/4). Непременными атрибутами ателье были столы, диваны и кресла. В фонде есть групповой фотопортрет мещанской семьи за чтением газеты (5, о.ф.25314). Детей можно увидеть в окружении цветов, с куклами и на велосипеде (5, о.ф.25016/2, о.ф.26389/5). Некоторые посетители приносили с собой собственные вещи. Дамы фотографировались с сумочками и веерами, домашними животными (5, о.ф.26200/57, о.ф.35906/103, о.ф.26200/153). Кавалеры с папиросами и бокалами налитого вина (5, о.ф.21098, о.ф.26442/1). Сравнивая семейные фотографии различных слоев населения, можно увидеть различия во внешнем виде, одежде, материальном достатке, которые были присущи тому или иному сословию. Семейные фотографии городского и сельского слоев населения дают картину об эволюции института семьи. Как правило, фотография семьи сельского жителя демонстрирует сохранение большой семьи, присутствие многих поколений родственников. Городские же семьи малочисленны, но на семейных торжествах присутствуют знакомые, сослуживцы, коллеги, друзья, ученики (5, о.ф.26200).

Так как выдержка при съемке длилась несколько минут, то фотографу приходилось обзаводиться специальными металлическими зажимами-держателями для головы, которые крепились к спинке стула или устанавливались позади него на стойке. Удерживаемая таким приспособлением голова фотографируемого была неподвижной и волей-неволей получалась резкой. Труднее было с детьми, которые не выдерживали долгое время в неподвижном состоянии. На фотопортрете из музейного фонда малыш, по-видимому, уже устал позировать фотографу, отчего фотография получилась чуть смазанной (5, о.ф. 33502). В фонде также имеется фотография из станицы Ессентукской. Один – трудовой казак на лошади, фигура другого, держащего лошадь под уздцы, отретуширована (он сливается с лиственной изгородью на втором плане) (5, о.ф. 26200/58). Это лишний раз подтверждает изобретательность фотографов того времени.

Получать портреты с тонкими тональными переходами от фона позволяло мягкое, без излишнего контраста, освещение в павильоне. На примере музейных фотопортретов прослеживается следующая тенденция: посетителей в светлой одежде старались снимать на темном фоне или, наоборот, в темной одежде – на светлом фоне (5, о.ф.21546/25, о.ф.21103). Когда не хватало освещения, пудрили мелом лоб, щеки, нос, подбородок, кисти рук модели (2, с.141–143).

Помимо фотопортретов, сделанных в фотоателье, в фондах можно встретить и работы неизвестных любителей. Их значительно меньше по количеству, и они уступают по качеству профессиональным фотографиям. Но есть и плюсы. Для исследователей повседневности – это возможность ознакомиться с жилищными условиями семьи, предметами обихода, утвари, мебели. Любители фотографировали родных и друзей в непринужденной домашней обстановке, за любимым занятием, на улице, в саду (5, о.ф.24987). Например, по фотопортрету мужчины с виолончелью можно сделать вывод, что перед нами музыкант (5, о.ф.24988).

Глядя на снимки ставропольских фотографов того времени, как бы попадаешь в мир рядовых, обычных, «малых» людей ушедшей реальности, которой нет в официальных документах. Со старых музейных фотографий на нас не просто смотрят выпускницы гимназий, которые по традиции заказывали в фотоателье свои фотопортреты и дарили их друг другу на память. Они «разговаривают» с нами, оставив на обороте пожелания и воспоминания (орфография авторов сохранена): «На память дорогой и милой Оли С. от Рисы К. Дорогая Оля вспоминай наши проказы училищные и рассказы по возвращению с Большой улицы, и вообще, вспоминай одну из соучастниц в знаменитом трио» (5, о.ф.26200/54). Или восклицание от скромной на вид гимназистки: «О! Люблю, люблю, до безумия!» (5, о.ф.26200/61). Молодые люди также не отстают от девушек, но уже с чувством юмора: «Маня! Эту образину посылаю на память» (5, о.ф.22656/15); или «Манька не забывай Ваньку» (5, о.ф.25023/2); и, конечно же, романтизма: «В знак нашей дружбы и дорогого время, проведенного нами вместе» (5, о.ф.27312/7). Молодой повеса, с тростью в руках и кокетливым взглядом удивляет строками стиха, которые он написал, конечно же, даме: «Молния вспыхнувши – погасла как зарница…», «И больно мне, что сам в порыве ослепления… Разнузданный разврат, за чувство я принял…», «Кумиру павшему молиться я не мог… в том храме, что конюшней отдает» (5, о.ф.25020).

Говорят, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Это в полной мере относится к искусству фотопортрета – умению фотохудожников творчески подойти к делу, увидеть в человеке внутреннюю красоту и передать ее на фотопортрете (3, с. 3 – 4), оттенить декорацией ту или иную деталь лица, одежды, а нередко и настроение модели. Одним словом, создать из фотокарточки маленькое произведение искусства. Надо отдать должное мастерам того времени – это им в большинстве случаев удавалось, притом с поразительным успехом. Весь этот калейдоскоп застывших мгновений ушедшей жизни помогает лучше понять и оценить вчерашний день Ставрополя (4, с. 253). Так, выставка «Чудное мгновение. Образ городской женщины по фотографиям конца XIX – начала XX веков», подготовленная  научным сотрудником музея Т. Б. Барминой, приуроченная к празднику 8-го марта 2009 года, вызвала интерес посетителей. 
Несмотря на свою «безымянность», фотопортреты пользуются большой популярностью на выставках. Этот бесценный материал становится также постоянным источником для публикаций и книг.

Использованная литература и источники

1. Энциклопедический словарь. Под ред. Ф. А. Брокгауза, И. А. Ефрона. Том 12. – СПб., 1902.

2. Головня И. А. С чего начинается фотография. – М., Знание,1991.

3. Энглези А. Искусство фотопортрета мастеров России до 1917 года. – Владикавказ, РИА «Веста», 2007.

4. Беликов Г. А., Савенко С. Н. Облик старого Ставрополя. Книга 2. – Ставрополь., Снег, 2007.

5. СГМЗ, д. ф. 36.

6. Кузнецова Н. А. Фотография Ставропольской губернии в последней четверти XIX века. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://annals.xlegio.ru/life/5minaev/5minaev.htm
МУЗЕЙНЫЙ ГЛОССАРИЙ

В этом номере размещены термины, встречающиеся в залах музея-заповедника, начинающиеся на литеру «Х».

«х» 

Природа
Хвойные (лат. Pinóphyta или Coníferae) – один из 13 – 14 отделов царства растений, к которому относятся сосудистые растения, семена которых развиваются в шишках. Типичные представители – кедр, кипарис, пихта, можжевельник, лиственница, ель, сосна, секвойя, тис и каури. Хвойные растения произрастают в диком виде почти во всех частях света. 

Хвостатые земноводные (лат. Caudata, или лат. Urodela) – один из трёх современных отрядов земноводных. В русском языке большинство представителей отряда именуют или саламандрами, или тритонами. Древнейшие хвостатые земноводные появились в юре.

Хвощ (лат. Equisétum) – род сосудистых растений, в силу своей уникальности, в современной флоре иногда выделяемый в особый отдел Хвощевидные (лат. Equisetóphyta). Род распространён повсеместно от Южной Америки и южной части Африки до Арктики. Русское название «хвощ» растение получило за сходство с хвостами некоторых животных, в особенности лошадей.

Ходулочник (лат. Himantopus himantopus) – птица семейства шилоклювковых (Recurvirostridae). У ходулочника очень длинные красного цвета лапы и чёрный, тонкий, прямой и длинный клюв. Ходулочник обитает на открытых водоёмах с пресной, солоноватой или солёной водой в лагунах, солеварнях и степях. Ходулочник – перелётная птица, зимует в Африке.

Хомяк (лат. Cricetinae) – подсемейство грызунов семейства хомяковых. К семейству хомяков относятся небольшие, плотно сложенные грызуны с короткими конечностями, маленькими ушами и короткими хвостами. Окраска густого меха на спине может быть от пепельно- или буровато-серой до тёмной коричнево-охристой; на животе – чёрная, белая или серая. Хомяки обитают преимущественно в открытых засушливых ландшафтах – лесостепях, степях, полупустынях и пустынях; в горах встречаются на высоте до 3 600 метров. 
Хохотун черноголовый (лат. Larus ichthyaetus) – крупный вид чаек. Распространен от Крыма и Азовского моря к востоку до Монголии. Главным образом обитает по берегам Каспийского моря и в восточной части –  до Средиземного. 
Археология

Хазары (др.-рус. козаре, лат. chazari, caziri, gazari) – средневековый тюркоязычный народ, живший первоначально в Восточном Предкавказье (равнинном Дагестане), создавший Хазарский каганат. 

Этнография

Хурул – название монастыря в калмыцком ламаизме. Термин стал означать несколько типов ламаистских сооружений у калмыков: монастырь (большой и малый), храм, часовня.

О ВЫСТАВКАХ
(март 2016 года)
Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника

По выставкам проводятся тематические экскурсии. 

Предварительные заявки принимаются по телефону (8-8652) 26-42-23.

«БОЕВАЯ СЛАВА СТАВрОПОЛЬЯ (1941 – 1945)»
(к Дню Победы в Великой Отечественной войне)

Выставка основана на подлинных реликвиях военных лет из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника, там представлены боевые знамена военных частей и соединений, принимавших участие в Битве за Кавказ.

На базе выставки проводятся интерактивные экскурсии «ПОСЛУШАЙ. ПОСМОТРИ. ПОДУМАЙ». Задания содержат вопросы по прослушанному рассказу, по предметам, представленным в экспозиции, и дают возможность высказать личное мнение о событиях, происходивших на территории Ставрополья, и людях, принимавших участие в этих событиях.

«Как собирались археологические сокровища»
(к 110-летию Ставропольского государственного музея-заповедника)

Выставка рассказывает об истории археологического изучения нашего края. На выставке реконструирован кабинет археолога 1940 – 1950 гг. 
По предварительной заявке проводятся экскурсия и мастер-класс «Популярная археология».
выставки из фондов других музеев

и частных собраний

«ОЖИВШИЕ СКАЗКИ»

5 марта 2016 г. открывается выставка движущихся объемных фигур по мотивам сказок народов мира. Экспозиция состоит из 23 движущихся и «разговаривающих» фигур, выполненных в человеческий рост. Голова, руки фигур изготовлены из воска и по цвету максимально приближены к человеческой коже. Персонажи одеты в костюмы по лучшим иллюстрациям к сказкам. Действие проходит на фоне сказочных пейзажей, объемной декорации, бутафории и дополняется театральным освещением.

Создали экспозиционное чудо наши земляки: автор идеи директор Ставропольского зооэкзотариума Евгений Трутнев, скульптор Виталий Шулепов, механик Николай Филипенко, костюмы изготовила Оксана Шулепова. 

На выставке представлены театрализованные сюжеты из народных и авторских сказок мира: «Приключения Буратино», «Репка», «Золушка», «Винни Пух», «Конек-Горбунок», «Морозко», «Красная Шапочка», «Аленький цветочек», «Волшебная лампа Аладдина». 

Активный музей

Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.

«ВСПОМИНАЯ НОЧЬ В МУЗЕЕ»

февраль – март – апрель 2016 года

Ставропольский государственный музей-заповедник предлагает Программу «Вспоминая ночь в музее» для малых групп посетителей (до 10 человек): семья, приятели, друзья. Программа включает интерактивные занятия, вызвавшие интерес участников акций «Ночь в музее» в 2013 – 2015 годах. 

Билеты на мероприятия для возрастных категорий 3+, 7+, 11+, 14+, 18+ приобретаются предварительно (за 3 – 7 дней, во вторник – пятницу) в администрации музея по адресу ул.Дзержинского, 135. 

Телефоны для справок: 26-42-23, 26-46-77, 26-31-69.

МУЗЕЙНый КРАЕВЕДЧЕСКий ЛЕКТОРИй
«РАССКАЗы О МУЗЕЙНЫХ КОЛЛЕКЦИЯХ»
(март 2016 года)
Предварительная запись для организованных групп 

по телефонам (8-8652)26-31-69, (8-8652)26-46-77.
Отдел этнографии

А. Б. Гордиенко, заведующий отделом этнографии, кандидат исторических наук 

Быт ставропольских крестьян-переселенцев начала XX века и его отражение в фондах Ставропольского государственного музея-заповедника

Т. Б. Бармина, старший научный сотрудник отдела этнографии, кандидат исторических наук
Семейные традиции горских народов Северного Кавказа
Т. Б. Бармина, старший научный сотрудник отдела этнографии, кандидат исторических наук
Чудное мгновение…(образ горожанки по фотографиям конца XIX – начала XX веков из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника
И. М. Назарова, старший научный сотрудник отдела этнографии, кандидат исторических наук
Костюм армян-переселенцев на Ставрополье XIX – начала XX века
И. М. Назарова, старший научный сотрудник отдела этнографии, кандидат исторических наук
Костюм кочевых народов Ставропольской губернии (по материалам фондов Ставропольского государственного музея-заповедника)

Из блокнота музейного социолога
Участие школьников и студентов в музейном выставочном проекте 
«Юбилей Мастера»

(к 175-летию со дня рождения художника-академиста 

Василия Ивановича Смирнова)

Учащиеся общеобразовательных учреждений г. Ставрополя: гимназии № 9, СОШ № 19, СОШ № 22 и студенты Института экономики и управления Северо-Кавказского федерального университета и Ставропольского филиала Московского педагогического государственного университета приняли участие в выставочном проекте «Юбилей Мастера», посвященном 175-летию художника-академиста Василия Ивановича Смирнова. 

Школьники и студенты приняли участие в конкурсах: «Пиши красиво» и «Что я знаю о В. И. Смирнове», организованных отделом культурно-образовательной деятельности музея-заповедника.

Участники конкурса «Пиши красиво» должны были воспроизвести слова художника В. В. Секлюцкого, заслуженного работника культуры: «Всё его творчество живёт духом русских передвижников, освещено любовью к трудовому народу и родной природе». Оценивало работы профессиональное жюри ставропольских художников.

В конкурсе «Что я знаю о В. И. Смирнове» предлагались буклеты из серии «Послушай. Посмотри. Подумай» с 12 заданиями по материалам выставки. 
Всего в конкурсах выставочного проекта приняло участие 105 человек.
Награждение победителей состоится 12 марта в 12-00 в головном здании Ставропольского государственного музея-заповедника по адресу: г.Ставрополь, ул. Дзержинского, 135.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор

Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – заместитель директора по культурно-образовательной деятельности и связям с общественностью Н. А. Гриднева

(8-8652)26-46-77 – отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий – М. Г. Чесняк
Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
E-mail: sgmz@stavmuseum.ru
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