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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит начиная с августа 2013 года ежемесячно в течение учебного года. 

Предыдущие выпуски издания «Музейные истории» размещены на официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника (www.stavmuseum.ru, см. «Музейная педагогика», «Методические материалы»).
В этом учебном году публикуются материалы о музейных историях, выпущенные к культурной акции «Ночь в музее – 2015» .

Продолжается публикация рекламных материалов по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника на следующий календарный месяц.

.

МУЗЕЙНЫЕ ИСТОРИИ

В 2015 году в ходе культурной акции «Территория истории: музеи и устойчивое развитие», проходившей в рамках международной культурной акции «Ночь в музее», были распространены флаеры с рассказами об интересных фактах из истории Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г.Н.Прозрителева и Г.К.Праве. Читатели нашего электронного журнала имеют возможность познакомиться с некоторыми из этих рассказов.

Казинский клад
В 1910 г. в селе Казинском Александровского уезда Ставропольской губернии крестьянин А. П. Алейников, вспахивая свой огород, нашел глиняный сосуд с золотыми вещами весом 39 фунтов 7 золотников 13 долей (почти 16 кг). 

В кладе оказались предметы, среди которых 9 массивных шейных гривен, украшенных на концах лошадиными головами, фигурами львов, которые терзают быков, и изображениями драконов; 5 золотых спиралевидных браслетов и три колоколообразных предмета. Вероятно, клад был зарыт воинственными сарматами, кочевавшими во II – I вв. до н.э. в степях Ставрополья.

В том же году на месте находки Григорием Николаевичем  Прозрителевым были произведены раскопки, которые не дали результатов.

Слава о нахождении такого богатого клада разнеслась быстро по всей России. Весной 1910 года большинство русских газет сообщали о сенсационном событии. Вещи клада были приобретены императорской археологической комиссией за щедрое вознаграждение находчику.
Сегодня они хранятся в Государственном Эрмитаже, а ознакомиться с муляжами предметов клада, найденного на Ставрополье, можно в нашем музее.

Мавзолей аланского правителя XI века

В X – XII веков на месте сегодняшнего Кяфарского городища (Зеленчукский район Карачаево-Черкесская Республика) располагалась резиденция аланских правителей. Рядом находился могильник.

Среди разнообразия гробниц небольшими размерами и изображениями выделялся дольмен. Он был открыт еще в середине XIX века.

В 1957 году сотрудник отдела археологии Ставропольского краеведческого музея Д. Н. Глушков перевез усыпальницу аланского правителя в город Ставрополь и осуществил ее монтаж в полном виде, чем спас памятник от полного разрушения.

С этого времени гробница экспонируется в музее и доступна для изучения.
О ВЫСТАВКАХ
(февраль 2017 года)

Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника

«За службу и храбрость» (12+)
(история Георгиевской ленты и наград)

Посетители выставки узнают об истории учреждения гвардейской ленты в годы Великой Отечественной войны и восстановлении ордена Святого Георгия и Знака отличия «Георгиевский крест» в 2000 году.

выставки из фондов 
других музеев и частных собраний

«ВЫСТАВКА ЭКЗОТИЧЕСКИХ РЫБ. МОРСКАЯ ГАЛЕРЕЯ» (0+)
В Музее-заповеднике продолжает работать передвижная масштабная выставка «Морская галерея» из серии «Живая экспозиция». 
«Морская галерея» – это комплекс аквариумов объемом от 500 литров до 1 тонны воды. Посетителей ждут около 40 разновидностей преимущественно морских рыб: кошачья акула, герои всем известного мультфильма «В поисках Немо» рыбы-клоуны, зубастые пираньи, нильский крокодил и многие другие. 
Каждые вторник и пятницу в 17.30 осуществляется кормление хищников, которое будет интересно не только детям, но и взрослым. Посетители выставки могут сами покормить малышек Коя (парчовые карпы), осуществлять фото- и видеосъемку.

Цена билетов: дети до 3-х лет  – бесплатно (обязательно в сопровождении взрослых), дети от 3-х до 14 лет – 200 руб., все остальные категории посетителей – 250 руб.

Дошкольники, учащиеся и студенты в группе не менее 15 человек – по 150 руб. с человека.
ВЫСТАВКА

 «СТЕНА СКОРБИ»

С 20 января по 26 февраля 2017 года в Ставропольском государственном музее-заповеднике развернута передвижная выставка «Стена скорби» как часть большой программы мероприятий, призванная привлечь внимание аудитории к теме сохранения памяти о жертвах политических репрессий.

Возведение монумента «Стена скорби» ведется в соответствии с Указом Президента РФ от 30.09.2015 г. № 487 «О возведении мемориала жертвам политических репрессий» в рамках реализации Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий, утвержденной Правительством РФ 15.08.2015 года.

Мемориал по проекту скульптора Георгия Франгуляна планируется открыть в октябре 2017 года в Москве. Монумент «Стена скорби» создается за счет государственных средств, а также частных пожертвований. Стать сопричастным к открытию первого в России общенационального монумента жертвам политических репрессий и сохранению памяти о них может каждый.
Посещение выставки без экскурсии входит в стоимость входного билета в музей-заповедник.

На выставке проводятся экскурсии с просмотром видеоролика с показом проекта скульптора Георгия Франгуляна и встречей со  ставропольскими  жертвами политических репрессий.
Стоимость экскурсии: 

· школьники и студенты – 20 руб.

По выставкам проводятся тематические экскурсии. 
Предварительные заявки принимаются по телефону (8-8652) 26-42-23.
АКТИВНЫЙ МУЗЕЙ
КОНКУРСЫ, ЭКСКУРСИИ, МЕРОПРИЯТИЯ
Флешмоб в рамках Российского года экологии

Поздравляем Археологический и природный музей-заповедник «Татарское городище» со 100-летием заповедной системы России
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К 100-летию заповедной системы России проводится акция-флешмоб «Поздравь свой заповедный остров со 100-летием заповедной системы» (https://заповедныйурок.рф ). 

Наш любимый заповедный остров – Археологический и природный музей-заповедник «Татарское городище». В заповедной зоне создаются условия для саморазвития и самовоспроизводства природы.  

Немного истории. 

В 1960 году Татарское городище было поставлено на государственный учет как археологический памятник республиканского значения. 
В 1991 году его территория была отнесена к землям историко-культурного и природного назначения с установлением заповедного режима.

В 1992 году на базе городища создан музей-заповедник, вошедший в структуру Ставропольского государственного объединенного краеведческого музея им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве. 
В 1995 году Татарское городище объявлено памятником федерального значения.

Экскурсия-квест «Ставрополье – родина слонов» (11+)
Посетителям предлагается совершить экскурсионное путешествие по залам с древними и современными животными, пройдя весь маршрут, следуя меткам по карте с заданиями. 

Заявки принимаются по телефону: (8652) 26-42-23, (8652) 26-46-77.

Экскурсия-викторина «Memoru» (11+)

Обзорная экскурсия по выставке завершится викториной. Экскурсантам предлагаются карточки с изображениями различных археологических находок, которые надо найти в витринах. Экскурсовод дополнительно расскажет и об этих предметах.

Обслуживание – по предварительной заявке.
Вдоль по линии Кавказа (+15)
(внемузейная экскурсия)

Туристический маршрут проходит вдоль Азово-Моздокской оборонительной линии от города Ставрополя до села Привольного. На его протяжении можно будет увидеть остатки крепостей, уникальные историко-культурные и военные памятники края, проехать по бывшему Черкасскому тракту, побывать на месте знаменитого Калалинского сражения 1774 года. 
Автобусная экскурсия продолжительностью 8 часов проходит по маршруту г. Ставрополь – с. Верхнерусское – с. Московское – с. Донское – с. Безопасное – с. Преградное – с. Красногвардейское – х. Богомолов – с. Привольное.

Заявки принимаются по телефону: (8652) 26-46-77.
Красота народной моды

С 28 февраля по 4 марта, в преддверии Международного женского дня отдел этнографии музея-заповедника проводит культурную акцию: «Красота народной моды».

 Посетители узнают о секретах кавказских модниц XVIII – XIX веков, идеалах женской красоты двухсотлетней давности и познакомятся с особенностями традиционных костюмов разных народов Северного Кавказа.

На экспозиции «Культура и быт народов Северного Кавказа» состоятся следующие мероприятия:

· интерактивная лекция с элементами игры «Символизм женского костюма кочевниц Ставрополья» (8+);

· интерактивная лекция с презентацией и аудиосопровождением «Костюм невесты в свадебной обрядности терской казачки» (12+);

· лекции с показом элементов традиционного народного костюма (14+): 

· «Представления о моде северокавказских горянок XVIII – XIX вв.»;
· «Специфика армянского женского костюма на Ставрополье в XIX столетии»;
· «Русская красавица: идеалы красоты ставропольских крестьянок на рубеже XIX – XX вв.».
Стоимость билета – 30 руб. 

Посещение других залов в стоимость не входит. 

Заявки принимаются по телефону: (8652) 26-46-77.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор.
Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – Н. А. Гриднева, заместитель директора по культурно-образовательной деятельности. 

(8-8652)26-46-77 – М. Г. Чесняк, отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий.

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
E-mail: sgmz@stavmuseum.ru
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