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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит начиная с августа 2013 года ежемесячно в течение учебного года. 

Предыдущие выпуски издания «Музейные истории» размещены на официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника (www.stavmuseum.ru, см. «Музейная педагогика», «Методические материалы»).
В этом учебном году публикуются материалы о музейных историях, выпущенные к культурной акции «Ночь в музее – 2015» .

Продолжается публикация рекламных материалов по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника на следующий календарный месяц.

В рубрике «Из блокнота музейного социолога» публикуется информация о посещении школьниками и студентами культурной акции «Неделя воинской славы».
МУЗЕЙНЫЕ ИСТОРИИ

В 2015 году в ходе культурной акции «Территория истории: музеи и устойчивое развитие», проходившей в рамках международной культурной акции «Ночь в музее», были распространены флаеры с рассказами об интересных фактах из истории Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника имени Г.Н.Прозрителева и Г.К.Праве. Читатели нашего электронного журнала имеют возможность познакомиться с некоторыми из этих рассказов.

История об основании города Ставрополя

Ставрополь (в переводе с греческого «Город Креста») был основан в  1777 г. драгунами Владимирского полка и хоперскими казаками как одна из крепостей Азово-Моздокской оборонительной линии, созданной для охраны южных границ России.

По преданию, крепость заложил великий русский полководец Александр Васильевич Суворов, который нашел при ее основании древний каменный крест. Однако это всего лишь легенда. А. В. Суворов первый раз посетил с инспекцией Ставропольскую крепость в марте 1778 года. К этому времени там уже располагались укрепления. Второе посещение крепости Суворовым состоялось в январе-феврале 1779 года, незадолго до его отзыва с Кавказа.

В музее хранится макет Ставропольской крепости, с которым можно ознакомиться. Музейные сотрудники расскажут вам о первых страницах истории города.

Из курортных историй
Кавказские Минеральные Воды издавна манили к себе творческих людей: художников, музыкантов, писателей, поэтов. Горская экзотика вкупе со свободной атмосферой курорта и европейским лоском делали эти посещения незабываемыми. В конце XIX – начале XX веков сюда приезжали знаменитые россияне: А. С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, Л. Н. Толстой, А. С. Алябьев, М. А. Балакирев, М. И. Глинка, Ф. И. Шаляпин, К. С. Станиславский и др. Безусловно, Кавказ оказал влияние на их дальнейшее творчество.

Многие известные люди выступали перед здешней публикой, которая встречала приезжих в высшей степени доброжелательно. Информацию о культурной программе и выступлениях знаменитостей размещали на афишных тумбах. 

В зале этнографии можно ознакомиться с макетом афишной тумбы – рекламным щитом прошлых веков.

Выставки из фондов Ставропольского государственного музея-заповедника
«бАРыШНЯ-КРЕСТЬЯНКА. ЖЕНСКИЕ ФОТОГРАФИИ 
НАЧАЛА xx В.» (12+)

В Ставропольском государственном музее-заповеднике завершает работу выставка «Барышня-крестьянка». Она знакомит посетителей с женской повседневностью рубежа XIX – XX вв.

На выставке представлены экспонаты, связанные с обыденной жизнью крестьянок, которые составляли большинство женского населения Ставропольской губернии. На уникальных жанровых фотографиях начала XX столетия запечатлены сцены из семейного быта и трудовой деятельности. Вещественный, материальный мир ставропольской крестьянки представлен домашней утварью, элементами традиционного костюма.

Еще одна часть выставки посвящена жительницам городов Ставрополья начала прошлого века: мещанского, купеческого и дворянского сословий. Посетители смогут познакомиться с секретами красоты ставропольских модниц, увидеть жизнь горожанок в различных ее аспектах. 

Выставка будет работать до 31 марта 2017 г.
Телефоны для справок: 26-42-23; 26-75-01.

«к 155-ЛЕТИЮ ГЕОРГИЯ КОНСТАНТИНОВИЧА ПРАВЕ» (8+)
Выставка отдела природы музея-заповедника посвящена 155-летию основателя естественной коллекции – Георгия Константиновича Праве, общественного и музейного деятеля, просветителя, коллекционера. Для нее подбирались предметы с сохранившимися на них этикетками из Германии, Берлина, Вены, Австрии, Чехии, Москвы и других городов. Знаменитые магазины Шеера, Ференца Лоренца, Антона Пихлера, Гроссмана и Кнебеля и музей Друпа представлены здесь и таблицами, и чучелами, и влажными препаратами, и коллекциями. 

На выставке отдела природы музея-заповедника представлены экспонаты из музея учебных наглядных пособий Г.К. Праве.
Выставка продлится до 18 апреля. 
Справки по телефону: 26-54-17
СОВМЕСТНЫЕ Выставки 
 «Я хотела бы жить в маленьком городе…».
К 125-летию м.и. цветаевой (12+)

В Ставропольском государственном музее-заповеднике им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве открылась выставка «Я бы хотела жить с вами в маленьком городе…», посвященная 125-летию со дня рождения Марины Ивановны Цветаевой. 

Значительную часть экспозиции составляют материалы о масштабной работе Елабужского государственного музея-заповедника по сохранению памяти о поэте и популяризации ее творческого наследия. 
Важной составной частью экспозиции являются подлинные документы из личного цветаевского архива доктора филологических наук, профессора Северо-Кавказского федерального университета Вячеслава Головко. 
Выставка дополнена материалами Вашингтонского музея русской поэзии и музыки Юлия Зыслина.

Важным дополнением экспозиции стала мини-выставка каллиграфии художника Елены Дербиловой и проект «Окрыления Марины Цветаевой», демонстрирующий цитаты поэта в оригинале и на немецком языке на крыльях птиц-оригами.

Выставка будет работать до 4 июня 2017 года. Время работы – с 10 до 18 часов, выходные дни – понедельник, вторник. 

Справки по телефону: 26-42-23.
выставки из фондов

других музеев и частных собраний

«ЕГИПЕТСКИЕ МУМИИ. У ИСТОКОВ ДРЕВНИХ ВРЕМЁН» (9+)

(03.03-23.04)
В музее-заповеднике продолжается выставка «Египетские мумии. У истоков древних времен». В ней представлены мумии фараонов, жрецов, стражников, маски, керамические и ювелирные изделия и другие объёмные экспонаты.
На выставке проводятся экскурсии.
Заявки принимаются по телефону: 26-42-23

АКТИВНЫЙ МУЗЕЙ

КОНКУРСЫ, ЭКСКУРСИИ, МЕРОПРИЯТИЯ

Вдоль по линии Кавказа (15+)
(внемузейная экскурсия)

Туристический маршрут проходит вдоль Азово-Моздокской оборонительной линии от города Ставрополя до села Привольного. Экскурсанты смогут увидеть остатки крепостей, уникальные историко-культурные и военные памятники края, проехать по бывшему Черкасскому тракту, побывать на месте знаменитого Калалинского сражения 1774 года. 
Автобусная экскурсия продолжительностью 8 часов проходит по маршруту г. Ставрополь – с. Верхнерусское – с. Московское – с. Донское – с. Безопасное – с. Преградное – с. Красногвардейское – х. Богомолов – с. Привольное.

Заявки принимаются по телефону: (8652) 26-42-23, (8652) 26-75-01, (8652) 26-31-69.
«Городок в удачном месте» (12+)
(внемузейная экскурсия)

Экскурсия на Татарское городище – это удивительное путешествие не только в реликтовый лес Предкавказья, но и в далекую историю Ставрополья.

Экскурсоводы проведут вас по тропам музея под открытым небом. Наиболее интересные объекты археологического комплекса – остатки фортификационных сооружений, цитадель, могильники, древние дороги и более 30 достопримечательностей природы – скалы, гроты, живописные камни, родники, водопады и удивительные растения. Можно посетить смотровые площадки, с которых открывается великолепный вид на горы Стрижамент, Недреманную и Кавказский хребет.

Экскурсионный маршрут можно выбрать в зависимости от своих интересов, физических возможностей, настроения и погодных условий. 
Продолжительность пешеходной экскурсии по Татарскому городищу составляет 3 часа.

Заявки принимаются по телефону: 8-988-743-66-81; 26-42-23. 
Музей-усадьба художника-академиста В.И. Смирнова 
с мемориалом К.Л. Хетагурова (12 +)
Музей-усадьба художника-академиста В.И. Смирнова с мемориалом К.Л. Хетагурова располагается в историческом центре Ставрополя по адресу ул. Дзержинского, 105, в старинном доме с прилегающим к нему приусадебным участком. Как и на любой городской усадьбе того времени, за домом – флигель, колодец, беседка и фруктовый сад.

В теплом флигеле воссоздан на историко-документальной основе интерьер гостиной конца XIX – начала XX века: мебель, предметы быта Смирновых, книги, нотные тетради, фотографии, рисунки детей, картины художника. 
Проводятся интерактивные занятия с небольшими группами школьников и студентов. 
Заявки принимаются по телефону: 26-57-76.
ИЗ БЛОКНОТА МУЗЕЙНОГО СОЦИОЛОГА
С 20 января по 27 февраля 2017 г. в Ставропольском государственному музее-заповеднике была развернута передвижная выставка «Стена скорби», посвященная памяти жертвам политических репрессий.

На выставке были проведены экскурсии с просмотром видеоролика с воспоминаниями жертв политических репрессий и встречами со ставропольскими жертвами политических репрессий.

Экскурсии по выставке посетили 197 человек:

· учащиеся школ МБОУ СОШ №10, МБОУ Лицей №15 и Президентского кадетского училища; 

· студенты Ставропольского техникума сервиса, экономики и управления. 

По материалам выставки прошел круглый стол «О возведении мемориала жертвам политических репрессий» на кафедре дизайна и рекламы в Ставропольском филиале Московского педагогического государственного университета.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор.
Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – Н. А. Гриднева, заместитель директора по культурно-образовательной деятельности. 

(8-8652)26-46-77 – М. Г. Чесняк, отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий.

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
E-mail: sgmz@stavmuseum.ru
