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Предисловие

Электронное периодическое информационно-публицистическое издание «Музейные истории» Ставропольского государственного историко-культурного и природно-ландшафтного музея-заповедника им. Г. Н. Прозрителева и Г. К. Праве выходит ежемесячно в течение учебного года, начиная с августа 2013 года. 

Предыдущие выпуски издания «Музейные истории» размещены на официальном сайте Ставропольского государственного музея-заповедника (www.stavmuseum.ru, см. «Специалистам», «Музейная педагогика», «Методические материалы»).
Продолжается публикация рекламных материалов по выставкам и мероприятиям Ставропольского государственного музея-заповедника на следующий календарный месяц.

ИСТОРИИ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ

Как оформить отчет о работе школьного музея

Здравствуйте, коллеги!

Завершается учебный 2017-2018 год. Руководители школьных музеев подводят итоги работы и оформляют отчеты. Предлагаем методические рекомендации по написанию отчета о работе школьного музея. В ходе конкурса-смотра школьных музеев, залов и комнат боевой и трудовой славы иногда в качестве отчета предоставлялись альбомы с фотографиями. Фотографии могут быть приложением к отчету, как и таблицы, графики.

Основное содержание отчета может иметь следующую структуру: выводы о проделанной работе и планы на будущий учебный год. Выводы о проделанной работе должны соотноситься с задачами, поставленными в начале учебного года, и не должны носить формальный характер. 

Направлениями в работе школьного музея являются: учетно-хранительская, исследовательская, экспозиционная, просветительная.

Вывод о результатах учетно-хранительской работы может включать следующее: сколько предметов поступило на хранение, сколько разработано карточек музейных предметов, удалось ли систематизировать предметы или объединить их в коллекции. Можно указать обучающихся, занимавшихся этой работой. В планах хорошо указать дальнейшие направления по сбору, учету, хранению предметов в музее. Многим музеям, принимавшим участие в смотре-конкурсе, надо навести порядок в хранилищах, поставить замки на дверцы шкафов.

Вывод об исследовательской работе должен быть ориентирован на исследование музейных предметов, документов, событий, свидетельствами которых они являются. Эти события могут интерпретироваться как на личностном уровне, так и на уровне исторического, культурного события отечественной истории. В отчете важно указать фамилии обучающихся, которые проводили исследования, принимали участие в школьных, городских, краевых, всероссийских конференциях, конкурсах. Важно провести сопоставление с результатами предыдущего учебного года и запланировать участие в таких мероприятиях на будущий год. К отчету должны прилагаться копии дипломов.

Экспозиционная работа школьного музея заключается в обновлении постоянной экспозиции, а также в проведении выставок. В отчете важно показать количество и тематику выставок, а в приложении - их фотографии.

Отчет о просветительной работе включает перечисление мероприятий (музейных лекций, уроков, экскурсий), их количество, а также количество классов, учащихся, посетивших эти мероприятия. При этом нужно опираться на журналы учета просветительной работы. Для сопоставления результатов с предыдущим годом можно использовать таблицы, графики, диаграммы и обобщенные показатели, например, процентные соотношения. В этом разделе нужно указать наличие веб-страницы школьного музея на школьном сайте. Показать структуру страницы, ее обновляемость и др. 
Кстати, Всероссийский образовательный портал «Классные часы. Ру» проводит конкурс «Лучший образовательный сайт 2017 – 2018» в номинации «Сайт школьного музея» (http://www.klassnye-chasy.ru/konkursy/luchshiy-obrazovatelnyy-sayt-2017-2018).
Ждем отзывов.
Заведующий отделом 

культурно-образовательной деятельности, 

канд. пед. наук М.Г.Чесняк

НОЧЬ В МУЗЕЕ 2018

Культурная акция пройдет с 18.00 до 23.00 часов 19 мая 2018 года. Тематические особенности: мероприятия посвящены 300-летию со времени выхода Указа Петра I (1718 г.) «О размере вознаграждения за вырытые из земли археологические предметы с указанием делать чертежи, как что найдут» и Указу Президента России 2018 года о Годе добровольца.

Основные мероприятия пройдут в главном здании. Культурная акция будет открыта выставкой «Зело старо и необыкновенно», рассказывающей о становлении музейного дела в России и на Ставрополье.

В ходе акции пройдет вручение подарков музею от жителей города. Пройдет презентация Движения добровольцев Ставрополья. 
В музейных залах будут развернуты выставки «Музыка с иголочки» и «Боевой карандаш». 

Дети познакомятся с музейными предметами в залах природы и этнографии с помощью «Азбуки на витринах» и видеофильма «Сказка ложь, да в ней намек» в зале археологии и принять участие в импровизированных палеонтологических и археологических раскопках. 

В экспозиции  будут введены предметы, предназначенные для тактильного осмотра детьми и слабовидящими людьми. Для слабовидящих людей музейные тексты будут дублироваться шрифтом Брайля.

Подростки и молодежь смогут принять участие в познавательных играх «Найди экспонат» и «Memory». 

Для любителей мультимедиа в залах будут демонстрироваться документальные и научно-популярные фильмы, можно будет бесплатно воспользоваться аудиоэкскурсоводом или узнать историю музейных предметов через QR-code.

В музейном дворике будет развернута интерактивная площадка «Ставрополье – родина слонов». Русский самовар на дровах традиционно угостит чаем участников «Ночи в музее».

В усадьбе художника-академиста В.И.Смирнова состоится награждение победителей ежегодного конкурса «Пиши красиво».

В Галерее пейзажей заслуженного художника РФСР П.М.Гречишкина состоятся интерактивно-художественные площадки «Гречишкинских сезонов».
ИСТОРИЯ В ВЫСТАВКАХ
(май – июнь 2018 года)
Выставки из фондов 
Ставропольского государственного музея-заповедника
АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ СОКРОВИЩА (8+)

Выставка «Археологические сокровища» предлагает посетителям посмотреть на древнюю и средневековую историю Предкавказья и Ставрополья с точки зрения ценностей отдельного человека и общества. И задаться вопросами: что такое сокровища? каким значением мы наполняем это слово: материальные или духовные ценности, достижения науки и техники? Подлинные археологические предметы выставки «Сокровища археологии» помогут увидеть, понять и ответить на эти вопросы. 

«СТРАНА ВОСХОДЯЩЕГО СОЛНЦА» (6+)

28 июня 2018 года в 15:00 будет открыта выставка «Страна восходящего солнца» в рамках объявленного года Японии в России. Уникальные фотографии из фондов музея-заповедника, запечатлевшие Японию в начале XX века, познакомят с достопримечательностями этой страны. Выставка работает до 7 августа 2018 года.
Выставки из фондов 
других музеев и частных собраний
КОЧЕВОЙ БЫТ КАЛМЫКОВ (6+)

18 мая 2018 года в 15:00 состоится выставка «Кочевой быт калмыков» из фондов Национального музея Республики Калмыкии. На выставке будут представлены фрагменты юрты, предметы народного традиционного быта, национальные костюмы. Выставка будет работать до 10 июня 2018 года.

К 100-ЛЕТИЮ РОССИЙСКОГО ТЕАТРА МАСС (12+)

25 мая 2018 года в 15:00 будет открыта выставка, посвященная 100-летию Российского театра масс  (Москва). Фото и документы познакомят с историей развития отечественной театральной культуры. Выставка работает до 10 июня 2018 года.

 «ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ» (12+)

19 июня 2018 года начнет работать выставка восковых фигур «История в лицах» (г. Санкт-Петербург). На выставке будут представлены известные и знаменитые персонажи и  исторические личности. ( Екатерина II, Нефертити и др.). Выставка будет работать до 10 августа 2018 года.

«100 ЧУДЕС СВЕТА» (0+)

22 июня 2018 года в 15:00 откроется фотовыставка «100 чудес света» (г. Санкт-Петербург). Фотографии расскажут о красоте природы и разнообразии мира, а также достопримечательных уголках нашей планеты. Выставка будет работать до 12 августа 2018 года.
АКТИВНЫЙ МУЗЕЙ – ОТДЕЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

Отличная возможность провести время с пользой!
Впереди долгожданные летние каникулы. Во время каникул Ставропольский государственный музей-заповедник предлагает детям посетить самые разнообразные программы на любой вкус: экскурсии-беседы, интерактивные лекции, экскурсии-игры и экскурсии-квесты. 
Отдел природы:
Звериная азбука (экскурсия-литературная игра) (5+)
Краткая экскурсия по зоологической экспозиции (рассказ о лисе, зайце, волке, медведе и др.). На витринах специально для детей располагают  буквы азбуки и стихи о животных. В ходе экскурсии  дети должны найти и дать название животного на определенную букву, прочитать соответствующее стихотворение и запомнить его.

Экологические группы птиц (экскурсия-беседа) (12+)
Экскурсия по зоологической экспозиции расскажет о птицах степей, гор, лесов, околоводных пространств. В беседе экскурсовода с группой будут даны характеристики сред обитания и особенностей питания птиц.

 Носы, хвосты, лапы (экскурсия-беседа)( 9+)
Экскурсовод расскажет о средах обитания крота, пеликана, тушканчика и др. В беседе экскурсанты обсудят роль и значение приспособлений этих животных.

 Герои сказок в природоведческой экспозиции (экскурсия-беседа) (6+)
Экскурсовод покажет животных, которые встречаются в сказках: крот, утка, еж и т.д. и расскажет об их поведении в природе. Детям предлагается вспомнить названия литературных произведений, описание внешнего вида и характера животных. 

Ребятам о зверятах (экскурсия-беседа) (9+)

Экскурсия знакомит с животным миром разных природных зон.  Дети вспомнят о таежном, лесном, степном, горном и других ландшафтах. Они узнают об особенностях питания северного оленя и императорского пингвина, лисы-огневки и зубра, пеликана и фламинго… О том, как животные ухаживают за своим потомством.

Чей нос лучше? (экскурсия-игра) (8+)

Экскурсовод показывает птиц и  млекопитающих с необычной формой носа и объясняет, почему он такой. Затем вниманию детей предлагаются фотографии носа муравьеда, клювов колпицы, пеликана, колибри, фламинго и др.  Детям надо угадать животных и вспомнить назначение особой формы носа или клюва.

Что в имени твоем? (экскурсия-викторина) (10+)

Экскурсовод покажет медведя, зимородка, пеликана, других животных и расскажет, как их названия связаны с особенностями внешнего вида или поведения. В ходе викторины детям предлагается объяснить название животного.

 Рекордсмены животного мира (самый-самый) (экскурсия-викторина) (8+)
Экскурсовод покажет животных-рекордсменов по скорости движения,  росту: самый быстрый, самый большой, самый глубоко ныряющий (сокол-сапсан, белый медведь, императорский пингвин и др.). В ходе викторины дети вспоминают названия и особенности животных.

 В пещере горного короля (экскурсия-викторина) (13+)
Краткий рассказ об экспонатах зала минералогии познакомит с названиями, свойствами минералов и горных пород. Экскурсанты узнают об использовании их человеком. Викторина позволит закрепить новые знания в игровой форме.

 Малахитовая шкатулка (интерактивная лекция) (10+)
Интерактивная лекция сопровождается исследованием свойств минералов и горных пород: можно подержать их в руках, проверить вес, прозрачность и пр. Насколько запомнились названия, свойства, применение минералов и горных пород можно будет проверить в ходе небольшой викторины.

 Гигантская ракушка или ловушка смерти (экскурсия - квест) (11+)

Краткий рассказ о моллюсках и других обитателях Древнего Сарматского моря на основе палеонтологической экспозиции музея завершится игрой-квестом.

Ставрополье – родина слонов  (экскурсия - квест) (11+)

Экскурсовод покажет останки слонов, которые были найдены на территории Ставропольского края и представлены в палеонтологической экспозиции музея. Рассказ о разных видах слонов будет полезен тем, кто любит разгадывать кроссворды.

Отдел этнографии:

Добрых дел мастера (экскурсия-беседа) (10+)
Экскурсовод покажет инструменты и приспособления плотника, столяра, кузнеца, жестянщика, бондаря и расскажет о назначении  рубанка, стамески, кувалды, наковальни, клещей кузнечных, молотка, натяга, уторника.  Знакомство с ремеслами  включает аудиоигру. Участникам предлагается определить профессию по звуку работающего инструмента. Затем инструмент будет показан в действии.

Что нам стоит дом построить ? (экскурсия-квест) (12+)
Экскурсия познакомит с особенностями жилья кочевников, горцев, славян-переселенцев XVIII – XIX веков и городского строительства на Ставрополье в XIX – XX веках.  В завершение предлагается буклет-путеводитель по этнографической экспозиции с пятью кроссвордами. 

 Отдел истории:

Партизаны, подпольщики и разведчики Ставрополья в период Великой Отечественной войны (экскурсия-квест) (11+)
Показ экспозиции «Боевая слава Ставрополья» сопровождается рассказом о партизанских отрядах и подпольщиках в период оккупации в августе 1942 – январе 1943 гг. Предлагаемый в конце экскурсии тематический кроссворд поможет найти подлинные вещи ставропольцев – участников тех событий. 

 Музейный кроссворд «Найди экспонат» (8+)
На базе выставки «Боевая слава Ставрополья» предлагается интерактивное занятие, в основе которого – кроссворд. В 15-ти заданиях – названия музейных экспонатов и имена ставропольцев – участников Великой Отечественной войны. Экскурсовод подробно расскажет о событиях, связанных с ними.
 Историческая игра «Непокоренный край» (15+)

Познавательная интеллектуальная командная игра для старшеклассников проводится к 75-летию окончания битвы за Кавказ и освобождению Ставрополья от немецко-фашистских захватчиков. Игра предполагает знание основных этапов битвы за Кавказ, поиск дополнительной информации на выставке «Боевая слава Ставрополья». 

Стоимость посещения постоянных экспозиций музея:
· дошкольники – бесплатно;

· школьники – бесплатно;

· студенты – 50 руб.;

· пенсионеры – 50 руб.;

· остальные посетители – 100 руб.

Стоимость экскурсионного, лекционного обслуживания посетителей:
тематические экскурсии (1 академ. час):

· дошкольники – 20 руб.;

· школьники – 20 руб.;

· студенты – 20 руб.;

· пенсионеры – 20 руб;

· остальные посетители – 30 руб.

обзорная экскурсия (2 академ. часа):

дошкольники – 40 руб.;

· школьники – 40 руб.;

· студенты – 40 руб.;

· пенсионеры – 40 руб;

· остальные посетители – 60 руб.

Стоимость экскурсий и практических занятий с элементами игры и творческой импровизации (1 академ. час):
· школьники – 50 руб.;

· студенты – 60 руб.;

· остальные посетители – 80 руб.

Стоимость экскурсии для группы меньше 10 человек:
· Дошкольники, школьники, студенты, пенсионеры – 200 руб./час;

· Остальные посетители – 300 руб./час.

Фотосъемка – 50 руб.
Видеосъемка – 100 руб.
Стоимость посещения выставок из фондов других музеев и частных собраний можно узнать по телефону: 26-42-23.

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Предварительные заявки принимаются по телефону: 

(8-8652)26-42-23 – ответственный администратор.
Дополнительная информация по телефонам: 

(8-8652)26-31-69 – Н. А. Гриднева, заместитель директора по культурно-образовательной деятельности музея-заповедника.
(8-8652)26-46-77 – М. Г. Чесняк, отдел культурно-образовательной деятельности музея-заповедника, заведующий.

Официальный сайт: www.stavmuseum.ru
E-mail: sgmz@stavmuseum.ru
10

